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BAŞKAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, Sayın Bakanım, kamu kurum ve kuruluşlarımızın kıymetli 

bürokratları, yazılı ve görsel basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Komisyonumuzun 33’üncü Birleşimini açıyorum.  

Gündemimizde, Eskişehir Milletvekili Salih Koca ve Uşak Milletvekili İsmail Güneş ile 6 Milletvekilinin; Bazı 

Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Teklifi ile Milli Eğitim Bakanlığının 

Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun Hükmünde Kararnamede Değişiklik Yapılmasına Dair Kanun Tasarısı 

bulunmaktadır.  

Değerli üyeler, teklifimizin görüşmelerine kaldığımız yerden devam ediyoruz.  

9’uncu maddede kalmıştık.  

Şimdi 9’uncu maddeyi okutuyorum:  

MADDE 9 - 4/1/2002 tarihli ve 4734 sayılı Kamu İhale Kanununun 3’üncü maddesine aşağıdaki bent eklenmiştir: 

(ü) -Türkiye Radyo Televizyon Kurumu Genel Müdürlüğünün her türlü program, haber, yapım ve yayınlarla ilgili 

olarak Anadolu Ajansı Türk anonim şirketine yapacağı mal ve hizmet alımları.  

BAŞKAN – Maddeyle ilgili açıklama için TRT’ den bir bilgi alalım.  

Buyurun.  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Efendim, öncelikle hazırunu saygıyla selamlıyorum.  

Malum olduğu üzere, kamu kurumlarının ihale usullerine ilişkin usul ve esaslar 4734 sayılı Kanun’la düzenlenmiş 

bulunmaktadır. Bu kanunun 3’üncü maddesinde de bazı kamu kurum ve kuruluşlarına çeşitli rakamlarla istisnalar 

getirilmiştir. Bu istisnalardan birincisi de TRT Kurumunu da kapsayan (g) bendidir. 3’üncü maddenin (g) bendinde 

“Kuruluşların ana faaliyetlerine yönelik ihtiyaçların temini için yapacakları ve yaklaşık maliyet ve sözleşme bedeli 7 milyon 

726 bin lirayı aşmayan alımların 4734 sayılı Kanun’un dışında yapılabileceği” hükme bağlanmıştır. Keza, yine, bu 4734 

sayılı Kanun’un 22’nci maddesinin (a) bendinde “İhtiyacın sadece gerçek veya tüzel tek kişi tarafından karşılanabileceğinin 

tespit edilmesi” ve yine (b) bendinde de “Sadece gerçek veya tek tüzel kişinin ihtiyaçla ilgili özel bir hakka sahip olması 

hâllerinde herhangi bir limite tabi olmaksızın da doğrudan temin usulüyle alım yapılabileceği” hükme bağlanmıştır.  

Fakat 4734 sayılı Kanun’daki bu düzenlemeler, bizim Anadolu Ajansıyla ortaklaşa yapmayı planladığımız, almayı 

planladığımız hizmeti karşılayamamaktadır. Şöyle ki 3’üncü maddenin (g) bendindeki 7 milyon 726 bin liralık üst limit, 

bizim Anadolu Ajansından alacağımız hizmet bedelinin altında kalmaktadır. Keza, 22’nci maddede de Anadolu Ajansı bu 

alanda tek tedarikçi olmadığı için bizim 22’nci maddeden de bu anlamda yararlanma olanağımız maalesef bulunmamaktadır. 

Bu sebeplerle böyle bir düzenleme zarureti hasıl olmuştur.  

Arz ederim efendim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım…  

BAŞKAN – Buyurun Sayın Günal.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İyi, çok güzel söylüyor Sayın Genel Müdür Yardımcımız. 22’nci maddeden 

faydalanamıyorsunuz çünkü tek tedarikçi Anadolu Ajansı değil. Bir de diyorsunuz ki “Planladığımız hizmet alımı var, 7 

milyonun üzerinde.” Nasıl bir yönetim anlayışıdır arkadaşlar, Sayın Başkan, Sayın Bakan? Yani, hem rekabet hukuku 

diyeceğiz hem AB hukuku diye getirip bize -öbür maddede arkadaşlar getirecek- henüz üye ülkeler için “member states” 

denileni SPK Başkanımız bize dağıtacak AB istiyor diye, sonra kalkacağız “Almayı planladığımız hizmet var.” Alın. 

“Alamıyoruz.” Niye? “Madde 3/(g) bize tutmuyor, 7 milyon; madde 22 tutmuyor, başka kurumlar var.” Niye Anadolu 

Ajansından alıyorsun o zaman, bize onu da anlat. Anadolu Ajansının dışında yapabilecek yok mu? Doğrudan tedarik 

yöntemiyle yapamıyorsan ihale açman gerekmiyor mu? 

Anadolu Ajansıyla ilgili daha önce söyledik, bir önceki Genel Müdürle ilgili -şu anda ne iş yaptığını biliyorsunuz- 

burada gensoru görüşüldü. Sizi de ilgilendiren, TRT’yle ilgili kısımda Sayın Arınç buradaydı. Hangi iddiaların olduğunu siz 

de biliyorsunuz. Şimdi, böyle bir ortamda… O zaman “TRT hiçbir yerden almaz, sadece bu kurumlardan alır.” diye bir 

kanun yapalım, ihaleye falan tabi olmanıza gerek kalmaz ki. Ya, böyle bir şey olabilir mi? “Anadolu Ajansından biz hizmet 

alacağız, anlaşmayı da yaptık, miktarı 7 milyonun üzerinde, kanundan faydalanamıyoruz, 22’nci maddeden 

faydalanamıyoruz, madde 3/(g) bize sadece 7 milyonu veriyor, dolayısıyla, bize bir istisna tanıyın.”  
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Sayın Başkanım, böyle özel düzenleme olur mu? Yani, bir de kanuna yazıyoruz “Anadolu Ajansından yapacağı 

alımlarda…” diye. Lütfen, yani ben anlamakta zorlanıyorum. Çıksın ihaleye, alsın. Belki öbür şirket daha iyi teklif verecek, 

başka ajanslar da var, bir tek Anadolu Ajansı… Ne alacaksınız bir de? 7 milyonun üzerinde, 20-30 milyonluk Anadolu 

Ajansından TRT ne hizmeti alacak? Ben gerçekten bunu anlamakta zorlanıyorum.  

Başkanım, daha ayrıntılı bir bilgi varsa… Ne hizmeti alacaklarsa onu da söylesin o zaman, içeriği neymiş? 

Kararlaştırmışlar “Planladık.” diyor Sayın Genel Müdür Yardımcısı. Böyle bir şey olmaz. Biz zaten Anadolu Ajansının 

geçtiği her yerde alarm durumuna geçiyoruz. Yani, iktidarın borazanı gibi; bakanlar nereye gidiyor, genel müdür nereye 

gidiyor, onun peşine gidiyor. E, verilen haberleri görüyoruz. 

Anadolu Ajansı haber veriyor, bakın, daha yeni geçen hafta basın bültenine baktım…  

SADIK BADAK (Antalya) – Mehmet Bey, o görevli ama.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Lütfen, Sayın Badak, bir şey söylüyorum. Ben buraya soruyorum zaten; Sayın 

Bakana soruyorum, gelen Hükûmete soruyorum, teklif sahibi arkadaşlara soruyorum. Siz cevap verebilirsiniz.  

Anadolu Ajansı haber geçiyor: “Grup önerisi reddedildi.” Ne var grup önerisinin içerisinde? “MHP’nin grup önerisi 

reddedildi.” Faiz var, Merkez Bankası tartışmaları var; ne başlığında ne ara başlığında hiçbir yerde bir şey yok. Şimdi, böyle 

bir habercilik olur mu? Öbür taraftan, nereye kim giderse peşinden gidip vakanüvis gibi kayıt yapıyor. 

Bu şekliyle bir ayrıcalık tanınması hukuka aykırıdır, rekabet hukukuna aykırıdır, arkadaşların bize getirdiği, AB’nin 

bize yapmış olduğu kamu ihale mevzuatıyla ilgili uyarıların tamamına aykırıdır. Özel düzenleme hâline getirilmiştir 

diyorum.  

Bu konuda bizi daha tatmin edici bir şey varsa yapın ama bu maddenin bu şekliyle kabulünü doğru bulmuyoruz.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Günal.  

Sayın Kuşoğlu, buyurun.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Şimdi, Sayın Bakanım, değerli arkadaşlar, Sayın Başkan; devlette bir düzen var, devletin bir organizasyonu var, bir 

anlayışı var. Bunu son yıllarda zaten bozduk. Bakın, Anadolu Ajansının anonim şirket şeklinde kurulmasının bir gerekçesi 

var, bir mantığı var, bir mantalitesi var. Girecek, kendi alanındaki diğer kuruluşlarla rekabet edecek; daha iyi çalışacak, daha 

iyi bir performans gösterecek, onun için anonim şirket şeklinde kurulmuştur. Şimdi kalkıp da ona özel imtiyazlar 

verilmesinin doğru bir tarafı var mıdır? Bu düzeni, bu mantığı, bu mantaliteyi değiştirmemizin bir anlamı var mı? Yani, bunu 

neden yaparız? Yani, Anadolu Ajansı daha rahat para kazansın… O zaman şirket şeklinde kurmayalım, bir kamu kuruluşu 

olsun, yüzde 100 kamuya bağlı bir kuruluş olsun, öyle faaliyet göstersin. Kâr-zarar, hiç bunlar düşünülmesin. Böyle bir 

anlayış olamaz ki. TRT zaten kendisi bu tür haberleri kendi muhabirleri vasıtasıyla tedarik edebilir, niye onlar yapılmıyor?  

Bu, devlet düzenini bozmaktır. Bu, sadece Anadolu Ajansı Türk Anonim Şirketine bir imtiyaz vermek değil; devlet 

düzenini bozmaktır, bu organizasyonu, bu anlayışı bozmaktır. Bunu yapmamız çok doğru değil, çok yanlış bir iş yapıyoruz. 

Hiçbir şey de sağlamıyoruz. Sonuçta, kamudan kaynaklı bu iki kuruluş birbirlerine pas verecekler, birbirlerine çıkar 

sağlayacaklar. Olmaz böyle bir şey. Yani, dışarıda ajans görevi yapan, haber üreten kuruluşlar o zaman ne yapacak? Nasıl 

rekabet edecekler bunlarla? Çok yanlış bir iş, bunun çekilmesi gerekir.  

TRT ne diyor bilmiyorum bu konuyla ilgili olarak? 

BAŞKAN – Biraz önce açıkladı da tekrar söz vereceğim gerekirse.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Özür dilerim, TRT dedim de Anadolu Ajansı ne diyor, hangi gerekçeyle yapıyor? 

Yani, böyle bir gerekçesi olamaz. Bu genel devlet mantalitesine aykırı, olmaz böyle bir şey ya.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Sayın Kaplan, buyurun.  

HASİP KAPLAN (Şırnak) – Teşekkürler Sayın Başkan.  

Hakikaten, TRT’ye niye ayrıcalık isteniyor, onu anlamış değiliz. Gerçi, Cumhurbaşkanı da “Devleti şirket gibi 

yönetmek lazım.” dedi. Yani, şirket gibi yönetseniz de bu şekilde olmaz, şirketlerin de bir hukuku vardır. Sonra, taraf olan 

yükümlülüklerde, ihalelerde resmî tüzel kişilerle gerçek kişilerin rekabet hukuku vardır. Yani, niye sadece Anadolu Ajansı? 

Yani, bütün bu soruları sorduğumuz zaman… TRT zaten bizi sevmiyor, haberlerinde bile yer vermiyor, size niye destek 

verelim? Vallahi, elimizden gelirse o TRT’yi de halkın malı olarak bağımsız bir kurumun eline veririz, bu şeylerden de 

kurtuluruz yani. Her gün bir partinin propagandasını yapıyor durmadan, canlı yayınıyla, söylemiyle, her şeyiyle. Bir de 

üstüne üstlük gelmişsiniz buraya… Biz de “Çıkar bu maddeyi.” diyoruz Başkan, “Çıkarın, bizi uğraştırmayın.” diyoruz.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Kaplan. 

Sayın Oral, buyurun. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, ben burada daha çok Maliye Bakanlığının veya İhale Kurumuyla ilgili 

arkadaşların bilgisini özellikle talep edeceğim. 
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Diyelim ki bu madde geçti, bu madde geçtikten sonra Anadolu Ajansı TRT için başka -yani Anadolu Ajansının 

ürettiği değil- haber veya program yapan kuruluşlardan hizmeti alıp bünyesine TRT'ye sattığı zaman bir dolaylı satış oluyor, 

buna mâni olan bir hâl var mı, bu yol açılmaz mı? Yani, Anadolu Ajansı bambaşka haber, program yapan kuruluşlardan alır, 

o zaten İhale Kanunu’na tabi değil, onu ondan sonra TRT’ye satabilir. O yolu açtığınız zaman bu uygulama çok daha yanlış 

olabilir. Yani, bu konuda Maliyenin ve Kamu İhale Kurumu yetkililerinin de bilgisini… Yani, bir firma haber üretiyordur, 

program yapıyordur, bu maddede yoksa geçmiş şekli, TRT bunu normal İhale Kanunu’na uygun olarak alacak ama bu 

çıkarsa Anadolu Ajansına der ki: “Bak, sen al benden bunu, sonra bunu da TRT’ye sat.” O yola mâni, engel bir hâl var mı? 

Eğer o açık olursa bunun sonu gelmez ve eskiden bu tür kuruluşlar vardı, şimdi tam hatırlamıyorum o kararname 

numaralarını falan, o zaman o topluyordu birtakım malzemeleri falan, ondan sonra da İhale Kanunu’na tabi olmadan 

rahatça… Bu çok genişletildi ve hiç hoş olmadı, rekabeti fevkalade bozdu. Öyle bir yola da gidebilir görüyorum şu hâliyle. O 

konuda, ilgili arkadaşlar, mutlaka Komisyona bir bilgi vermelidir “Hayır, öyle bir şey olamaz.” diye.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Oral. 

Sayın Çetin, buyurun. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, maddeyle ilgili iki ayrı konu üzerinde duracağım, bunlardan bir tanesi: 

Kamu İhale Kanunu. Yani, sizin bu on üç yıllık iktidarlarınız döneminde herhangi bir torba teklif ya da torba tasarı getirip de 

Kamu İhale Kanunu’nda değişiklik yapmadığınız bir tasarı ya da teklif var mı? Sayın Başkan hiç duymadı benim 

dediklerimi. Tekrar edeyim mi Başkanım? 

BAŞKAN – Sayın Çetin, cevap alacağız, merak etmeyin. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hayır, ben soruyu size sordum, Kamu İhale Kurumundan da cevap verebilirler. On üç 

yıllık AKP iktidarları döneminde, torba yasa ya da torba teklif gelip de Plan ve Bütçe Komisyonuna ya da Meclise herhangi 

bir şekilde, Kamu İhale Kanunu’nda değişiklik yapmadığınız herhangi bir tasarı ya da teklif oldu mu bugüne kadar? Bu bir. 

 BAŞKAN – Olmaz olur mu ya, şimdi onu taramamız lazım tek tek. 21 tane torba kanun görüşüldü biliyorsunuz. 

Dolayısıyla, taramamız bunları lazım tek tek.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yok yani hiç yok. Şu ana kadar yapmış olduğunuz değişikle yani 38-39 kez yapılan 

değişikliklerde neredeyse 180 madde üzerinde değişiklik yaptınız. Bu kanunda bile yani Meclisin kapanmasına şurada birkaç 

gün kalmış, burada değişiklik getiriyorsunuz ama… 

BAŞKAN – Önceki şeyde yoktu.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Hepsinde var, hepsinde. Şimdi, değilse yer içemezdiniz. 

Şimdi, benim esas üzerinde duracağım, -Sayın Günal da söyledi- arkadaşlar, burada zannediyorum 2011 yılında, Plan 

ve Bütçe Komisyonunda, biz Anadolu Ajansıyla ilgili o zaman da çok tartıştık; hem ajans hisselerinin elde edilmesi, üçüncü 

şahıslar üzerinde olanların alınması hem de neredeyse özerkliğini ilan ettik, sadece Basın Yayın ve Enformasyon bütçesinden 

bir miktar pay aldığını konuştuk.  

BAŞKAN – Çok tartıştık, evet, Anadolu Ajansının kamu ağırlığının olduğuna karar vermiştik.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, burada çok açık bir şekilde yani hem TRT’nin hem RTÜK’ün hem Anadolu 

Ajansının şu on-on iki yıllık iktidarlarınız dönemindeki görev ve sorumluluk anlayışı hiçbir demokratik ülkede olmayacak 

bir anlayış iken, şimdi kalkıyorsunuz yeni bir düzenlemeyle Türkiye Radyo Televizyon Kurumunun Anadolu Ajansına 

ihalesiz, sadece oraya kaynak aktarma amaçlı Kamu İhale Kanunu dışında hizmet alımının yolunu açıyorsunuz. Bu, 

demokratik bir usul değil. Mademki Anadolu Ajansı gibi başka kurumlar, kuruluşlar da var, özel yapılar var, özel şirketler 

var yani ihaleden niye kaçıyor Anadolu Ajansı? Bir sürü personelin maaşı devletten, giderleri kendi bütçesi içerisinde 

karşılanıyor, kâr amacı da yok esasında, daha ucuz fiyat teklifi yapabilir. Yani, neden böyle bir ihtiyaç hasıl oldu da böyle bir 

torba kanuna giderayak bir düzenleme getiriyorsunuz? Gerçekten Anadolu Ajansının şu anda böyle bir şeye asla ihtiyacı yok. 

Bunun altındaki davranışın ne olduğunun açığa çıkartılması gerekiyor. Soru bu: Neden böyle bir maddeye ihtiyaç duydunuz? 

Yani, seçimlere gidiliyor, seçimlere şurada üç aydan az bir zaman kalmış, Radyo Televizyon Kurumu oradan ihalesiz hizmet 

almaya mecbur bırakılıyor bir bakıma ya da oraya kaynak aktarması için 1 liralık işi belki bin liraya yaptıracak. Böylelikle, 

pek çok örneğini de gördüğümüz gibi, yeni bir tartışma konusu yaratılacak. Yani, yeteri kadar kurumlar yıpratıldı, daha fazla 

yıpratılmasına gerek yok, bu maddenin geri çekilmesi gerekiyor. Yani, hiç hoş bir madde değil. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Çetin. 

Sayın Kuşoğlu, buyurun.  

SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan, demin sorduğum sualin cevabı bu tartışmalar bakımından çok önemli. 

Önce o konuda bir açıklama yapılsın. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkanım, ben de Kamu İhale Kurumundan da bir açıklama bekliyorum, 

onlara da bir söz verebilir misiniz. Hem Anadolu Ajansı hem Kamu İhale Kurumu da bir açıklama yapsın. Kamu İhale 

Kurumu buna karşı değilse orayı da kapatalım yani. Vallahi, buna karşı değilse artık kendisini inkâr ediyor demektir.  

BAŞKAN – TRT'ye arkadaşlarımız önce sormuşlardı, oradan bir bilgi alalım, ondan sonra… Anadolu Ajansından 

kimse var mı? Davet etmiştik ama.  
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – TRT konuştu, Anadolu Ajansına bir soru vardı. 

BAŞKAN – Hayır, soru vardı da Mehmet Bey'in, onun için. 

Buyurun.  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Sayın Başkanım, sayın vekillerimizin az önce sorduğu 

sorulara ilişkin olarak hemen kısaca bir açıklama yapayım. 

Şimdi, kurum olarak 37 ayrı dilde yayın yapıyoruz. Çok kısa bir süre içiresinde de İngilizce kanalı gibi çok iddialı 

olduğumuz bir kanalı yayın hayatına geçireceğiz. Karşımızda da… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Anadolu Ajansıyla ilgisi var mı? 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Hemen arz edeceğim efendim. 

Anadolu Ajansı son dönemde yapmış olduğu atılımlarla 86 ülkede temsilcisi olan bir kurum hâline geldi. 8 ayrı dilde 

günde 2 bin haber üretiyor. Dolayısıyla, bu rakamlar bizim için TRT açısından önemli rakamlar. 8 ayrı dilde, bunun 

içerisinde İngilizce, Arapça, Kürtçe, Arnavutça dâhil olmak üzere, 2 bin haber bizim için önemli bir haber kaynağı. 

Dolayısıyla, biz bu alandan da yararlanma arzusundayız.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama, yararlanmanız için herhâlde bir engel yok, yararlanabiliyorsunuz yani.  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Doğrudan temin limitimiz 7 milyon efendim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, haber paketine abone olmak 7 milyonun üzerinde mi? 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Yıllık bazda baktığınız zaman evet efendim. (Gürültüler) 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Maşallah! 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Arz ederim efendim. 

BAŞKAN – Sayın Günal, sorduğunuz soruları… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakanın sorduğu Maliyeye soruydu.  

BAŞKAN – Evet, Maliyeye de soracağım.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben sorumu açayım o zaman biraz daha.  

Sayın Genel Müdür Yardımcısı, şimdi siz diyorsunuz ki: “Bundan yararlanacağız.” Tamam. Şimdiye kadar -bir şey 

soruyorum- Anadolu Ajansından yararlanmıyor muydunuz?  

BAŞKAN – “Yeterli olmuyor.” diyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir dakika.  

Anadolu Ajansından kim varsa, Anadolu Ajansının en büyük paketi, her şeyi içeren paketi yıllık ne kadardır? Bir onu 

söylesinler. Bir de bu kadar şeyin içerisinde ne var? Anadolu Ajansına bakıyorum -haberden başka hiçbir- ürünlerine 

bakıyorum, ana haber paketi, dış haber paketi var. Yani, dünyanın neresinde 7 milyonu geçen bir haber aboneliği var? 

Reuters’dan bütün dünyadaki haber aboneliğini isteyelim, girelim; Associated Press’ten isteyelim girelim bakalım kaç 

paraymış. Yani, şimdi bize lütfen doğru söyleyin. Ne hizmeti alacaksınız? Onu soruyorum. Şimdi, bu abonelikle bilmem kaç 

tane… TRT'nin kaç tane ülkede temsilcisi var? Bir de onu söyleyin. Dışarıda kaç tane muhabiri var? Bir de onu söyleyin 

bakalım. Sizin muhabirleriniz nerede? TRT'nin kaç tane personeli var, kaç tane haber personeli var, kaç tane yapımcısı var, 

Anadolu Ajansının yapıp da sizin yapamayacağınız ne var? Yani, onu da bize bir söyleyin. (Karşılıklı konuşmalar) 

BAŞKAN – Arkadaşlar, bir saniye.  

Şimdi, bunlarla ilgili rakamlar TRT'den arkadaşların ellerinde yoksa… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Rakam alabilirler ama işi bir alalım Başkanım, bunlar ne işi? 

BAŞKAN – İş dediğiniz, ne kadar… Muhabiriniz var yurt dışında; bunlar, vesaire, demek istediğim o. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başkanım… 

BAŞKAN – Bir saniye, bilgi alalım ondan sonra vereceğim Feramuz Bey size.  

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Tam da bu lafın üzerine… 

BAŞKAN – Ama, sırayla veriyorum Feramuz Bey. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Bilgiden önce belki açıklayıcı olur. 

BAŞKAN – Buyurun. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Şimdi, arkadaşlarımız hep şunu söylediler: “Anadolu Ajansı ve TRT bizi takip 

etmiyor.” falan diye. Ben de varsa böyle bir kayıt CHP’ye de, MHP’deki arkadaşlarımıza da, HDP’ye de kime fazla 

vermişler, özellikle Plan ve Bütçe Komisyonuyla ilgili kısmını istiyorum. Kime fazla verilmiş, ne çıkmış, ben bunu merak 

ediyorum, görmek de istiyorum hakikaten.  

BAŞKAN – Onu da Anadolu Ajansı vermiyor.  

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ben bir de… Hasip Kaplan gitti, Hasip Kaplan’ın her gün Anadolu Ajansı… 

(Gürültüler) 

BAŞKAN – Feramuz Bey, burada TRT veriyor biliyorsunuz, Anadolu Ajansı… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Komisyon Başkanına soralım, şimdiye kadarki oturumlarda kim kaç konuşma 

yapmış bir de onu çıkarsın.  
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FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Hayır, hayır. Ama, o zaman Hükûmeti eleştirmeyeceksiniz, Hükûmet dururken 

muhalefeti niye takip etsin, ne için takip etsin? Önemli olan, bakanları takip edecek.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ha, bunu iyi kaydedin. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Kaydetsin, kaydetsin diye söylüyorum. Hükûmeti… 

BAŞKAN – Feramuz Bey… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben feragat ediyorum hakkımdan. Akşam haberlerinde yayınlayın bunu.  

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Şu anlamda söylüyorum: Hükûmet icraat yapıyor, icraatları takip edecek. 

Şimdi, sen nasıl bütçede konuştuğun için seni takip ediyorsa bakan bir yere gidiyorsa bütün haber ajansları bakanın peşine 

gitmek zorundadır veya Başbakanın, Cumhurbaşkanının… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tabii, tabii, muhalefet… 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Feramuz Bey, sağ olun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Çok aydınlatıcı oldu Feramuz Bey'in sözleri.  

BAŞKAN – Lütfen… 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Sayın Başkanım, bunun çıkarılmasını istiyorum ben özellikle… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben de istiyorum, komisyonda Feramuz Bey şimdiye kadar kaç konuşma yapmış. 

BAŞKAN – Arkadaşlar… 

Feramuz Bey, tamam, çıkartırız onu ama o TRT'nin yaptığı bir haber, Anadolu Ajansının değil. TRT burada çekim 

yapıyor… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neyse biz anladık, Feramuz Bey'in kaç konuşma yaptığını… 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Ya, önemli olan kaç tane konuşma yaptığımız değil, ne konuştuğumuz. 

Günlerce konuşabilirsiniz, ben burada kitap okuyan arkadaşları gördüm akşama kadar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ne güzel, senin gibi uyumuyorlar hiç olmazsa, kitap okuyorlar. (Karşılıklı 

konuşmalar) 

BAŞKAN – Feramuz Bey, kayıtlara geçmiyor.  

Buyurun Sayın Kuşoğlu. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Şimdi, Feramuz Bey Anadolu Ajansı ve TRT’de nasıl haber yapıldığını, ne kadar 

haber yapıldığını… 

BAŞKAN – Komisyonla ilgili sadece.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – …Komisyonla ilgili sordu. Bu Komisyonda daha önce her Plan ve Bütçe 

döneminden sonra oturulur bütçe üzerine bir tartışma, açık oturum yapılırdı Meclis televizyonunda dahi. Bunlar kaldırıldı 

bak, bunlar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir zamanlar. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ondan sonra, görüşlerimize başvuruluyordu, o da kaldırıldı. Yani, düşünün, 

bırakın TRT'yi Anadolu Ajansını, kendi Meclis televizyonumuzda dahi açık oturum kaldırıldı, görüşlerimiz alınmıyor artık, 

bu raddeye geldi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – TRT’nin buradaki stüdyosuna ben girmeyeli dört sene oldu.  

BAŞKAN – Meclisin stüdyosu… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Feramuz Bey, bize Gümüşhane muamelesi yapılıyor, Gümüşhane; İstanbul 

karşısında Gümüşhane muamelesi yapılıyor. 

FERAMUZ ÜSTÜN (Gümüşhane) – Gümüşhane muamelesi yapılıyorsa çok iyi muamele görüyorsunuz. 

BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, görüyorsunuz değil mi? Gümüşhane’yi emsal almayın, Gümüşhane bayağı iyi 

durumdaymış.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Rakamları çıkarırım, Gümüşhane’yle ilgili rakamları. 

BAŞKAN – Sayın Kuşoğlu, teşekkür ederiz. 

Evet, teklif sahibi olarak Sayın Koca, buyurun. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Başkanım, teşekkür ediyorum.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Arkadaşlarımızın soruları vardı. 

BAŞKAN – Alacağız. Tabii, burada Sayın Koca da söz istedi. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Arkadaşlar genel anlamda cevap verdiler ama ben özellikle şunu da belirtmek 

istiyorum: Hakikaten, TRT özellikle son dönemde çok farklı alanlarda hizmet vermeye başladı ve çok kaliteli yapımlara da 

imza attığını hep beraber görüyoruz. Bu anlamda, özel olarak, mevcut mevzuatıyla ilgili olarak da birtakım mal ve hizmet 

alımlarında gecikmelerin yaşandığını da biliyoruz. İşte bu hizmet alımlarının ki Anadolu Ajansı anlamında baktığımızda da 

bunların daha çok program, haber, yapım ve yayınlarla ilgili mal ve hizmet alımları olduğunu biliyoruz yani Anadolu 

Ajansının faaliyet alanlarının bunlar olduğunu biliyoruz. Bu kapsamdaki alımlarının bu kanun kapsamında, 4734 sayılı 
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Kanun kapsamının istisna dışına alınmasıyla ilgili bir düzenleme söz konusu olacak. Bu da TRT’nin işlerini daha hızlı, daha 

verimli bir şekilde yapmasına imkân tanıyacak. Genel anlamı budur. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Anadolu Ajansı da herhâlde kamu kurumu niteliğinde zaten. Anonim şirket statüsünde ama büyük 

hissedarı kamu. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Büyük hissedarı kamu. Bildiğim kadarıyla yüzde 47 civarında kamu hissedar.  

BAŞKAN – Yüzde 60.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Yüzde 60 civarında. 

BAŞKAN – Yüzde 65. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – 60’tan fazla değil mi? 

BAŞKAN – Yüzde 65, evet. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Dolayısıyla, çok farklı bir şey aramamak gerektiğini düşünüyorum.  

BAŞKAN – Peki, teşekkür ederiz. 

Evet, Sayın Genel Müdür Yardımcımız, buyurun. 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Teşekkür ediyorum efendim. 

Şimdi, önce sayın vekilime arz edeyim: Şu anda 10 ayrı ülkede yurt dışı teşkilatımız var ama bu yurt dışı 

teşkilatlarındaki muhabir sayımız özellikle yeni açmayı planladığımız İngilizce kanalının haber ihtiyacını karşılayabilecek 

düzeyde değil. Biz bir taraftan böyle bir alım planlarken diğer taraftan da yurt dışı teşkilatlarımızı güçlendirmenin de gayreti 

içerisindeyiz, onu belirtmek isterim.  

Rakamsal olarak muhabir sayımızı daha sonra, hata olmaması açısından arz edeceğim efendim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki, İngilizce haberi Anadolu Ajansından alıyorsun. Bir şey sordum: Reuters haber 

ajansı... 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Özür dilerim, hemen bir cümleyle... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Örnek söylüyorum, isim de veriyorum yani en yüksek abonelik fiyatı nedir yıllık; en 

yüksek, en kapsamlı paketi? 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Şu anda bu bilgi üzerimde değil ama araştırıp sonra ben 

size yazılı olarak arz edeyim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Veya başka bir ajans... 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Biz Anadolu Ajansının dışında muhtelif haber 

ajanslarından da şu anda hâlihazırda bu hizmeti alıyoruz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İsim vermeyin, yıllık aboneliğe en yüksek ödediğiniz nedir?  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Şu an rakamlar üzerimde değil efendim. 

BAŞKAN – Sayın Günal, bu konuda bilgi istedik, onu takip edeceğiz ve isteyeceğiz. 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Yazılı olarak arz edeyim efendim. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, konunun merkezinde bu var ama.  

BAŞKAN – Yani, bu şekilde, diyelim ki düşük veya fazla olması hâlinde Anadolu Ajansından alınacak hizmetleri 

etkileyecek bir durum değil bu. Sonuçta Anadolu Ajansından almak istediği hizmetlerle ilgili doğrudan alım yapmak istiyor. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, gerekçesi bu değil ama. 

Ben bir söz alabilir miyim, rica etsem. 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Sarı. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim. 

Şimdi, bakın Sayın Başkan, burada önümüzde bir madde var ve bu maddeyle ilgili bize bir gerekçe söyleniyor, 

deniyor ki: “Anadolu Ajansı diye bir kurum var, kamu kurumu ve bu kamu kurumu Türkiye’nin ve dünyanın çeşitli 

yerlerinde...” 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kamu kurumu da değil, şirket. 

BAŞKAN – Şirket ama kamu payı fazla olan bir şirket. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Evet, payı yüksek olan kamu ortaklı bir kurum.  

“Neticede dünyanın her yerinden haber yapıyor, ciddi de önemli de aşamalar katetti. Dolayısıyla, biz bunun 

hizmetlerinden yararlanmak istiyoruz.” Söyledikleri şey bu. Peki, şu anda niye yaralanamıyorsunuz? 

BAŞKAN – Yararlanıyorlar gene. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır. İşte, bu maddenin gerekçesi ne? Ben şimdi bu maddenin gerekçesini 

anlayamadım.  

Şimdi, deniyor ki: 7 milyon liranın üzerinde iş ve işlemler ihaleye tabi olduğu için ve biz de 7 milyonun üzerinde iş 

ve işleme ihtiyaç duyduğumuz için, bu kadar habere ihtiyaç duyduğumuz için biz bunun ihale kapsamını, Kamu İhale 

Kurumunun ihale mevzuatının kapsamının dışına çıkartılmasını istiyoruz.  
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SALİH KOCA (Eskişehir) – Ama Anadolu Ajansından alınacak. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tamam. Şimdi, ben de soruyorum: Peki, aboneliğimiz ne kadar? Bugüne kadar ne 

kadarlık hizmet aldınız? Dünyanın en kapsamlı haber portallarının bile abonelik miktarları ne kadar? Şimdi, verilecek bu 

bilgiler bu maddenin özüyle ilgili. E, şimdi ben bu bilgileri bilmiyorum, yazılı cevaplayayım denirse o zaman gerekçe 

havada kalıyor arkadaşlar. O zaman bize kapsamlı, doyurucu bir gerekçe söylensin burada. Ya, bu yazılı olarak cevap 

verilebilecek bir şey değil. Buraya gelindiğinde bu sorularla muhatap olunacağını biliyor bu arkadaşlar yani işin özünde var 

olan şey bu. Bu sorulara cevap almak zorundayız biz. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Sayın Sarı. 

Sayın Günal, siz mi yoksa Sayın Bakanım mı? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben, ben. 

BAŞKAN – Buyurun. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ayrıca Sayın Bakanın da sorusu vardı, o soruya da bir cevap verilmedi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, değerli arkadaşlar...  

BAŞKAN – Evet, Maliyeden de alacağız. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Maliyeden soruyu bekliyoruz da Anadolu Ajansından kimse yok mu, hâlâ onlar bir 

şey söylemiyor yani var mı? 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Var, var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, çekimden bahsetmiyorum, yetkili kimse var mı, onu soruyorum. 

BAŞKAN – Anadolu Ajansından davet etmiştik ama henüz burada kimseyi göremiyorum. Var mı arkadaşlar? Yok. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Anadolu Ajansı ve Kamu İhale Kurumundan kimse yok mu arkadaşlar? 

BAŞKAN – Var, Kamu İhale Kurumundan olması lazım. Var, arkadaşlarımız burada. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, değerli arkadaşlar, burada ben size defalarca söylüyorum, sonra arkadaşlar 

alınıyor. “Minareyi çalan kılıfı hazırlar.” derler, kılıfı hazırlamadan buraya getirmeyin. Yani, diyorsun ki “7 milyonum var.” 

Ben de diyorum ki: “Sen TRT Genel Müdür Yardımcısı mısın kardeş? ‘Evet.’ Mali işlere bakıyorsun -ki buradasın- değil mi, 

mali işlere bakıyorsun?” Yani, bir aboneliğe en fazla kaç para verdiğini veya TRT Genel Müdürlüğünün giderleri arasında 

haber ajanslarına abonelik gideri yıllık ne kadar, toplamını, onu söyle bana. Yıllık, haber ajanslarına abonelik gideri ne 

ödüyorsun, onu bir söyle de bir duyalım bir tanesini ya. Devam edeceğim, bir tane soruya bir cevap istiyorum Başkanım ya.  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Efendim, elimdeki 2,5 milyonluk bir veri ama yanlış 

söylememe adına daha net, bunu teyit etme adına... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Önemli değil, isim vermeyin, en yüksek... 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – 2,5 milyon. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki. Ben bilerek soruyorum, ezbere sormuyorum Sayın Genel Müdür. Sayın Genel 

Müdür, ben ezbere sormuyorum, bilerek soruyorum, ne hizmeti alacağınızı da biliyorum. Seçim öncesi yapılacak 

çalışmalarda ilave hizmet alıyorsunuz, İngilizceyle bunun alakası yok. İngilizce kanal bugünün meselesi değil. TRT’de TRT 

INT diye bir yer vardı, sadece Avrasya’ya değil İngilizce de yayın yapıyordu. İngilizce haber ajanslarından alınır. Yarın sizi 

bunlar mahkemeye verecekler. İhale Kanunu’yla ilgili defalardır sormamın nedeni ne? Sayın Bakan, siz yeni Bakansınız ama 

muhatabı Hükûmetin şu anda sizsiniz. Yani, soruyorum: Kamu İhale Kurumu neredesin, ey Kamu İhale Kurumu? AB 

ilerleme raporunda hangi maddeyle ilgili kaç tane kritik aldın, niye? Bana bunu bir söyle ya. Niye diyor? “Rekabete açın.” 

demiyor mu, “Yabancı şirketlere açın.” demiyor mu? Sen yerli şirketlere kapatıyorsun. Bu ne biçim anlayıştır, hanginiz 

hangi bürokrasiyi temsil ediyorsunuz, ben anlamıyorum yani.  

Sayın Başkanım, kaç tane kritik olduğunu bana getirsinler. 

BAŞKAN – Kaç tane? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yoksa ben buradan çıkarıp okuyacağım. AB ilerleme raporlarında Kamu İhale 

mevzuatıyla ilgili kaç tane eleştiri konusu var, hangi maddeyle ilgilidir? Defalarca sizi yabancı firmalara bunu 

sokmuyorsunuz diye eleştirdiler mi, eleştirmediler mi? İngilizce kaynak, İngilizce haber Anadolu Ajansı mı her yere... Yani, 

Türkiye’nin haberini mi pazarlayacaksınız, dışarıdan İngilizce haber mi alacaksınız, ben hâlâ anlamadım. Yani, Anadolu 

Ajansı bir Türk kurumu. Anadolu Ajansı dışarıdan alıp, İngilizce haber yapıp... Bana şunu söylesin Anadolu Ajansı yetkilisi 

varsa: TRT’nin dışında, İngilizce kaynaklardan toplayıp İngilizce haber sattığınız kaç tane kurum var, kaç para gelir elde 

ediyorsunuz, o zaman onu da söyle bana bakayım. Senin yurt dışında topladığın haberlere para veren var mı? Hangi 

kurumlara, hangi ülkelere bunu satabiliyorsun? Hangi radyo televizyon kurumu senden bu ihaleyi alıyor, bana onu da bir 

söyle bakalım. Onlardan kaç para istiyorsun, onu da söyle, ondan sonra görelim. Böyle saçma sapan madde olmaz Sayın 

Başkan, kusura bakmayın yani. Bilgi yok. Ne olduğunu biliyoruz, kaç paralık yapacağınızı da biliyoruz. 3 tane 7 milyonluk 

alın, öldünüz mü? Niye 20 küsuru bir partide vermek istiyorsunuz?  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yahu, zaten 2,5 milyonmuş.  
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anlamadım, bir dakika yani 7’şer milyon verseniz ölür müsünüz, zaten yetkiniz 

varmış! Yani 2,5 milyon yıllık, 20 küsur... Kaç, 27 milyon mu alacaksınız? Söyle, rakamını niye söylemiyorsun? Ben 

biliyorum, sen söyle.  

BAŞKAN – Herhâlde bundan sonraki yapılacak işlerle ilgili... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yahu, Sayın Başkanım, tutanakları çıkartsana. Sayın Hüseyin Bey dedi ki: “Bizim 

yapmayı, almayı planladığımız işler var.” Hüseyin İşler Bey’in söylediğini siz isterseniz geriye bir sarın, bakın. “Yapmayı 

planladığımız işler var. Bizim şu anda zaten 7 milyon 726 binlik istisnai durumumuz var ama bu kapsamda alamıyoruz. 

İkincisi: 22’nci madde var, ondan da yararlanamıyoruz. Biz özel bir yetki istiyoruz.” diyor. Yani, 7 milyon 726’sı zaten 

istisna kapsamında. Ben de diyorum ki, ezbere sormuyorum, -geçen gün sordum burada, genelini konuşurken- konuyu 

çalışarak geldiğim için soruyorum: Bana “benchmark”ını bulun, getirin. Bu kanunun bu maddesini şu anda çekin, neyse 

ihtiyaçları onu söylesinler. Böyle, rekabet hukukuna aykırı, garabet, seçim arifesinde hele hele, tamamen borazanlık yapan 

bir kuruma oradan alıp... Bakın, daha netini söyleyeyim o zaman size: “Sayın Genel Müdür Yardımcısı, Türkiye Radyo 

Televizyon Kurumu dış yapımlara son beş yıl içerisinde kaç para ödemiştir? Dış yapımlara verdiğiniz para nedir, hangi 

şirketler almıştır?” diye defalarca Sayın Arınç’a da sordum, arada bazılarına yarım yamalak cevap geldi, hiç gelmedi. Şimdi, 

seçim arifesinde siz bunu aldınız, ihalesiz verdiniz, 20 milyon liralık bir hizmet alımı. Peki, kendisi mi yapacak bunun 

tamamını Anadolu Ajansı? Diyelim, benim demin söylediğim ajanslardan. Siz 20’ye verdiniz. O 2,5 milyon liraya ihaleyi siz 

onlarla anlaşma yapıp o hizmeti ondan aldığınız zaman ne olacak? Yani, hangi şirkete? Anadolu Ajansı istediği gibi 

yapabilir. Ortaklık yapısı bile -burada konuştuk geçen sene- belli değil. Genel müdürün üzerine geçiyor hisseler şirketin, 

Hazine temsil ediyor. Nerede Hazine temsilcisi, Anadolu Ajansı yoksa? Nerede Hazine temsilcisi, nerede, kim? 

BAŞKAN – Burada arkadaşlar. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anadolu Ajansı Anonim Şirketinin en büyük hissesi kim? 

BAŞKAN – Hazine. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burhanettin Bey, sensin, niye sesin çıkmıyor kardeşim? Yani, Hükûmet hadi 

bilmiyor, Anadolu Ajansı kimin? Burada kanun çıkardık, madde yazdık, hukuki olarak burada kaç gün tartıştık. 

Arkadaşlarımız hukuk müşavirliğinden gelen hocayı azarladılar. Şimdi ezbere mi konuşuyoruz? Bir Anonim Şirket orası. 

Türkiye anonim şirket gibi yönetilsin, güzel ama Anonim Şirket anonim şirket gibi yönetilmesin. Anonim şirket yetkisi 

alıyorsunuz, hisselerinin devri için o yetkiyi alıyorsunuz, Sayın Cumhurbaşkanı çıkıyor, “Anonim şirket gibi yönetelim.” 

Anonim şirket öyle peşin peşin gidip de muvazaalı ihale almaz. Girer ihaleye, varsa gücü alır, yoksa öbür şirket alır. Böyle 

bir şey olmaz. Yani, her gelen kanunun içinde böyle abuk sabuk maddeler çıkıyor. Herkes hakkını savunsun. Kamu İhale 

Kurumu kendi hakkını savunsun. Rekabet Kurumu nerede? Yazı var mı Sayın Başkan Rekabet Kurumuna?  

BAŞKAN – Kamu İhale Kurumu burada.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nerede yani? Böyle bir şey olur mu ya, rekabet hukukuna aykırı diye bir görüş 

yazılmaz mı görüşmeye gelirken? Siz buradan gönderiyorsunuz, bakın, kurumların hepsine göndermişsiniz üst yazı. Değil mi 

BAŞKAN – Evet. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 3 sayfa yer var burada, neredeyse yani 2 satırı geçiyor. Yazmış arkadaşlarımız, 

içerisinde Sanayi Bakanlığı, Ticaret Bakanlığı, bilmem Tüketici Hakları, şu var, bu var, Rekabet Kurum yok. Var mı, ben mi 

göremiyorum yoksa? 

BAŞKAN – Kamu İhale Kurumu var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, Kamu İhale Kurumu var, onların sesi çıkmıyor. Tüketici Hakları, Televizyon 

Yayıncıları Derneği bile var, TV vardı ya ama Rekabet Kurum yok. Diğer Ajansların temsilcileri nerede? Yok. Yani, kusura 

bakmayın, böyle kanun yapma tekniği olmaz, bu şekliyle de bu kanun böyle çıkmaz. Bütün, hem ulusal hukuka hem de 

uluslararası hukuka aykırıdır ki eğer böyle çıkacaksa, bu şekliyle kabul ederseniz ben işin siyasi kısmını ayrıca konuşacağım. 

Bu konuştuklarım siyasi değildir, onu da söylüyorum; bu tekniktir, hukukidir. Bu şekliyle eğer burada kabul edilir, 

çekilmeyip Genel Kurula geçerse siyasi kısmını ayrı konuşacağım. Ne yapılmaya çalışıldığını biz gayet iyi takip ediyoruz. 

TRT’nin ne yapmaya çalıştığını da takip ediyoruz ama şu anda iyi niyetli bir şekilde bunun düzeltileceğini ve çekileceğini 

umarak burada kesiyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Maliye Bakanlığından yetkili arkadaşa söz veriyorum.  

Buyurun. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN – Teşekkür ederim 

Sayın Başkanım. 

Ben de bu konuyla ilgili olarak gelmeden önce bir araştırma yaptım. Öncelikle, Avrupa Birliği düzenlemeleri nedir, 

ne yöndedir, o konuyla ilgili kısa bir bilgi vereyim. 

Avrupa Birliği düzenlemelerinde, 2014 yılında revize edilen direktiflerde, bize, Kamu İhale Kanunu’na denk gelen 

düzenlemelerinde bu alanda haber ve yayınla ilgili alım yapan idarelerin bu alımlarının direktif kapsamında olmadığını 
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söylüyor, bunu ifade edeyim. Sayın vekilimizin söylediği gibi, bizim ilerleme raporunda Kamu İhale Kanunu’nda AB 

düzenlemelerine uyumlu olmayan çok sayıda istisnalarımız var, bunu kabul ediyoruz, bunun farkındayız ama bu yönüyle bu 

alanda... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Diğer alanlarda -yayını kaldırdınız diyelim- rekabete açık olmadığıyla ilgili 

eleştiriler yok mu? 

BAŞKAN – Var, onu söylüyor zaten. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Efendim var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Yani yabancı şirketlere, diğer şeylere açık olmadığı yönünde… 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Evet. 

Yani kaynağını da arzu ederseniz, arada gelip çıktısını da arz edebilirim. Bu alandaki alımların direktif kapsamında 

olmadığını ifade ediyor. 

Şimdi, Türkiye’ye geldiğinde bizim Kamu İhale Kanunu’muz 2003 yılında çıktığında hemen hemen tam uyumluydu, 

daha sonra istisnalar geldi malumunuz. Şu anda bizim kanunumuzda şunu söylüyor: “Bir kamu kaynağı etkili, verimli bir 

şekilde kullanılmak zorundadır.” diyor, Kamu İhale Kanunu’nun temel ilkeleri çerçevesinde.  

Şimdi, olayın bir diğer yönü yine Kamu İhale Kanunu’muzda kamu kurum ve kuruluşlarının birbirlerinden alım 

yapmalarına imkân veren düzenlemeler var 3/e başlıkla maddesinde, kamu kurum ve kuruluşlarının kendi aralarında alım 

yapmalarına imkân veriyor ve bunun istisna kabul ediyor. Avrupa Birliğinde de yine kamu kurum ve kuruluşları kendi 

aralarında tabii belli kriterleri taşıması koşuluyla yapacakları alımları istisna kabul etmiş.  

Şimdi, ben öncelikle şunu söylüyorum: Bu maddede neden Anadolu Ajansından bu alım yapılmak isteniyor? Bunun 

teknik gerekçesini Maliye Bakanlığı olarak bizim bilme imkânımız yok, bunu arz edeyim. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Anadolu Ajansından alım yapılmasının hiçbir mahzuru yok. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Ben onu demiyorum, 

neden böyle bir ihtiyaç ortaya çıktı?  

BAŞKAN – “Teknik kısmını bilmiyorum” diyor. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Yani o anlamda 

kurumun içerisinde yer almadığımız için benim o konularda bir gerekçe sunmam, lehte veya aleyhte bir şey söylemem uygun 

olmaz. Ben Kamu İhale mevzuatı anlamında bilgilerimi sizlerle paylaşmaya çalışıyorum.  

Dediğim gibi, kamu ihale mevzuatımızda daha önceden buna benzer düzenlemeler derçedilmiş, biraz önce 

söylediğim 3/e başlıklı maddede olduğu gibi. Bir de Anadolu Ajansının elimde resmî veri yok ama yüzde 50’den fazlasının 

kamuya ait olduğu yönünde bilgiler var.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Hazine bilir. Yüzde 50’sinin aşağısından olmasını Atatürk başlattığı için… 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Sayın Vekilimiz, 

Sayın Oral’ın söylediği üçüncü kişilere yaptırdığı yayınları, TRT’ye daha farklı yüksek fiyata satabilir mi, satamaz mı? Yani 

o konuda da bizim Maliye Bakanlığı olarak… 

SÜMER ORAL (Manisa) – Hayati ama o kardeşim 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Tabii, efendim 

katılıyorum. Bu endişenizi burada herkes paylaşıyordur, o anlamda. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Şimdi, bakın, siz diyorsunuz ki: “Nedenini biz sormuyoruz.” 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Evet. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Kusura bakmayın Sayın Başkan. 

Maliyeye eğer böyle bir tasarı geldiyse, bunun hangi ihtiyaçtan kaynaklandığını sorar, Maliye bu sorar. Ondan sonra 

da o yol tam bir şey olur… Her kuruluş Anadolu Ajansıyla anlaşır, ondan sonra orası oraya verir. En kötü şeydir bu yani 

oradan açarsanız, bu eskiden vardı, şu kararnamenin adını bilemiyorum. Eğer yapıyorsanız “Anadolu Ajansını tamamen 

kendi ürettiği” deyip, kendi ürettiği başkasından almadığı kendi ürettiği şeyi verebilir denirse belki düşünülebilir, o da belki. 

Ama siz sormanız lazım, size bir teklif geldiğinde hangi ihtiyaçtan geliyor kardeşim, benim İhale Kanunu’m var, bunun 

dışına çıkıyorsun sen. Hangi ihtiyaçtan, bunu çıkarmadan götüremez misin? Bir de durdun durdun da tam seçime iki ay kala 

mı aklın başına geldi veya ihtiyaç hissettin? Bunu da sorman lazım. Maliye bunları da sorar kardeşim. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Efendim, o konuda 

bizim… 

SÜMER ORAL (Manisa) – Siz değil belki ben sizi hariç tutuyorum. Yani amiriniz durumundaki bunları soracaktır. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Ben bir açıklama 

yapabilir miyim Sayın Başkanım. 

BAŞKAN – Burada Anadolu Ajansının kendi ürünlerini mi alacak, TRT bilir bunu. Yoksa dışarıdan başka ürünleri 

de Anadolu Ajansı üzerine… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Böyle bir açıklama yok.  
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BAŞKAN – Hayır, Anadolu Ajansı üzerinden aldıkları başka ürünler mi? Onu sorabiliriz TRT burada. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) - Bir sınırlama yok, kurumun inisiyatifine bırakıyorsunuz bunu. 

BAŞKAN – Hayır şu anda da alıyor mu, almıyor mu? Şu anda 7 milyona kadar almıyor mu? Alıyor. Onun için 

demek istiyorum, o konuda bilgi verebilir. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Sayın Başkanım, şu 

anda önüme gelen bu maddeyle ilgili bir önerge var. 

BAŞKAN – Evet önergede değişiklik yapıyor. 

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN Önergede daha önce 

(ü) bendine eklenmiş, (n) bendine aktarılmasına ilişkin . Bu (n) bendi de aynı ibareler, ibarelerinde değişiklik yok. (n) 

bendinde olduğu zaman bu Anadolu Ajansından yapılacak alımlarla ilgili olarak Maliye Bakanlığı ve Kamu İhale 

Kurumundan görüş alınacak. Yani o yönüyle Maliye Bakanlığı bu yönetmeliğin usul ve esaslarını belirleme konusunda 

süreçte yer alabilir. Ama onun dışında uygulamada bizzat içine girme gibi bir fonksiyonumuz yok. Ancak bunu Sayıştay 

denetimiyle, iç denetim vasıtasıyla yerine getirilebilir. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Sayıştay denetimi sonraki bir denetimdir. 

BAŞKAN – Ama “önce de görüş almak durumunda” diye biz öyle bir önerge… Ben onun için dağıttırdım hemen 

önergeyi. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Önergeyle olmaz, o kanuna konulur. 

BAŞKAN – Kanun işte. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Hayır, Maliyenin görüşünü değil, “kendi ürettiğini” kanuna koyacaksınız. 

BAŞKAN – O konuda bir bilgi alalım Sayın Bakanım, dediğiniz konuda. Bir saniye. 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Sayın Başkanım, şu ana kadar Anadolu Ajansından 

aldığımız ürünlerin tamamı kendi ürünleridir. Yani bundan sonra almayı planladıklarımız da yine kendi ürünleridir. 86 

ülkede kendi temsilcileri var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Ne üretiyor? 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Haber hizmeti efendim, ağırlıklı olarak haber hizmeti 

üretiyor. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Ama program demişsiniz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Bir dakika. İngilizce değil mi alacağınız? 

BAŞKAN – İngilizce başka diller de… 8 dil… 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Başka diller de olabilir efendim zaman içerisinde. 

Kürtçe, Arnavutça, Fransızca 8 ayrı dilde günde 2 bin haber üretimi var. Bundan yararlanma ve… 

BAŞKAN – Sonuçta şu ana kadar… 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Arz ederim. 

BAŞKAN – Sayın Günal, Sayın Bakanımızın sormuş olduğu soruya yani şu ana kadar almamışlar, bundan sonra da 

almayı düşünmüyorlar. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) - Almayacakları anlamına gelmez ki ama madde o hükmü… 

BAŞKAN – Gene alabilir. Şu anda da alabiliyormuş ama almamış, bundan sonra da ihtiyaç… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – “Alamazlar” diye bir şey yok ki. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) - Tamam almamış, alabilir bundan sonra, bu maddeye göre alabilir. 

BAŞKAN – Neyse, ben soruya verilen cevabı söylüyorum. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) - Hayır, tamam da, bakın… 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kamu İhale Kurumunu da dinleyelim. 

KAMU İHALE KURUMU HUKUK DANIŞMANI KUBİLHAN ERTUĞRUL – Biz kurum olarak, sizlerin de ifade 

ettiği üzere istisnai düzenlemelere destek vermemeye çalışıyoruz. Avrupa Birliğiyle ilgili eleştirilerin en fazla yoğunlaştığı 

noktalar orası. Bu konuyla ilgili olarak da hâlihazırda kanunda yer alan işte 3/g maddesi, bunun yanında 22’nci maddede 

öngörülen (a) ve (b) fıkraları bu alımlar için uygundur, diye düşünüyoruz. 

Arz ederiz efendim. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yani değişikliğe gerek yok mu? 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Yani gerek yok diyorsunuz. 

BAŞKAN – Evet, onlar ihtiyaç duymuyor. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Çekin. 

BAŞKAN – Lütfen yani burada şimdi biz mi karar vereceğiz. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Kim karar verecek? 

BAŞKAN – Komisyon karar verecek arkadaşlar. 
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VAHAP SEÇER (Mersin) – Biz, niye o zaman konuşuyoruz? Kim karar verecek, boşa mı konuşuyoruz Sayın 

Başkan. 

BAŞKAN – Kamu İhale Kurumu karar vermeyecek, onu diyorum. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – TRT mi karar verecek? 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kuşoğlu… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, Sayın Bakanım, değerli arkadaşlarım; burada bu maddeyle ilgili 

olarak bir usulsüzlük, bir yolsuzluk iddiasında bulunuldu, sessiz kalmamanız gerekir, Sayın Bakanım sizin de aynı şekilde. 

Bir usulsüzlük ve yolsuzluk iddiası var. Seçim öncesi böyle böyle yapılıyor diye bir iddiada bulunuldu. Sayın Başkan, aynı 

şekilde sesiz kalamazsınız. Yani bunun çok net bir şekilde detaylandırılması, açıklanması lazım. Yani bunu geçiştirip, daha 

sonra oylamaya sunarsanız yanlış yapmış olursunuz, vebal altında kalırsınız, yapmayın. 

BAŞKAN – Hayır, burada bizim böyle bir iddia var diye onu da mı araştırmamız lazım? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Efendim. 

BAŞKAN – Böyle bir iddia var diye, o iddia üzerine onu da mı araştırmamız lazım. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Tabii ki yani… 

BAŞKAN – O konuda açıklama yapar, arkadaşlarımız böyle bir usulsüzlük yapılacak filan gibi bir iddiayla her 

konuda yapılabilir o zaman. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, bunun arkasının doldurulması lazım, böyle bir iddia olmaz, böyle bir 

ifade olmaz. 

BAŞKAN – Tabii açıklanması gerekecek zaten. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Seçimlerde hangi alanda kullanılacak, neler yapılacak, neler söylenecek? Yani 

nihayetinde TRT böyle bir hizmeti almış olmasından dolayı seçimdeki yayın ilkelerini mi değiştirecek. Ya da farklı bir bilgi 

mi alacak, farklı şeyler mi yapacak? Yayın sürelerini mi değiştirecek? Nihayetinde bir hizmet alacak, almış olduğu bu 

hizmeti de bugüne kadarki yasalar çerçevesinde hizmeti vermeye devam edecek.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Para.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Salih Bey, dinlemedik herhâlde. Bakın, en büyük paket 2,5 milyon burada 7,5’tan 

bahsediliyor. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Yani böyle muğlak ifadeler doğu değil yani. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 2,5 milyon paketten bahsediyor, bu da 7,5. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Kuşoğlu… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bir şeylerin üstü örtülmeye çalışılıyor. TRT’nin Anadolu Ajansından hizmet 

alamaması diye bir şey söz konusu değil. Buna karşı çıkan da yok.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Tamam. Neyin üstü örtülmeye çalışılıyor?  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Biz de bunu destekliyoruz. Ama burada usulsüzlük ve yolsuzluk olduğu için bunu 

bir kanunla örtmeye çalışma iddiası var, duymuyor musunuz? 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Ben de diyorum ki: Böyle bir iddianın açıklığa kavuşması gerekir. 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Bu iddianızı somutlaştırmanız lazım. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bunu da öncelikle sizin talep etmeniz lazım, iktidar milletvekili olarak bu adaletin, 

bu ahlaksızlığın, bu yolsuzluğun, bu usulsüzlüğün olmaması için öncelikle sizin bu konuda hassasiyet göstermeniz lazım. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Böyle muğlak ifadelerle…  

BAŞKAN – Lütfen… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yolsuzluk yok, Sayın Kuşoğlu. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. Böyle bir iddia varsa zaten arkadaşlar da… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ne muğlak efendim rakamlarla konuşuluyor, neresi muğlak bunun. 2,5 milyon bir 

paket en fazla. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Tamam. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu 7,5 milyon liraya kadar alım da yapılabilir doğrudan alım, buna rağmen bu 

kanun getiriliyor duyuyorsunuz ya. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Seçim öncesi hangi yolsuzluktan bahsediyorsunuz. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bu bürokrasi tarafından benimsenmediği için, kendilerini garanti altına almak için 

bu getiriliyor. Görüyorsunuz, devlet düzenini bilmiyor musunuz ya, bunu öncelikle sizin araştırmanız, hassasiyet 

göstermeniz gerekir. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Bizim gördüğümüz kadarıyla ne yolsuzluk ne de herhangi bir şey söz konusu değil. 

Böyle bir şaibe de söz konusu değil. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Siz 17-25 Aralığı bile atladınız, sen nasıl göreceksin onu. 
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UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya biraz ağır oluyor Sayın Çetin. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hukuktan korkmak lazım, Allah’tan korkmak lazım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Siz iddianızı somut bir şekilde ortaya koymanız gerekir. 

BAŞKAN – Sayın Günal, buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bekliyorum, arkadaşlar bitirsin diye de. 

Değerli arkadaşlar, sayın genel müdür yardımcısı diyor ki: “Yanlış bilgi vermeyeyim 2,5 milyon var.” Ben size bir 

bilgi vereyim. Reuters Haber Ajansı ve deminki söylediğim. Diğer bir önemli şey Bloomberg Haber Ajansı dünyadaki 

ekonomik finansal verileri servis yapan bütün dünya çapında, bütün piyasalarla ilgili, yani bütün finansal piyasalarla ilgili 

hizmet veren bir kuruluş. Terminal başına yıllık aboneliği sadece 24 bin lira. Kurumsal olur çoğalırsa her terminal başına, 

çoklu yaparsa bir tane olursanız, bir şirket olarak size verdiği abonelik parası. Kurumsal olur, birden fazla terminal alırsanız, 

kurumsal indirimleri var. Bu söylediğim Bloomberg’inki, Reuters’in da var. Hepsi tam açıklamıyor ama yıllık datalardan, 

burada, İnternet’te küçük bir search yaptığım zaman çıkan ortalama şeyden bahsediyorum. 24 bin dolarcık, yıllık bütün paket 

dâhil ücretinden bahsediyorum.  

Şimdi, kimse kimseyi kandırmasın. Demin sordum, dış yapımların cevabını bekliyorum. Bu başka bir dış yapım. 

TRT’nin İngilizce kanalı zaten varken kapatan kimdi? İngilizce haber yapan kanalı yok muydu TRT’nin? Yani, şimdi 

nereden çıktı? Kapatıldı, o zaman hiç haber veremiyor muydunuz? TRT İnt’te İngilizce haber yayınlanıyordu. Bizim yaşımız 

yetiyor. TRT İnt ne zaman kapatıldı, TRT AVAZ’ı onun yerine kurmadınız mı, sonra Avrasya yaptınız, sonra kapatmadınız 

mı? Nereye gitti oradaki muhabirler? Hepsi bildiriyordu yurt dışından, ben bakıyordum Berlin’den, Londra’dan, 

Amerika’dan TRT muhabirlerini dinliyorduk, TRT’nin TRT olduğu zamanda. TRT’nin Washington muhabirleri bir 

büyükelçilik gibi çalışıyordu, örnek söylüyorum.  

Şimdi, siz 8 dilmiş… Geçin bunları, bizi güldürmeyin ya. Hangi 8 dilden nereden alacaksın da, ne haberi 

yapacaksın? 8 dilden hem İngilizce yayın yapacağız hem 8 dilde ajans yapacağız. Ya, 8 dilde Türkiye tanıtım rehberi 

yapıyoruz, güzel onu da Basın ve Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğü yaptırıyor Türk Haberler Ajansına. Ya 8 dil 

dediğiniz o. 8 dilde yayın mı yapacaksın da 8 dildeki yerden topluyor diye bize satıyorsunuz. Bu şuna benziyor: Burada 

mayın tasarısını konuştuk, “Efendim 3 milyara çıkıyor.” gösterdim 300 kusur milyona anlaşması yapılırken iptal eden Maliye 

Bakanlığı, Genelkurmaydı. Şimdi çıktı 300-500 milyona yapılacak şey... Sırf fiyatı yüksek tutmak için bir de 8 dilde yayın 

yapılıyormuş da, 8 dilde çalışıyormuş. Ne yapacaksın? İngilizce yayın yapacak bir kanal 8 ayrı dildeki ne haberi toplayacak? 

Yani gerçekten ya bizimle dalga geçiliyor Sayın Başkanım. Bunun başka izahı yok. Ya bizi aptal yerine koyuyorsunuz ya da 

bilinç altında başka bir şey var söylemiyorsunuz, başka olaylar var. Bunun başka hiçbir izahı yok. Biz aptal yerine konuyoruz 

o zaman yani. En fazlası 2,5 milyon bir şey 7,5 milyonluk burada ihale hakkı var, onu dahi yeterli görmüyor, seçim arifesi 

para aktaralım. Aceleniz ne? Seçimden sonra gelin o zaman, kapatın bu maddeyi, çekin. Kuramıyor musunuz? TRT İnt ne 

oldu, yani İngilizce kanalı ne zaman yayına geçecek, onun başka ihtiyacı yok mu? Sadece kaldı da muhabire mi kaldınız, 

haber ajansına mı kaldınız? Yani şu anda yok mu? Basın ve Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğü haberleri nereden 

topluyor? Ben bürokratken her gün dış haberler bülteni geliyordu. Bütün dış haberleri derleyip, toplayıp Basın ve Yayın 

Enformasyon Genel Müdürlüğü bütün devlet kurumlarına hepinize, müsteşarlara, genel müdürlere hepsine gönderiyor mu 

göndermiyor mu? Nereden topluyor? Kaç paraya topluyor? Sayın Başkanım yani söylüyorum, bakın, size söylüyorum, böyle 

her gün, her hafta dış haberler bülteni geliyordu bize. Nereden alıyor devlet bu hizmeti? Anadolu Ajansından mı alıyor? 

Basın Yayın Enformasyon Genel Müdürlüğü o bilgileri nereden derliyor, nerelere abone? Yani şimdi bunları lütfen… Yani 

ya dalga geçmeyin bizimle, adam gibi varsa bir projeniz deyin ki: “Kardeşim, biz şunu yapacağız. Biz kendimiz alamıyoruz, 

seçim arifesi yapamıyoruz, onlardan bazı hizmetleri alacağız, bunlar da bakanların, genel başkan yardımcılarının peşinde 

gezecek, haber yapacaklar. Bize de araç lazım, kamera lazım, yeni bir şey lazım, dolayısıyla kendi muhabirlerimizi 

göndermeyeceğiz, bunlardan paket alacağız.” deyin veya “Başka çalışmalar var, danışmanlık hizmeti alınacak, böyle 

yapamıyoruz, Anadolu Ajansından yapacağız, o da başka şirketlerden alır, almaz bizi ilgilendirmiyor.” deyin. Onun için, bu 

konular açıklığa kavuşmadan hele hele miktar olarak, zaten 7 milyon 700 bin lira yetkiniz varken 20 küsur milyonluk tek 

kalem ihale yapmanın, 50 milyonluk bir ihale açmanın ve doğrudan bir şirkete vermenin ne ekonomik ne hukuki ne teknik 

bir gerekçesi olamaz diyorum. Bir daha söylüyorum: Bu bilgiler teknik olarak gelmezse, ne yapacağınızı söylemezseniz -

siyasi kısmını ayrı- o sizin söylemediğiniz rakamları da ne kadar dış yapıma para verdiğinizi de ben kamuoyuna 

söyleyeceğim.  

BAŞKAN - Sayın Oral… 

SÜMER ORAL (Manisa) – Şimdi, Sayın Başkan, bir kanun maddesi geldiği zaman iddiaların üzerinde falan 

durmuyorum yani o ayrı bir olay ama o kanun mevcut sistemimizle ne kadar uyum içerisinde ve o kanunun yol açabileceği 

sistemi bozucu birtakım yönü var mı, en başta bunun üzerinde araştırılır ve bunun üzerinde dururken de son derece haklı bir 

değerlendirme yapılmış olur yani kanun yapmak o kadar basit bir olay değil. 
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Şimdi, burada bu madde gelirken esasında normal olarak birkaç defa da bunu söyledim, kanun yapmanın, kanun 

tedvininin bir usulü vardır. Şimdi, bununla ilgili olarak Maliye Bakanlığının, başka kuruluşların, Kamu İhale Kurumunun 

yazılı görüşleri olması lazım. Buraya gelip arkadaşlarımızın “Bizce mahzuru yoktur.” demesi hakikaten çok tatminkâr şey 

değil. 

Bir kere şunu öğrenmek isterim: Şimdi, Kamu İhale Kurumundan gelen arkadaşımız, “Efendim, biz Kamu İlahe 

Kurumunun bu istisna ve muafiyet maddelerini tasvip etmiyoruz ama buna da karşı değiliz.” dedi. Bu, besbelli zaten “Eğer 

size sorulursa karşı çıkma.” diye söylenmiştir buraya gelirken her iki tarafa da.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Bakan “Karış değiliz.” demedi, tam tersini söyledi.  

SÜMER ORAL (Manisa) – Hayır, hayır. Kamu İhale Kurumundaki bu görüşülmekte olan şeye “Karşı değiliz.” dedi 

ben duyduysam.  

BAŞKAN – Yok.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tam tersini söyledi.  

SÜMER ORAL (Manisa) – Ha, o zaman çok isabetli olmuş. O zaman kusura bakmayın, o zaman Maliye ile ikisinin 

birbiriyle uyuşmaması bir maddi olaydır, niye farklı düşünüyor? Maliyedeki arkadaşımız da şunu söyledi: “Biz niye bunu 

getirdiklerini bilmiyoruz.” Ama kamu kuruluşları arasında bazen vardır, onlar çok istisnaidir ve farklıdır mahiyetleri, tek tek 

burada eski 2490 ve yeni şeyi… Bu Kamu İhale Kanunu’nun hazırlanışından Meclisten geçişine kadar bizzat ben 

başındaydım. Bütün basın toplantısı… Şu Komisyonda nasıl tartışıldığını ben biliyorum, şurada otururken, çıkarırken. Şimdi, 

bunun dışına çıkılıyor, bir. 

Bir de benim söylediğim şu: Anadolu Ajansı şu ana kadar böyle bir şey yapmamış olabilir ama böyle bir madde 

çıktığı zaman program yapan, haber yapan birçok kuruluş bunu gördü mü gider Anadolu Ajansına, TRT’nin ihtiyacı olana 

“Ben bunu sana vereceğim.” ve bu normaldir de bu madde olduğu zaman. Anadolu Ajansına verir, Anadolu Ajansı da bir 

süre sonra -bu kanun mani değil ona- ihale olmadan vermiş olur yani bu haber şirketleri artık İhale Kanunu’na tabi 

olmayabilir veya ağırlığı olan, etkili olan o kanaldan Anadolu Ajansına rahatlıkla verilebilir ve sınırın dışına… Ben bunu 

soruyorum, buna mani bir hâl var mı yani bu şekilde? Olmadığı anlaşılıyor. Biz bugüne kadar vermedik… 

BAŞKAN – Buna mani bir hâl… 

SÜMER ORAL (Manisa) – Efendim, olur mu, bu madde yok ki nasıl versin?  

BAŞKAN – Avrupa Birliği direktiflerinde de aynı şekilde olduğunu söyledim Sayın Bakan.  

SÜMER ORAL (Manisa) – Efendim, 7 küsurla falan sınırlıydı; eski hesap uzmanı, Sayın Arkadaşım, sizi çok titiz 

davranmanız lazım, en ufak bir kaçağı varsa onu dahi önleyerek geçmesi lazım burada. Ben, illa bir iddia veya bir şey 

üzerinde durmuyorum ama şeyi düzgün götürmemiz lazım. Yarın biri çıkar, bu madde var, mutabakat sağlar, oraya verir, 

oradan oraya devreder. O zaman İhale Kanunu’nun dışında hiçbir haber ve şeyin büyük bir bölümünü önleyemezsiniz; bu, 

bir.  

Bir de bu tür maddeler tamamen iyi niyetli olsa bile veya hadisenin gereği de olsa bunlar seçim öncesi gelmez. Çok 

yaşadık bugünleri. Yani, durup durup da seçim öncesi getirdiğiniz zaman hâliyle altında acaba ne var diye araştırılır; bunu 

tabi görmek lazım yani iktidara mensup arkadaşlarımızın da bunu şey karşılamaması lazım. “Son anda niye geldi bu?” denir. 

Bu kadar eğer ihtiyaç var idiyse, TRT’nin bu kadar ihtiyacı varsa bu kadar durdu durdu da tam Meclisin kapanacağı on-on 

beş gün içerisinde gelmesi arkadaşlarımızın kafasında hâliyle soru işareti doğurur, bu gerçek de olabilir.  

Şimdi, bizim burada açık vermeden çıkartmamız gerekir. Yani, bu şimdiye kadar almamış, vermemiş olması hiçbir 

şeyi ifade etmez. Bu madde çıktıktan sonra bir çoğu… Ben bunları biraz da anlatırken pratikte çok yaşadığımız için geçmiş 

dönemde oradan biliyorum, ufacık bir şey yaptığınız zaman bu genişler. O bakımdan buna gerek yok, yani TRT’nin buna 

ihtiyacı varsa bırakın madem… Esasında öyle olması lazım, burası bir teknik şey, illa inat etme, iddia etme, geldi, çıkacak 

değil. Yani, ben şahsen iktidar olsam, muhalefette de böyle bir tepki mi var “Siz seçimde kullanacaksınız, çıkarmıyorum 

kardeşim.” derim, kapatırım. “Seçime şurada iki ay, üç ay var; sonra çıksın, alın şu dosyayı, saklayın.” derim ve yollarım 

TRT’sini de Anadolu Ajansını da. Bu niye yapılmıyor? İlla inat “Çıkacak, ben göndermem…” O zaman, yapılınca deniyor 

ki: “O zaman bir başka maksat mı var?” Bu düşüncede yokturu.. Efendim, Maliye sonra görüş beyan edecekmiş. 

BAŞKAN – Sonra değil, görüş beyan etti.  

SÜMER ORAL (Manisa) – Efendim, görüş beyanı falan önemli değildir, kanunun ifadesi başkadır, şeydir. Hangi 

görüşle engellenebilecek ki? Hepimiz Türkiye’de yaşıyoruz yani kanun maddesi açıksa, lafzı açıksa hangi şeye dayanarak 

Maliye “Hayır.” diyecek? Şimdi, siz Maliye Bakanı olsanız, böyle de bir şey geldi size, Anadolu Ajansına veriyor, o zaten 

kendi kanununa göre almış haberi, sonra da TRT’ye veriyor Anadolu Ajansı, siz bu maddeye göre nasıl olumsuz bir görüş 

beyan edersiniz? Yani mümkün değil. Yani, o bakımdan, bence bunu hiç şu anda… İki ayda, üç ayda ne fark edecek ki zaten 

on-on beş gün sonra falan herkes bir yere gidecek.  

BAŞKAN – Sayın Bakanım, onu burada tekrar konuşuruz. Kendi yapımlarıyla ilgili dedikleri için kendi yapımları 

şeklinde gerekirse değişiklik yaparız burada birlikte.  
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SÜMER ORAL (Manisa) – Efendim, 2-3 maddeyi geri aldınız, güzel bir anlayış, bunu da alıverin, bununla her şey 

bitiyor değil. Bakın “iddia” deniyor, “dedikodu” deniyor, bunlar hoş bir şey değil, üç ay sonra çıksın.  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz.  

Sayın Denizli, buyurun.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Sayın Bakanım, Sayın Günal da ifade etti, hani dış yapımlar vesaireyle ilgili ama şu 

anda ki TRT, işleyişi itibarıyla da zaten biliyorsunuz ki son derece ciddi biçimde dışarıdan hizmet alımı yapıyor, program 

alımı yapıyor.  

Şimdi, siz de bir projem var deyin, o projeyi götürün, ileride komisyonlar var, o komisyonlar çerçevesinde -Sayın 

Günal’da biliyor zaten- o komisyonlar değerlendirme yapıyorlar -öyle değil mi Sayın Genel Müdür Yardımcım- ve o 

çerçevede zaten projeniz uygun bulunduysa bir fiyat oluşturuluyor ve… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Niye ihaleyle almıyorlar, işte mesele o?  

BAŞKAN – Alıyor.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Bakın, ben anlatıyorum, işleyişi anlatıyorum, başka bir şey söylüyorum Sayın Sarı.  

Zaten şu anda işler bir pozisyondur bu, yani program alabilir, hatta ısmarlama dizi yaptırtabilir; konuyu verir, içeriği 

verir, bunu yaptırtır. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Anadolu Ajansının görevi ne, dizi yapmak mı?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Yani bu bugünün meselesi de değil, TRT çok uzun zamandır bu tür hizmet alımlarını 

dışarıdan yapıyor. Yani, şunu sadece teknik olarak söylüyorum. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama biz bunu söylemiyoruz, biz başka bir şey söylüyoruz. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır, bunu yapmak için buna ihtiyacı yok diyorum. Zaten bir yere bir şeyi 

aktaracağını düşünüyorsanız, zaten bugünkü çerçeve itibarıyla bunları yapmaya zaten muktedir durumda, böyle bir şeye 

ihtiyacı yok TRT’nin. Buradaki temel mantık, anladığımız kadarıyla, daha çok haber ve daha etkin bir kullanım açısından 

biraz daha perspektifi genişletmek ve hızla Anadolu Ajansını bulunduğu yerlerde ve onların da yerel haber kaynaklarını 

kullanıp… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – TRT’nin buna ihtiyacı yok.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – …tek elden bu meseleyi bir şekilde çözümlemeye yönelik bir adım olarak 

değerlendiriyorum.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – İhale Kanunu’nu istismar etmeden yapsın bunu, İhale Kanunu’nu niye istismar 

ediyor?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ha, bir de şöyle bir şey var: Az önce Sayın Günal şöyle dedi, hani rekabet vesaireyle 

ilgili… Sayın Başkanım, biz biliyorsunuz elektrik saati satamıyoruz yurt dışına. Niye satamıyoruz? Öylesine Avrupa 

Birliğinde kritereler oluşturuluyor ki bu rekabete son derece açığız diyen Avrupa ülkeleri öyle şeyler yapıyorlar ki biz bazı 

ürünlerimizi Avrupa Birliğine satamıyor durumdayız.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama mevzuat dâhilinde yapıyor, böyle usulsüz yapmıyor.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Mevzuat dâhilinde ya da işte iç donanımla ilgili 2 tane madde koyuyor oraya, siz zaten 

onları aşıp giremiyorsunuz, siz çok daha iyi bilirsiniz bu konuları. 

Yani, burada çok büyük bir kısmının devlet kurumu olması, tek elden bu meselenin bir şekilde çözümlenmeye gayret 

edilmesinin sonucudur diye düşünüyorum, daha hızlı hareket etme yolunda atılacak bir adımdır diye düşünüyorum. Çünkü 

buna bir… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Çok iyi niyetli gördüm sizi.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır, Sayın Sarı, buna ihtiyaç yok, bunu yapacaklarsa şu andaki kurallar çerçevesinde 

zaten yapabiliyorlar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki, ne projesi varmış, 7 milyon liranın üzerinde ne projesi varmış, onu sordun mu?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Sorarız efendim, onu da sorarız yani. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Cevap alamıyoruz.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Onu da sorarız.  

Ha, ben sadece teknik bir şey söylüyorum. Bugün yapılabilen bir şeydir bu, bunu Anadolu Ajansı üstünden yapmak 

biraz kötü niyettir ya da niyet okuyuculuktur diye düşünüyorum.  

Teşekkür ediyorum.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Yapılmasında hiçbir mahzur görmüyoruz, Kamu İhale Kanunu’nun istismar 

edilmesini anlayamıyoruz.  

BAŞKAN – Ya, istismar diye bir şey yok burada yani.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Yani, burada çünkü TRT’nin engellenebilir bir şeyi yok ortada, zaten sürekli dış yapım 

alabilen bir kuruluş bu.  
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BAŞKAN – Yani zaten Avrupa Birliği direktiflerinde, kendi ülkelerinde de hiç böyle bir şey yok.  

Evet, Sayın Koca, buyurun.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Sayın Başkanım, şimdi, 9’uncu maddenin bundan önceki fıkralarına baktığımızda bu ve 

benzeri uygulamalarda aslında birçok kurumda buna benzer uygulamalar söz konusu. Yani, zaten, örneğin Adalet 

Bakanlığına bağlı ceza infaz kurumları, tutukevi işyurtları kurumları, Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumuna bağlı 

kurumlar, yine Tarım ve Köy İşlerine bağlı kurumlar, Devlet Malzeme Ofisi, yine Gençlik ve Spor Bakanlığına ait, 

askeriyeyle ilgili birtakım alımlar, Türkiye Cumhuriyeti Devlet Demir Yollarının kendi yine alanlarıyla ilgili alımlar; Ölçme, 

Seçme ve Yerleştirme Merkezi Başkanlığının kendi birimleriyle ilgili alımları… Yani, aslında, bir anlamda baktığımızda, 

devletteki neredeyse tüm kamu kurum ve kuruluşlarının kendi alanlarındaki hizmet alımlarıyla ilgili bu tür istisnalar söz 

konusu.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – “Zaten çivisi çıkmış.” diyorsunuz, o da bir mantık.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Bunlar zaten mevcut, bunlar zaten var ve bu anlamda yine kendi alanında daha hızlı… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – “Zaten ucunu kaçırdık, devam edelim buna.” diyorsunuz.  

SALİH KOCA (Eskişehir) – Ama lütfen ya! 

BAŞKAN – Lütfen, bir saniye, bir belirtsin arkadaş ya, görüşünü söylüyor. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Kendi alanında tüm kurumların daha hızlı hizmet yapabilmesi adına buna benzer 

istisnalar zaten söz konusu. Bunların da ne zaman yapıldığına, bu maddelere istisnaların ne zaman uygulandığına belki 

bakmak da gerekir, bakılabilir de yani. Ama bu anlamda, baktığımızda, biz burada bu kurumunda kendi alanıyla ilgili olarak 

yayınlarla ilgili olarak, yapımlarla ilgili olarak hizmet alımlarında işini kolaylaştırmamız ve önünü açmamızın bir mahzuru 

olmadığını düşünüyorum.  

Teşekkür ediyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Sayın Şahin, buyurun.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Başkanım, teşekkür ediyorum.  

Hepimizin de malumu olduğu üzere, bilgi çağında yaşıyoruz. Bilginin üretimi de tüketimi de çok hızlı şekilde 

yapılmakta. Hiç şüphesiz ki bu modern çağın gerekleri haberciliği de etkilemekte.  

Şimdi, bir haber alımını, bir program alımını, bir yapım alımını hiç şüphesiz ki bir masa, sandalye alımıyla bir 

tutmamız mümkün değil. Çok ani durumlar, acil durumlar, yeni gelişmeler, etkili ve verimli yayıncılığın hakkını vererek 

yapılması için bu tür istisnaları gerekli kılmakta. Siz de, az önce bürokrat arkadaşımız da ifade etti, bu Avrupa Birliği 

direktiflerine aykırı bir husus da teşkil etmemekte. 

Gerek Anadolu Ajansı gerekse TRT son yıllarda çok büyük atılımlar gerçekleştirdiler. Gerçekten de yeni Türkiye’yle 

birlikte yeni bir Anadolu Ajansı, yeni bir TRT bizim medarıiftiharımız olan kurumlar olarak sadece ülkemizde değil tüm 

dünyada göğsümüzü kabartan hizmetlere imza atmaktalar. Bu iki kurum da büyürken yeni Türkiye’yle birlikte yeni bir 

vizyon elde etmişken… Her ne kadar Mehmet Bey 8 dilde yayın yapılmasını böyle istihzayla ifade etse de, ben buna çok 

üzüldüm.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 8 dilde yayın yapılmıyor, 8 dilde haber… 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Haber yapılıyor, yayın da yapılabilir, bunun kapısını açıyoruz işte, bundan gurur 

duymanız lazım, hep birlikte bundan gurur duymamız lazım.  

Şimdi, çağın bu gerekleri karşısında böyle bir istisnanın verilmiş olması, imkânın sağlanmış olması, iki kurum 

arasında, iki devlet kurumu arasında, kamusal yönü ağır basan İki kurum arasında bu tür istisnanın tanınmış olması bence 

çok anlaşılabilir, izah edilebilir, mantıklı da bir şey, çağın gereklerine de uyan bir şey. 21’inci yüzyılda zaman çok daha hızlı 

akıyor ve mevzuat ülkemizin ihtiyaçlarını, kurumların ihtiyaçlarını karşılayamıyor, bu aşikâr. Bundan dolayı ben bu 

düzenlemenin çok doğru olduğunu düşünüyorum.  

Ayrıca, kamu ihale mevzuatından müstesna olması tamamen denetimsiz olduğu anlamına da gelmiyor. Hiç şüphesiz 

ki genel hükümler çerçevesinde yine gerekli denetim faaliyetleri yürütülecek ve bu alımlar da denetlenecek. Yani, öyle bir 

hava yaratılıyor ki kamu ihale mevzuatından istisnadır, hiçbir şekilde denetime tabi tutulmayacak, çok keyfî bir şekilde bu 

işlemler yapılacak. Hiç şüphesiz ki böyle değil. 

Ayrıca, bu haber, program, yapım alımlarıyla ilgili çok genel bir istisna tanınması da düşünülebilirdi. Ancak, asıl o 

zaman keyfîliğe sebebiyet vereceği gerekçesiyle kamu payının ağırlıklı olduğu Anadolu Ajansına münhasıran bu istisnanın 

tanınmış olması buradaki keyfîliği de engelleyecek bir husus olacaktır, bir durum olacaktır. 

Ayrıca, neden seçim öncesi böyle bir düzenleme yapıldığı sorusu sorulmakta çok yoğun bir şekilde. Biz AK PARTİ 

iktidarı döneminde ilk kez seçime gitmiyoruz. Yani önümüzdeki seçim AK PARTİ iktidarları dönemindeki milletimizin 

önüne koyacağımız 10’uncu sandık olacak. Eğer böyle bir ihtiyaç, böyle bir gereksinim -tırnak içerisinde söylüyorum- 

olsaydı daha önceki seçimlerde olabilirdi. Çok daha kritik, çok daha zorlu seçimler yaşadık. Ben önümüzdeki seçimin AK 

PARTİ açısından çok daha rahat olacağını öngörüyorum. Yani daha önce bu tür şeyler, böyle bir hinlik, kurnazlık yapılacak 
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olsaydı, daha önceki seçimlerde yapılırdı. Ayrıca, biz dedikodularla, iddialarla devlet yöneten, ülke yöneten, politika üreten, 

ekonomiyi, siyaset kurumunu buna göre dizayn eden bir siyasi anlayışa sahip değiliz. Bazı iddialar var, bazı dedikodular var 

diye ülkemizin, kurumların ihtiyaçlarını hasıraltı edecek, öteleyecek değiliz. Yani ben bu itirazları da bu açıdan yerinde 

bulmadığımı ifade ediyorum. Bu düzenlemenin de kurumlarımıza, kurumlarımızın yeni vizyonuna katkı sağlayacağını, 

önemli bir ihtiyacı karşılayacağını düşünüyorum. Bundan da bütün vatandaşlarımızın, her partinin milletvekilinin, her 

düşüncedeki insanın gurur ve iftihar duyması gerektiğini düşünüyorum. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz Sayın Şahin. 

Buyurun Sayın Seçer. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, Sayın Başkan, öncelikle şunu söyleyeyim: Tabii, ben tartışmaları dinledim 

müdahil olmadan. Şimdi, son söyleyeceğimi başta söyleyeyim: Sayın Berber, burada Anadolu Ajansına kaynak aktarma söz 

konusu yani temel amacın bu olduğunu düşünüyorum, son söyleyeceğimi başta söyleyeyim. 

Şimdi, arkadaşıma soru yönelterek ben konuşmama devam etmek istiyorum, TRT’den gelen arkadaşımıza. Anadolu 

Ajansından aldığımız hizmetler haber alımı şeklinde, değil mi? Herhangi bir program falan yapmıyor.  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Şu anda sadece haber. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Yani yok, sadece haberleri alıyorsunuz, tabii. Şimdi, bunun parasal değeri nedir? Ben 

uzman değilim. Yani böyle çok büyük rakamlar olduğunu düşünmüyorum. 7 milyon lira da doğrudan alım yapabiliyorsunuz 

Kamu İhale Kanunu’na tabi olmaksızın. Bu da doğru mu? 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Doğrudur. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ha, peki. 

Şimdi, sizin bu aldığınız haber hizmetlerini başka ajanslardan da alabiliyor musunuz, diğer a haber ajansı, b haber 

ajansı, c haber ajansı, özel haber ajansları. 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Doğrudan temin limiti dâhilinde, evet. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Alabiliyorsunuz. 

Ha, şimdi, burada bir haksız rekabet olur. Şimdi, iki kurum ayrı, TRT-Anadolu Ajansı. TRT, ben bir hizmet almak 

istiyorum diyor, siz onu Anadolu Ajansından 1 milyon TL’ye alırken başka bir haber ajansından 500 bin TL’ye alabilirsiniz. 

Dolayısıyla, burada bir haksız rekabet olacak bu kanun gerçekleşirse. 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Zaten doğrudan alım çerçevesinde alabiliyor bunları. 

 VAHAP SEÇER (Mersin) – Tamam, alabiliyor. İşte, söylüyorum ama. Şimdi, sen tamamen kaldırıyorsun ortadan. 

Ben o rakamları… Niye o zaman kaldırıyoruz alabilirse? Niye o zaman… 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Genişletiyoruz yetkisini. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Niye ama? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Niye yani. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Niye, gerekçe ne? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, çelişki var bunda. 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Genel anlamda genişletmiyorsun, sadece Anadolu Ajansı yok… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama niye? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Anlıyorum, anlıyorum, farklı bir şey söylemiyorum. 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Ben, ayrıca burada bir şey anlamış değilim. Ya, orada neyin 

savunuculuğunu yapıyorsun, onu anlamadım yani. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ama bitirmedim ki ben. Bir dinle bakalım, ondan sonra belki… 

BAŞKAN – Evet, buyurun Sayın Seçer. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – …sizin de göremediğiniz bir şey çıkacak. Yani ben anlamaya çalışıyorum. Makul bir 

şey varsa, ben de diyeyim ki: Doğru bir iş yapıyoruz. Ben de anlamaya çalışıyorum yani. 

Şimdi, burada, Sayın Bakan da söyledi, Sayın Oral, mantıklı bir yaklaşım. Üçüncü bir kurumdan bir ürünü Anadolu 

Ajansı aracılığıyla alabilirsiniz. Buna engel teşkil eden bir şey var mı? Yok, bu da yok.  

Üçüncü bir konu: Kamu İhale Kurumunun yetkilisi dedi ki: “Bu AB direktiflerine aykırı.” Arkadaşlarımız da tam 

tersini diyor, “Aykırı değil.” diyor. Bir daha görüşünü alırız, buna gerek olmadığını söyledi. Ben mi yanlış hatırlıyorum? 

Yani “Gerek yok.” dedi, siz tam aksini söylüyorsunuz. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Doğru, avukat bey aynen böyle söyledi.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Siz “Direktiflere uygun.” dediniz. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, “Bu düzenlemeye gerek yok.” dedi. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Kamu İhale Kurumu yetkilisi var, bak orada oturuyor kardeşimiz. Katılmadığınızı 

söylediniz, değil mi? Bu değişikliği kurum olarak onaylamadığınızı söylediniz, doğru mu? 

BAŞKAN – “Genel olarak istisnalara karşıyız.” dedi. 
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MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Her şeye karşılar. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ya, her şeye karşı değiliz.  

Şimdi, bakın… (Karşılıklı konuşmalar)  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kapatın kurumu o zaman her şeye karşılarsa. 

BAŞKAN – Evet, arkadaşlar, lütfen. 

Buyurun. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, ben bunun gerekçesini tam olarak anlamış değilim. Diyorum ki: Bir haksız 

rekabet durumu söz konusu. Arkadaşlarım itiraz ediyor. “Zaten bunu kurum yapabiliyor.” diyor. O zaman ben de diyorum ki: 

Peki, bu değişikliği niye yapıyoruz.? Ses yok. Değişikliği niye yapıyoruz? “Efendim, kapsamı genişletmek.” Neyin ihtiyacı 

var, neyin kapsamını genişletiyorsunuz Sayın Başkan? 

Şimdi, başka ajanslar yok mu Türkiye’de, başka kurumlar yok mu? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – İhtiyaç ne? 

BAŞKAN – Açıkladı arkadaşlar. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Söylesin, söylemiyor ama. 

BAŞKAN – Açıkladı arkadaşlar. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ne açıkladı Sayın Başkan? Siz bir anladıysanız anlatın bize. 

BAŞKAN – TRT’nin yeni ihtiyaçları doğrultusunda Anadolu Ajansı… (CHP sıralarından gürültüler)  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, ne ama, ihtiyaç ne? Dillerinin altındaki baklayı bir çıkarsınlar. 

BAŞKAN – Söyledik hepsini. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ben anlamakta zorlanıyorum. Anlayabilsem… 

Siz şunu söylüyorsunuz TRT’ye, diyorsunuz ki: Anadolu Ajansından herhangi bir ürünü istediğiniz koşullarda, 

keyfinize göre alabilirsiniz. Yani bu yaptığınız düzenleme bundan başka bir düzenleme değil ki. Bunun alternatifi olabilir. 

Bunu kim denetleyecek? 

BAŞKAN – Maliye Bakanlığı, Sayıştay. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Nasıl olacak bu? 

BAŞKAN – Sayıştay denetleyecek. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Allah aşkına, bırakın yani! Nasıl yapacak bunu? 

BAŞKAN – Meclis adına Sayıştay denetlemez mi efendim? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Diğer konuları denetledi de bu mu kaldı? Onun tartışmalarını günlerdir yapıyoruz.  

Bu yanlış bir uygulama, kesinlikle yanlış bir uygulama. 

BAŞKAN – Denetimin olmadığını söyleyemeyiz şimdi. 

Teşekkür ederim. 

Sayın Sarı, buyurun. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Bakınız, iki saate yakın bir süredir tartışıyoruz. AKP’den arkadaşlarımız da birtakım açıklamalar yaptılar, teknik 

açıklamalar, teşekkür ederiz ama tartıştığımız konu bu değil. Tartıştığımız konu şu: şimdi, ben hâlâ bu maddenin 

gerekçesinin ne olduğunu iki saattir tartıştığımız hâlde anlayabilmiş değilim. Biz buradan sorular soruyoruz, Sayın Genel 

Müdür Yardımcısı cevaplar veriyor. Sonra biz yeniden sorular soruyoruz ama bir türlü sorduğumuz sorunun cevabını 

alamıyoruz. 

Şimdi, bakın, çok açık, Sayın Deniz de anlattı, dedi ki: “Zaten bunlar yapılıyor teknik.” Ama ben şunu anlamaya 

çalışıyorum: 7,5 milyon lira limit dâhilinde Anadolu Ajansından da doğrudan alım yapılırken ve herhangi bir haber portalına 

üyelik en kapsamlı haber portalları için bile 2,5 milyon liranın üzerine çıkmıyor iken ve bu maddenin amacı sadece ve sadece 

Anadolu Ajansından birtakım haberleri almak, onun -tırnak içinde- genişleyen ufku çerçevesindeki haberleri toplamak iken 

bunların da limiti 7,5 milyonu bulmuyor iken ve doğrudan teminle bu işlemler yapılıyor iken niçin buna ihtiyaç duyuluyor? 

Şimdi, bunu anlayabilmiş değilim ama eğer başka birtakım projeler varsa ve başka birtakım projeler çerçevesinde 7,5 milyon 

liralık limit yetmiyor ise o zaman, bize bunların ne olduğunu söylesinler. Desinler ki… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam, söylesinler. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bakınız, iki saattir söylenmiyor ama. İki saattir bu konunun etrafında dolanılıyor. Yani 

şimdi bunların ne olduğunu söylesinler. Yani Sayın Genel Müdür Yardımcısı dilinin altındaki baklayı çıkarsın ve desin ki… 

BAŞKAN – “Bakla” diye bir şey yok. Yani açıklasın bunları demek istiyorsunuz. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bakın, desin ki… 

BAŞKAN – Arkadaşlar Genel Müdür Yardımcısının böyle bir… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, bakın, lütfen, düşüncelerimi söyleyeyim, rica ediyorum. 

BAŞKAN – Hayır, ama “Dilinin altındaki bakla…” filan… Yani, bilgi versin. Biz de istiyoruz. 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Desin ki bizim şu projelerimiz var. Bu projelerimizin miktarı bu kadardır. 7,5 milyon 

liralık limit buna yetmiyor kardeşim. Biz bu limitin kaldırılmasını istiyoruz, bir. Birinci mevzu bu. Bu konuda net, doyurucu 

açıklama istiyoruz. 

İkincisi, Kamu İhale Kurumunu temsilen buraya gelen arkadaş açıkça şunu söyledi… 

BAŞKAN – Bütün istisnalar için söyledi. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Gayet de üsluplu bir biçimde ve gayet de kendi… 

BAŞKAN – Bütün istisnalar için söyledi, evet. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, neye itiraz ediyorsunuz, ben anlamıyorum ya! Ben daha bir şey 

söylemeden “İstisnalar için söyledi.” diyorsunuz. Açın tutanaklara bakın, ben kulaklarımla işittim. 

BAŞKAN – Evet, buyurun siz, devam edin. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Diyor ki Kamu İhale Kurumundan gelen arkadaşımız: “Biz genel olarak istisnaya 

karşıyız, bir. İkinci olarak da bu düzenlemeyi onaylamadığımızı söylüyoruz.” Buna gerek yoktur. (AK PARTİ sıralarından 

gürültüler)  

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Buna ne gerek var ya, onlar çıkarmıyor ki bu kanunu. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, ayrı bir şey yani. 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Onlar çıkarmıyor ya! 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tamam ama Sayın Başkan diyor… 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Her şeyi bürokrata bağlı gibi gösterme… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, bakın, bunun onunla ilgisi yok. 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Siz milletvekilisiniz ya, lütfen… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu kanunu onlar çıkartıyor. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Onların kanun ya, onların kanunu bu. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Arkadaşlar, bakın… 

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Onların kanunu diye bir şey yok arkadaşım ya. (CHP ve AK PARTİ 

sıralarından karşılıklı konuşmalar)  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Onların kanun ya, Kamu İhale Kurumuyla ilgili kanun bu. Ne demek yani? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sevgili arkadaşım, bakın… 

BAŞKAN – Sayın Erdinç… 

Evet, tamamlayın siz, buyurun. 

Arkadaşlar, lütfen… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Benim itiraz ettiğim nokta şu. Elbette ki bürokrat burada gelip fikrini söyleyecek ve biz 

de ona uymak zorunda değiliz. Biz burada milletin iradesini temsil ediyoruz, o ayrı bir tartışma. Ama şunu söylemeye 

çalışıyorum: Kamu İhale Kurumundan bir arkadaş gelip burada fikrini söylüyor ama Sayın Başkan orada diyor ki: “Böyle bir 

şey demedi.” 

BAŞKAN – Hayır, öyle demedim ben. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, dedi. 

BAŞKAN – İstisnalarla ilgili… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama böyle bir şey dedi yani. Genel olarak da söyledi bunu. Yani bunu niye dememiş 

gibi yansıtıyorsunuz? Ben buna itiraz ediyorum. 

BAŞKAN – Hayır, hayır, öyle bir şey demedim. Lütfen… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, bakın, üçüncü mesele şu: Sayın Oral’ın dediği şey gerçekten üzerinde 

düşünülmesi gereken bir şey. Şimdi, diyor ki: “Burada bir muvazaa olabilir.” Yani bu kanun hükmü buna olanak veriyor. Bir 

kanun hazırlanırken bütün ihtimaller düşünülür. Şimdi, bugüne kadar böyle bir şey yapılmamış olması bundan sonra 

yapılmayacağı anlamına gelmez. Biz burada genel bir yetki veriyoruz ve bu yetki dâhilinde TRT bugüne kadar sadece 

Anadolu Ajansının kendi yaptığı işleri satın alıyor olması bundan sonra da sadece bunları alacağı anlamına gelmez. Onları 

alır ama Anadolu Ajansının başka kurumlara yaptırmış olduğu iş ve işlemleri de satın alabilir bu kanuna göre. Üstelik şimdi 

limiti de kaldırıyoruz. Limiti de kaldırdığımız için eli daha da rahat. Dolayısıyla, burada bir muvazaa olabilir. Yani şimdi bu 

üç soruyu, bu üç konuyu bir netleştirelim, ondan sonra yol yürüyelim. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederim. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkürler. 

BAŞKAN – Sayın Günal, buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim. 

Sayın Başkan, konular birikti. Ben düğmeme bastım, bekledim ama arkadaşlar arada bir sürü şey söylediler.  

Ben size başka, taze bilgi daha vereyim. Associated Press’in, dünya çapındaki haber ajansının yıllık satış geliri 21 

milyon -bu sene değişmiş olabilir- Wikipedia’daki rakamı söylüyorum. Yıllık “sales, revenue”, satış geliri 20 milyon dolar, 
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tamamı. Dünya çapındaki ajansın yıllık gelirini söylüyorum: Bu vergi, bilmem ne öncesi nominal olarak satıştan aldığı geliri. 

Size bir fikir versin diye. Yani milyon, milyar değil. Bütün aboneliklerden topladığı, yaptığı bütün hizmetlerden topladığı 

para bu kadar. Ulan ne Anadolu Ajansıymış Be! Bir tıkta onun yaptığının tamamını neredeyse kazanacak yani. Ne hizmetmiş 

bu böyle, milyonların üzerinde alıyorsunuz, anlamadım hâlâ. Ondan soruyorum ya! Ya, bir söyle Allah rızası için! Abonelik 

için mi vereceksin 7 milyondan fazla parayı. Bakıyorum, burada, bakın, demin bir tanesini söyledim. Şimdi, Sayın Sarı 

“Belki olmamış olabilir.” diyor ama Sayın Genel Müdüre soralım. Biz ne olacağını biliyoruz, oldu bunlar. Sayın Koca 

burada anlatıyor. Birisi diyor: “Niyet mi okuyorsun?” Niyet okumuyorum. Bilgileri, belgeleri sunduk, konuşuldu, soru 

önergelerinde sorduk. Aşağıdaki tartışmalarda tekrar söyledik. Ne TRT Genel Müdürü verdiğimiz sorulara orada, geldiğinde, 

konuştuğunda verdi kanun yapılırken ne ilgili Başbakan Yardımcısı cevap verebildi. Ben sorayım diyorum. Ben size diyorum 

ki: “Dış yapıma ne verdiniz?” Adını da söyleyeyim: MPS şirketinin üzerinden dış yapım ne kadar aldınız? Orada soyadı 

“Şahin” olan birisi danışman olarak çalıştı mı? Soruyorum işte size. Şimdi, bu yöntem böyle geldiği zaman, sen bunu alırsın 

oraya, istediğin şekilde adını “haber” diye yazarsın ki zaten yani sirkatin söyler tarzı arkadaşlar yeni şey getirmiş, orada ne 

olur ne olmaz diye önergede yazıyor, açık yazmışlar “Program, haber, yapım, yayınlar.” diye. Daha öncekinde “hizmet 

alımı” diyordu, şimdi biraz daha hani olur ya sadece haber olmayabilir “Ajans, yapım…” Anadolu Ajansı ne yapımı yapar 

ya? Yani, bana söyler misiniz Anadolu Ajansı ne yapımı yapar? Ajans bu, ne yapımı yapıyor? Film mi çeviriyor yani stüdyo 

mu kurmuş? Yeni bir şey mi yapıyor? Muhabir olması ayrı, kamera göndermesi ayrı, fotoğraf makinesiyle fotoğraf çekmesi 

ayrı bir şeydir. Ya “Program…” Bakın “Program, haber, yapım, yayın...” Enteresan yani Anadolu Ajansının esas 

sözleşmesine bakıyorum, onu dahi kurumun web sitesinde bulamıyorum, bu bir anonim şirket. “Kurumsal”a bakıyorum, 

“Hakkında”ya bakıyorum, oraya bakıyorum, buraya bakıyorum, bir şey çıkmıyor.  

Sayın Başkanım, Anadolu Ajansından bir yetkiliyi çağırır mısınız? Ben merak ediyorum, Sayın Genel Müdür 

Yardımcısı açık bilgi veremiyor. Bunlar ne hizmet veriyor, abonelikleri nedir, topladıkları şey nedir, kurumsal abonelikleri 

nedir, bireysel abonelikleri nedir, yıllık ciroları nedir, kârları nedir, bir görelim önce bakalım bir yani. Ne yapıyormuş 

Anadolu Ajansı? Ya, bir yerden bir yere para aktarmanın binbir türlü yolu var. Vakti zamanında yaparken namuslu 

yapmışlar. Anadolu Ajansına bütçeden para koymuşuz burada. Atatürk kurdururken başka amaçla kurdurmuş, şimdi iktidar 

borazanlığı yapıyor. Sizin söylediğiniz, evet, doğru, asıl kuruluş amacı Anadolu Ajansının o. Ama oradan almışsınız 

Anadolu Ajansını, TRT’yle çiftlik hâline getirmişsiniz, şimdi de Anadolu Ajansı üzerinden ona devam ediyorsunuz. Yani, 

böyle bir şey olmaz diyoruz, hâlâ bunun neyini görüşüyoruz ben anlamıyorum Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Sayın Günal…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İnisiyatif kullanıyorsunuz da bu kadar açık olan bir şeyde -Sayın Bakan söyledi, 

arkadaşlar söyledi- hâlâ bu maddeyi niye tartışıyoruz, ben anlamıyorum.  

BAŞKAN – Sayın Günal, sizin sorduğunuz sorulara da arkadaşımız cevap versin, bir saniye. TRT’yle ilgili ne 

kadarını…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, yani bunun şu anda… Bakın, sizin vicdanınız, sizin aklınız yok mu Sayın 

Başkan? Siz maliyecisiniz, rakam söylüyorum ya. Ya, rakamı kendisi de söylüyor. O zaman diyemez misiniz “Ne alacaksın 

kardeşim, 7 milyondan fazla ne hizmeti alacaksın?” Onu bir söylesene ya. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hem de 1 defada. 

BAŞKAN – Tamam, bir saniye. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, “Planladık.” diyor, “Almayı düşündüğümüz şey 22’nci maddeye uymuyor.” 

Neyi planladınız, biz de bilelim, projesi yok mu? Demin burada İlknur Hanım diyordu “Proje hazırlayın, verin.” Kim verdi o 

projeyi size? Bakın, bir taraftan söylerken aslında itiraf ediliyor. Bir proje var, onun için siz de bizden yetki istiyorsunuz. 

Neyin projesi?  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Bir öğrenelim o zaman.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sadece “TRT İngilizce haber yapacak.” demekle bunu açıklayamazsınız, lütfen yani.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Açıklasın Başkanım. 

BAŞKAN – Açıklasınlar, bir saniye Sayın Günal.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Ben de sorularımı sorayım, ondan sonra cevap verirse Genel Müdür 

Yardımcısı. 

BAŞKAN – Onları not alın, başka sorular da var, onları da birlikte... 

Buyurun Sayın Tamaylıgil.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan.  

Öncelikle, bütün iktidar milletvekili arkadaşlarımın da bundan önceki çalışmalara göre artan oranda olması, bu 

derece katılımcı olarak bu konuda ilgili maddeyi paylaşmaları da aslında sevindirici. Demek ki çok önemli bir işlemi 

gerçekleştiriyoruz ve gerçekten de nihayetinde TRT ve Anadolu Ajansı için önemli de bir kanuni düzenleme yapmış 

oluyoruz anlaşılan, görünen o.  
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Şimdi, TRT, mevcutta bakıldığında, gelirleri açısından da değerlendirildiğinde Türkiye Cumhuriyeti’nin 

vatandaşlarının hakkı olan bir kurum. Bu hakkı da en iyi şekilde koruyup o hakkın veya yaratılan kaynağın herhangi bir 

şekilde heder edilmemesi yönünde çalışmak da bizim milletvekili olarak görevimiz. Burada birtakım değerlendirmeleri 

yaparken iktidar partisi milletvekili arkadaşlarımın “Neden böyle düşünüyorsunuz? Niye sorguluyorsunuz?” gibi bir 

yaklaşımla eleştiri getirmelerini de ben akla mantığa uygun görmüyorum. Tabii ki sorgulayacağız, tabii ki soracağız.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hayır, sorgulamanıza bir şey demiyoruz, sorgulayın.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Ama Uğur Bey, biraz önce “Neden bu soruları soruyoruz?” diye sorulduğunda 

arkadaşımızdan kesen bir değerlendirme de oldu. Onun için, bırakın burada biz…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Niyet okumaya biz ses çıkarıyoruz.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Niyet okuma değil. Teknik açıdan veya gerekçe açısından biz burada bir karar 

vereceğiz. Bu Komisyonun üyeleri olarak bunu yapmak için buradayız. Yoksa “Evet, her şey doğrudur, hiç eksiği yoktur…” 

Belki de doğrudur, doğru olanı da göstermek bu düzenlemeyi önümüze getiren arkadaşlarımızın görevidir. “Niye bürokratı 

dinliyorsunuz? Niye bürokratın sözüyle hareket ediyorsunuz?” diye bir sorgulama da son derece yanlış. Kamu İhale Kurumu 

diye bir kurum kurulmuş, görev ve yetkileri var ve ona göre de bir yasası var, ona göre değerlendirme yapıyor. Biz nasıl bu 

arkadaşlarımızın görüşünü değersiz veya biz farklı düşünerek karar vereceğiz noktasına taşırız.  

Benim öğrenmek istediğim şu: Bugün TRT yıl içinde kaç tane ajansla çalışıyor? Hangi hizmetleri alıyor ve bu 

ajansların sayısı veya isimleri hangileridir? Ne kadar miktardır? Bir de yapılacak bir işten bahsediliyor, hâlâ üzerinde ne 

olduğu belli olmayan ama devasa boyutlarda da bir bütçeyi gerektirdiği anlaşılan bir iş, neymiş bu iş, onu da herhâlde 

açıklayacak Sayın Genel Müdür Yardımcısı. Türkiye’deki veya dünyadaki diğer ajansların bu yapılacak olan projeyi 

gerçekleştirecek kapasiteleri mi yok, yeterlilikleri mi yok? Hangi konularda eksikler de acil başvuru anında Anadolu 

Ajansından başka bir kurum veya bir ajans bu işi yapmaya yeterli gözükmüyor?  

Ben bunu soruyorum ve açık, kısa bir cevap istiyorum. Yani, uzatmak, öyleydi, böyleydi değil; bunun cevaplarını 

istiyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

Evet, Sayın Şahin, buyurun. 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Şimdi, ben de kendim mi yanlış anladım diye tereddüde düştüm. Kamu İhale 

Kurumundan gelen arkadaşa sormak istiyorum: Üzerinde konuşmakta olduğumuz teklifin bu maddesi Avrupa Birliği 

direktiflerine uygun mudur, değil midir?  

BAŞKAN – Evet.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Maliyeci söyledi.  

BAŞKAN – Evet, yani ona soruyor şimdi.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Pardon, tamam, o arkadaşımıza, kurumu karıştırmış olabilirim.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kamu İhale Kurumu da cevap verebilir tabii.  

BAŞKAN – İkisi de cevap verebilir, fark etmez, ikisine de sorabilir.  

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Lütfen, çok net. Yani, bu teklifin bu maddesi Avrupa Birliği direktiflerine uygun mudur 

değil midir? Bir aykırılık teşkil etmekte midir?  

Teşekkür ederim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Aferin Fatih, iyi yerden yakaladın.  

BAŞKAN – Arkadaşlar, yani burada…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yo, yo, onu söyledi zaten yani. Onu söyleyince aklanmış mı olacak yani?  

BAŞKAN – Hayır canım yani burada bir… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Cevap verin, var mı… 

BAŞKAN – Arkadaşlar, yani, şimdi…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – …direktife uygun, verelim gitsin yani.  

BAŞKAN – Sayın Günal, rekabet açısından vesaire diye gündeme geldiği için.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Mevcut durum da aslında uygundur yani ama o…  

BAŞKAN – Evet, Maliyeden kısa bir cevap alalım, ondan sonra TRT’ye söz veriyorum.  

BÜTÇE VE MALİ KONTROL GENEL MÜDÜRLÜĞÜ DAİRE BAŞKANI YÜCEL SÜZEN – Efendim, önümde 

İngilizce metin de var, bu ilgili yasal düzenlemenin ismi, madde numarası var, İngilizce metni de okuyabilirim. Ama sonuç 

olarak uygun, onu tekrar ifade edeyim. Yani, benim yorumum. Sayın vekillerim de arzu ederse kendilerine de takdim 

edeyim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Vahdettin Bey’in getirdiğinde “member states” diyordu, biz daha “member” 

olamadık.  
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – “Baştan yanlış mıydı?” diyorsunuz Yücel Bey? Baştan, Kamu İhale Kurumundaki 

kanun yanlış yapılmış, şimdi mi uygun hâle getirildi? 

BAŞKAN – Yok “Bu aykırı değil.” demek istiyor, “İstisna uygun.” diyor. Neyse, gerekirse onu dağıtırız.  

Teşekkür ederiz.  

Evet, sorulan sorulara TRT’den bir cevap alalım. Bu limit yetmiyor mu, en önemli soru bu.  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Evet, geleceğim efendim.  

Şimdi, kısa kısa soruları not almaya çalıştım, onları cevaplandırmaya çalışacağım.  

Şimdi, bugüne kadarki uygulamalarımızda zaten 3/g istisna limitinin, 7 milyon 700 küsur bin liralık limitin altında 

kaldığı için böyle bir yasal düzenleme ihtiyacı da zaten hissedilmedi, gerek duyulmadı. Bu anlamda, arkadaşlarımdan 

aldığım bilgi, muhtelif haber ajanslarından en büyüğü Anadolu Ajansı olmak üzere, yine, 2 milyon 500 bin liralık bir rakam 

var, 250 bin liralık rakam var, Reuters’dan 550 bin dolarlık bir rakam var, Doğan Haber Ajansından 350 bin liralık bir rakam 

var. Muhtelif haber ajanslarından zaten bu haber hizmetleri paketler hâlinde yıllık itibarıyla alınıyor.  

Keza, yine, Dış Yayınlar Dairemiz de bizim 30 dildi, şu anda 37 dile çıkardık yayınımızı. Bunların yanı sıra, bunların 

tamamından daha fazla TRT İngilizce kanal projemiz ki diğer İngilizce kanallarıyla rekabet edebilecek bir kanal hayata 

geçirmeyi planlıyoruz, esas itibarıyla günde 24 saat haber hizmeti sunacak bir kanalın takdir edersiniz ki haber ihtiyacı bu 7 

milyonun katbekat üzerinde olacaktır. Bunları da bizim temin edebileceğimiz temel kaynaklardan birisi Anadolu Ajansıdır. 

Az önce de ifade ettim, elimizin altında 86 ülkede temsilcisi olan bir kaynak var ve biz bu kaynaktan istifade etmek istiyoruz 

işin doğrusu.  

Sayın Vekilimin…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Affedersiniz, şimdi, siz Anadolu Ajansıyla haber konusunda abonelik hizmeti üzerinden 

yürütmüyor musunuz?  

BAŞKAN – Sayın Sarı, “proje” dediniz de…  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – İngilizce kanalı için daha farklı projeler de gündeme 

gelecek önümüzdeki dönemde ve biz bu rakamlar için 7 milyonun yeterli olmayacağını öngörüyoruz, düşünüyoruz. Ama, 

bunun üst limiti nedir derseniz o konuda benim şu anda bir rakam vermem de doğru değil çünkü ortaya çıkmış somut bir 

rakam yok ama çıkacak olan rakamın…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – O zaman niye geldin kardeşim? “Çıkaracağız, düşünüyoruz.” diye olur mu?  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Ama efendim, rakamın 7 milyonun katbekat üzerinde 

olacağı aşikar.  

Yine, sayın vekilimin MPS yapım şirketiyle alakalı bir şeyi oldu. İnanın, ilk defa duyuyorum. Bu konuda 

araştıracağım.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Örnek söyledim, daha çok var.  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Araştıracağım, elimizdeki bilgi ve belgeleri zatıalinize 

takdim edeceğim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bunun belgeleri var, Meclisin tutanaklarında da var. Ben sadece birini sordum. Size 

çok soruldu, size gelmiş olması lazım.  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Yayın, yapım, teknik farklı alanlar olduğu için o konuda 

bir şey söylemem doğru olmaz.  

Arz ederim efendim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yeterince bir cevap almadık.  

BAŞKAN – Değerli arkadaşlar, şimdi…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Soruyorum size, diyorum ki… “7 milyonun üzerinde olacak.” diyor Sayın Genel 

Müdür. Ben size diyorum ki Associated Press’in satış değeri… 

BAŞKAN – Ya, bu şekilde bir ihtiyaç gelmiş. Maddeyle ilgili…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – …tamamı 20 milyon. 7 milyonun üzerinde ne olacak, hâlâ anlamadım.  

BAŞKAN – Sayın Günal, maddeyle ilgili görüşmeler tamamlandı.  

Önerge var, önergeyi okutayım lütfen.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, önerge zaten daha da genişletiyor, demin söyledim. Normalde 

hizmet alımı… 

BAŞKAN – Hayır, izin getiriyor. Daha doğrusu, Maliye Bakanlığından ve Kamu İhale Kurumundan görüş…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anadolu Ajansının nerede Genel Müdür Yardımcısı, Genel Müdürü yok mu mali 

işlere bakan? Peki, o zaman Sayın Genel Müdür söylesin, Anadolu Ajansından yapım olarak ne alacaksınız? Bu önergeye 

niye ihtiyaç duydunuz, onu söyle. Bu önerge olmazsa, öbür türlü olursa neyi alamayacaksınız?  

BAŞKAN – İşte, burada Maliye Bakanlığının ve şeyin görüşlerinin alınması yok diyor diğer önergede.  
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TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Evet efendim. Maliye ve Kamu İhale Kurumunun 

görüşleri alınacak bu çerçevede.  

BAŞKAN – Evet, oraya alınıyor o.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Arkadaşlar, gelen önergede Maliyeden bahsetmiyor… 

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Orijinalinde var efendim. 

BAŞKAN – Var, o bende var.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Burada yapım, yayınlarla ilgili olarak ne getiriyor?  

TRT GENEL MÜDÜR YARDIMCISI HÜSEYİN İŞLER – Sayın Vekilim, orijinal, teklif edilen metinde de aynı 

ifadeler var efendim, aynı tasarı.  

MEHMET ŞÜKRÜ ERDİNÇ (Adana) – Sadece bendi değiştiriliyor ya. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Sayın Günal, bir şey ekleyebilir miyim?  

Şimdi, Sayın Günal, bahsettiğiniz hep haber ajanslarından ve onların yıllık cirolarından… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, ben de merak ediyorum, Anadolu Ajansı yapım yapar mı?  

BAŞKAN – Teklifte de var zaten onlar.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ben bir şey söyleyeceğim, yapabilir, şöyle bir şey yapabilir… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, yapıyor mu diyorum, yapabilir ayrı. Şu anda bir yapım hizmeti var mı 

Anadolu Ajansının?  

Sayın Başkanım… 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ben bir şey ekleyebilir miyim?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İlknur Hanım, Anadolu Ajansı yetkilisi misiniz?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır, bir şey ekleyeceğim. Sonuç itibarıyla… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Biliyorsanız söyleyin. Ben de merak ediyorum, ne yapıyor, Anadolu Ajansı ne 

yapıyor ya?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Müsaade eder misiniz? 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Yapmasına engel var mı?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Şimdi, uluslararası yayın yapacak bir organizasyon yapılırken sadece bunu bir haber 

kanalı gibi değerlendirmek dışında, o bölgelerde on beş dakikalık, yirmi dakikalık programlar yapılabilir. Yani, örneğin, çok 

basit bir şey söylüyorum: Somali’de Türkler. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Mesela, Bakan Somali’ye gittiğinde yanında gidip çekim yapmak mı?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır, hayır, böyle bir şey…  

BAŞKAN – Onu zaten yapar ya.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Onu zaten haber olarak geçiyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır yapıyor da… 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Yani, “haber” dediğinizde, işte, maksimum verebileceğiniz otuz saniye, bir dakika gibi 

şeyler ama bunu bir program mantığı içine yerleştirdiğinizde bunun fiyatı çok farklı hâle dönüşür ve orada zaten programın 

konmasından dolayı bu fiyatın arttığı da çok aşikar ortada zaten. Yani, yarım saatlik…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki, benim söylediğim size bir çağrışım yapmıyor mu?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – …bana Somali’den bir program yap dediğinizde başka bir ölçü var orada.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben diyorum ki, bakın, uluslararası en büyük haber ajansının -Anadolu Ajansı gibi 

kıytırık bir ajans değil- toplam satış değeri 20 milyoncuk.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Sayın Günal, haber geçmek... 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu sana bir şey ifade etmiyor mu?  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Bakın, haber geçmek başka bir şey, program yapmak başka bir şey; ikisinin ölçüsü 

birbirinden çok farklı diyorum ben de. Yani, bana yirmi dakikalık belgesel yap dediğinizde başka bir şey çıkar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, TRT’nin yapımcıları var, yapar onlar. Prodüktörler var, yönetmenler var, hepsi 

var.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ama bakın, bahsedilen ülkelerin farklılıklarından çok farklı ülkelerde orada 

elemanların olmasından bahsediyor arkadaşım.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Piyasa araştırması yapılır, Anadolu Ajansına iş vermeyecek illa. Yine piyasa 

araştırması yapacaklar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Neyse, herkes demek ki bilmek istediğine, duymak istediğine bakıyor.  

Ben tekraren söylüyorum, tamamı, yıllık geliri 20 milyon dolar yazıyor, en fazla 1-2 milyon… Değerinin tamamı. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Sayın Günal… 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Yani, bir yabancı şirkette… 

(Oturum Başkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti) 
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BAŞKAN – Evet, mikrofonunuz açık değil.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onun söylediği rakamların gerçekle hiç alakası yok.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Bahsettiğimiz Anadolu Ajansı, başka bir yabancı firmadan bahsetmiyoruz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, olayın gerçekle, maliyetle hiçbir alakası yok; para aktarıyor, bu kadar basit.  

BAŞKAN – Evet, 9’uncu maddeyle ilgili önergeyi okutuyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anadolu Ajansından birisi gelsin Başkan, lütfen ara verin.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, bir söz talebim… 

BAŞKAN – Önergeden sonra… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Lütfen bir ara verin. Eğer Anadolu Ajansından birisi gelmezse daha fazla şeyler 

konuşacağım.  

Sayın Başkan, Recai Bey’e söyleyin, Anadolu Ajansından birisi gelsin buraya. Ben merak ediyorum ya, ne 

yapıyorlar, bir söyleyin ya.  

BAŞKAN – Sayın Sarı, dinleyelim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Anadolu Ajansından birisi gelmezse bu devam edemez, başka maddeye geçelim. 

Şart mıdır 9’uncu maddenin geçmesi? Öbür maddeye geçin. Ne tartıştırıyorsunuz? Gelsin, bir duyalım ya. Anadolu Ajansı ne 

yapıyor, merak ediyorum ben. Ne kazanıyor, yıllık geliri ne kadar? Anonim şirket bu. Hazine yetkilisi… 

FATİH ŞAHİN (Ankara) – Burada parayı verecek… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, niye sormuyorsunuz? Üç saattir diyorum ki hazine sahibi anonim 

şirket. Sorun bakalım Burhanettin Bey’e, var mı elinde bilgi, niye sormuyorsunuz?  

BAŞKAN – Anadolu Ajansının kâr etme imkânı yok ki ya.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Böyle bir şey olur mu? Orada bir tane İhale Kurumuna sordum, genel müdür 

söyledi, kapatıyorum.” Ya, çağırın yetkili. Telefon etseniz şimdiye on sefer gelirdi ya. 

BAŞKAN – Sayın Günal, İngilizce yayın için olduğu söylendi. Bu kadar yabancıya, Reuters’a bilmem nereye bu 

kadar sempati ne diye bilmiyorum yani.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya kardeşim, dalga mı geçiyorsun ya!  

BAŞKAN – Değil, geçmiyorum ama… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sana uluslararası rakam veriyorum ya! Allah, Allah ya! Nereye saptırıyorsun 

anlamıyorum ya. Vallahi, anlamıyorum sizi ya.  

BAŞKAN – Sayın Sarı, söz sizde, konuşacak mısınız? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sükûneti sağlarsanız… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Böyle bir şey olur mu? Bak, bir daha okuyorum: Burada Anadolu Ajansı yok, 

bakanlıklar var. Yok yani burada yok, bakıyorum, hâlâ bakıyorum. Anadolu Ajansını ilgilendiren madde var, Anadolu Ajansı 

yok. Niye? “Sen gelme, soru soracaklar.” Peki, kaç saat oldu biz konuşmaya başlayalı. Saat 16.15, tam iki saat oldu ya, 

başlarken söyledik. Onu bırakın, diyorum ki: Bak, Hazine Müsteşar Yardımcımız burada. 

BAŞKAN – Arasınlar.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, dalga mı geçiyorsunuz? Biz soru soruyoruz, yoksa kapatırsınız, öbür 

maddeye geçersiniz, çağırırsınız. Arkadaşlarımız sorar, şimdiye kadar Burhanettin Bey 10 defa Anadolu Ajansı Anonim 

Şirketindeki hisse paylarını, yıllık gelirlerini, bilançosunu faksla alır.  

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Var elimizde. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Niye söz vermiyorsunuz? İki saattir diyorum, burada Hazinenin temsilcisi var 

diyorum, oraya söz ver, buraya söz ver, kapat gidelim. Ya, öyle bir şey yok. Buradan adam gibi ya bilgi verin… 

BAŞKAN – Sayın Sarı konuşsun, soracağız onu da, soralım onu da. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam, siz görüşün.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bence önce bilgi alalım çünkü ben de benzer şeyler soracağım. 

BAŞKAN – Hakkınız gidiyor yalnız bakın.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Niye gitsin hakkım? 

BAŞKAN – Az önce dedik “Önergeye okutalım.”, “Yok, önergeden önce…” Şimdi… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama, hâlâ konunun üzerindeyiz, bakın. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, bilgileri sağlam verin, daha başka şeyler konuşacağım yoksa. 

BAŞKAN – Kurumlar farklı bir şey söylemiyor ki yani kurumların… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, bir sorsana, sordun mu? 

BAŞKAN – Daha soracağız. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sordun mu yani? 

BAŞKAN – Söz verdik Sarı’ya. 
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kaç defa geçti oraya, oradan oraya 3 defa sorduk ya. Böyle bir şey olur mu? 

“Yaptık, oldu.” Ne güzel, vallahi helal olsun.  

BAŞKAN – Sayın Sarı, buyursunlar.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan, şimdi biz anlaşılan o ki bu gerekçe…  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – “Yaptık, oldu.” değil, beş saattir konuşuyorsunuz zaten.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir beş saat daha konuşacağım.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Tamam, konuşalım ama bir şey saklamıyoruz.  

BAŞKAN – Sayın Aydemir… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Milletin elektrik faturalarından aldığı parayla peşkeş çekiyorsunuz.  

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ne peşkeş çekmesi, yapmayın ya. Niye peşkeş çeksin ya? 

BAŞKAN – Arkadaşlar, dinleyelim. 

Sayın Sarı, devam edin.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, anlaşılan o ki Sayın Başkan, bu gerekçe konusunda birbirimizi ikna 

edemeyeceğiz. Sayın Genel Müdür Yardımcısı bir şeyler söyledi ama ben çok ikna olmuş değilim. Dolayısıyla, 7 milyonun 

üzerinde, 7 milyon 700 bin liranın üzerinde bir istisnanın neden yetmiyor olduğunu hâlâ anlamış değilim ama birbirimizi de 

ikna edemeyeceğiz, öyle görünüyor. Ama, en azından şunu bir kez daha tartışmalıyız bence ve siz de bence Divan olarak bu 

konuda bir inisiyatif geliştirmelisiniz: Sayın Oral’ın belirttiği bir durum vardı ve ben de bunun üzerine bir şeyler söyledim 

ama Sayın Genel Müdür Yardımcısı bu konuyla ilgili bir şey söylemedi.  

Şimdi, bakın, burada bir muvazaa oluşabilir yani kanun bu yetkiyi veriyor. Herhangi bir kurum, kişi Anadolu 

Ajansına bir iş ya da işlem yaptırıp daha sonra bunu TRT'ye satabilir. TRT hizmet alımı yoluyla… Bunun için limitini de 

kaldırıyoruz, çok daha büyük miktarlarda bir projede olabilir bu ve buna bir alan açmış oluyoruz biz. Şimdi, bu ihtimal 

dâhilinde. Şimdi, bugüne kadar bunun yapılmıyor olması bundan sonra bunun yapılmayacağı anlamına gelmez. Burada 

suistimal olabilir, farklı politik düşünceler sürecin içine girebilir dolayısıyla bu maddeyi bu şekilde koruyacaksanız bile, bu 

istisnayı getirecekseniz bile buraya “Anadolu Ajansının kendi yaptığı” gibi bir ibarenin bu maddeye eklenmesi gerekir.  

SÜMER ORAL (Manisa) – “Dışarıdan almadığı.” 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Dışarıdan almadığı, kendi yaptığı.” Çünkü, amacımız burada Anadolu Ajansının 

yaptığı iş ve işlemleri ya da programları, projeleri almak değil mi? Amacımız sadece bu mu? Eğer, amacımız sadece bu ise o 

zaman bu muvazaaya neden olabilecek bir alanı da açmamak gerekir. Bence bunu düzenleyelim, en azında bu ibareyi bunun 

içine koyalım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Sayın Çetin, söz istiyor musunuz? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Evet. 

BAŞKAN – Buyurun. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, bakınız, geçtiğimiz 2014 yılı bütçesi görüşülürken o zaman Anadolu 

Ajansının bağlı olduğu Başbakan Yardımcımız Sayın Arınç burada konuşmasında Anadolu Ajansının bir çiftlik gibi 

yönetildiğini, kendisinin de o zamanki Başbakana “Beni Anadolu Ajansında görevlendir.” diye söylediğini anlatırken oranın 

nasıl bir çiftlik hâline geldiğini ima etmişti konuşmasında hatırlarsanız. Şimdi, biz bu Anadolu Ajansını, hakikaten -biraz 

evvel Sayın Oral Bakanımızın da söylediği gibi- seçimlere doğru çok kısa bir süre kalmışken şaibeli hâle gelmiş bir kurumu 

yeniden beslemeye, TRT'den oraya kaynak aktarmaya yönelik, doğrudan kaynak aktarmaya yönelik bir maddeyle karşı 

karşıyayız. O nedenle, gerçekten bu tartışmaların uzamasına vesaireye gerek yok. Görevli arkadaşlar gelsin, iyi bir enforme 

etsinler bizi, ikna olursak biz de destek verelim, ziyanı yok; bu maddeyi bir geçin, kalsın bu madde, bu maddeyi bir 

dondurun. Yani, sonra atın, ilerleyelim.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Sayın Müsteşarım, bir şeyler ilave etmek ister misiniz? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Etmesen de olur gibi söylüyorsun. 

BAŞKAN – Anadolu Ajansının… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Diyeceksin ki “Sorulara bir cevabınız var mı?” 

BAŞKAN – Hayır. Anadolu Ajansı adına konuşacaksanız veya bilgileri varsa arkadaşların… 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI BURHANETTİN AKTAŞ – Elbette ki bizim Anadolu Ajansı adına 

konuşmak gibi bir durumumuz söz konusu olamaz Sayın Başkanım ama bizdeki -sayın vekilimizin bahsettiği- hissedarlık 

yapısı ve gelirleriyle ilgili elimizdeki mevcut bilgilerden birtakım şeyler söyleyebilirim.  

Hazine Müsteşarlığının şu anda Anadolu Ajansındaki hissesi yüzde 47,75. Aynı zamanda, şirket tüzel kişiliği 

üzerinde bulunan hisseler var, onların da intifa hakları hazineye ait. Onların oranı da yüzde 25,65.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yüzde 47’ye ilave değil mi? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI BURHANETTİN AKTAŞ – Evet.  
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BAŞKAN – Kanunla yetki vermiştik, kendi hisselerini alma yetkisi vermiştik. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI BURHANETTİN AKTAŞ – Toplamda yüzde 73,40’a ulaşıyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yüzde 25, demin söylediğim, genel müdür üzerinde şahsen olan mı? Şirketin tüzel 

kişiliği deyince çünkü orada genel… 

BAŞKAN – Hayır, hayır, kanun çıkardık onunla ilgili, kendi hisselerini alma yetkisi verdik. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI BURHANETTİN AKTAŞ – Sonra kanun çıktı, artık o şahıs üzerinde 

kalmadı. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Devroldu değil mi? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI BURHANETTİN AKTAŞ – Evet. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tüzel kişilik anonim şirketin kendi hissesi oldu? 

BAŞKAN – Kendi hissesi oldu, evet. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI BURHANETTİN AKTAŞ – Elimizde en son 2013 verileri var, biz bunları 

rapor olarak da yayınlıyoruz. Brüt satışları Anadolu Ajansının 2013 yılı 28,4 milyon TL, satışların maliyeti 111 milyon TL, 

faaliyet giderleri 23,1 milyon TL, faaliyet kâr-zararı 105,7 milyon TL, dönem kârı vergi öncesi 9 milyon TL.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederiz, durum anlaşılmış oldu. Başka bir soruya gerek kalmadı. 

BAŞKAN – Hayır, gelirler ancak giderleri karşılıyor, geriye kalan alımlarla ilgili hiç karşılamıyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen ne biçim Maliyecisin ya? 

BAŞKAN – Hayır, hayır, biliyorum. Genel giderleri sadece karşılıyor, diğer hizmet giderlerini karşılamıyor, 

tamamen zarar. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hizmet gideri ne? Maliyeci olan sensin, sen söyle. 

BAŞKAN – İşte, haberle ilgili giderler. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu da satışlarla ilgili gider, yani. 

BAŞKAN – Peki, böyle bir kurumu ayakta tutabilmek için… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – O tabloyu alabilir miyiz yani bize bir çıktı verebilir misiniz.  

BAŞKAN – Çoğaltıp veririz.  

Şu önergeyi de okutalım, gene tartışmaya devam edeceğiz.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, bununla ilgili bir şey söyleyeyim de. 

BAŞKAN – O size verilecek.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hayır, bir şey söyledim ya az önce yani buna en azından bir şey ekleyelim diye, bu 

konudaki düşünceniz ne? 

BAŞKAN – Bir okusun, önergede var. 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan bazı kanun ve kanun hükmünde kararnamelerde değişiklik yapılmasına dair Kanun Teklifinin 

çerçeve 9. Maddesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini arz ve teklif ederim.  

Süreyya Sadi Bilgiç 

 Isparta 

“Madde 9- 4/1/2002 tarihli ve 4734 sayılı Kamu İhale Kanununun 3. Maddesinin (n) bendinde yer alan ‘Türk Hava 

Yolları Anonim Ortaklığından yapılacak hizmet alımları’ ibaresinden sonra gelmek üzere ‘Türkiye Radyo Televizyon 

Kurumu Genel Müdürlüğünün her türlü program, haber, yapım ve yayınlarla ilgili olarak Anadolu Ajansı Türk Anonim 

Şirketine yapacağı mal ve hizmet alımları’ ibaresi eklenmiştir.” 

BAŞKAN – Sayın Bakanım, okunan önergeye katılıyor musunuz? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Katılıyoruz Sayın Başkanım. 

BAŞKAN – Hükûmetin katıldığı önerge üzerinde buyurun Sayın Günal. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben önerge açısından değil de hâlâ söylüyorum, siz ısrarla önergeyi de okutup sonra 

maddeyi mi oylatacaksınız? Anlamadım. Yani, bizim söylediğimiz şeyler havada mı kaldı, ben hâlâ anlamıyorum. Yani, bir 

çağırın diyoruz ya, burada yapılan hizmet, soruyorum, “Ne alacak?” diye. Bakın, arkadaşlarımız söylüyor, brüt satışların 

tamamı 28 milyon. Yani, 3x7’yi bile uygun görmüyorsunuz. Bir yıllık, tamamı 28 milyon olan bir kurum. Şimdi, ben merak 

ediyorum, gerçekten, 90 küsur tane yerde varmış da kime ne kadar hizmet satmış? Yani, TRT şimdiye kadar Anadolu 

Ajansından aldığı hizmetlere ne ödedi, yıllık ne ödüyor? Onu da merak ediyorum. Bu 28’in içinde ne kadar… Bunun yolu 

var, eğer Anadolu Ajansına zararını kapatacak para ekleyeceksek Hazine sermaye artırımı yapar. Anonim şirkettir, daha 

önceki zaten onun için değiştirdik, yarın sıkıntı çıkarmasın diye. Daha önce de yapılmış diyorum, kurulduğunda amacı oydu. 

İsterseniz size buradan makale de okuyabilirim, kitap da okuyabilirim, isterseniz sizin sormadığınız soruları, içerideki dış 

yapımlara kime ne kadar verilmiş, kimin çocuğu hangi şirkette çalışmış, Genel Müdürün kardeşi hangi şirketteymiş, ne kadar 

danışmanlık hizmeti almış, onları da söyleyebilirim. Şimdi, siz bize doğru bilgi vermezseniz biz daha fazlasını söylemek 
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zorunda kalırız. Dolayısıyla, şimdi, bunu yaparken, burada önergeyi de oylayalım, maddeyi de oylayalım… Ben kendimden 

şüphe etmeye başladım, herhâlde bir psikiyatri kliniğine falan yatmam lazım Sayın Başkan. 

BAŞKAN – Estağfurullah, yok. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Öyle yani ben okuduğumu da anlamıyorum, gördüğüm sorularda da bir gariplik var. 

Burada kapalı ortamda oturmaktan, sürekli lüzumsuz kanunları tartışmaktan herhâlde hastalandım yani bunun başka bir yolu 

yok.  

BAŞKAN – Sayın Günal, Hazinenin sermaye artırımı… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Arkadaşlarımın hiçbirisinde bir soru işareti oluşmuyorsa, Bakanda oluşmuyorsa, 

milletvekillerinde oluşmuyorsa, “Oylayalım.” diyorlarsa o zaman bizde bir eksiklik var, gidip kendimizi tedavi ettirmemiz 

lazım, bunun başka bir yolu yok. 

BAŞKAN – Estağfurullah. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hâlâ diyoruz ki: “Gelsin Anadolu Ajansı.” Oylayalım ağabeyler, kaldıralım 

ağabeyler, geçirelim ağabeyler; böyle bir şey olur mu ya? 

BAŞKAN – Sayın Bakanımızın bir söz talebi var, belki size aydınlatabilir. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başkanlığı da ciddiyete davet ediyorum. Tamam, söz talebinde konuşalım, 

kapatalım, oylayalım; böyle bir şey olur mu ya? O zaman tamam siz geçirin. Bu tutum devam ederse ben katılmıyorum 

toplantılara. Aşağıda bir torba daha var, öbür torba da var, o zaman görürüz bakalım nasıl geçiyor, ne oluyor.  

BAŞKAN – Teşekkürler.  

Buyurun Sayın Bakanım. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Sayın Başkanım, değerli 

Komisyon üyelerimiz… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ortaklarınızla anlaşınca yeterli zannediyorsunuz Sayın Bakanım ama muhalefet 

sadece HDP’den ibaret değil, siz yeni Bakansınız, bunları duymanız gerekiyor Bakan olarak. (Gürültüler) 

BAŞKAN – Lütfen, Bakanı dinleyelim. 

Buyursunlar Sayın Bakanım. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Sayın Başkanım, 

Komisyonumuzun değerli üyeleri; hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Görüş ve eleştirileri başından beri çok dikkatlice dinledik. Bir iki hususla ilgili görüşlerimi arz etmek istiyorum. 

Şimdi, zannediyorum, tartışmamızın konusu biraz maddenin özünden sapar gibi oldu diye bir tespitim var. Kamu 

kuruluşu statüsündeki 2 tane şirketin birbirlerinden alacakları hizmet ilişkisine ilişkin bir madde programların içeriğine 

dönüştü. Esas itibarıyla TRT’nin mevcut yapısı ve kadrosuyla, mevcut elemanlarıyla programlarının önemli bir kısmını, 

kendi ihtiyacını karşılıyor zaten. Şimdi, bu maddeyi çıkardığımızda TRT dışarıdan ihtiyaç hissettiği hizmet alımlarının 

tamamını Anadolu Ajansından da alacak değil ama bazı ihtiyaç hissettiği durumlarda Anadolu Ajansının kapasitesinden de 

yararlanmayı arzu ediyor. 

Şimdi, Anadolu Ajansının, biraz önce Hazine Müsteşarlığı temsilcimizin de belirttiği gibi, yüzde 73,40’ı kamuya ait. 

Şimdi, 2 kamu statüsündeki şirketin birbiriyle olan ilişkisinden asıl, Komisyon üyelerimizin akıllarına gelen bazı tereddütler 

hususunda daha rahat olacaklarını ben şahsen tahmin ediyordum. Yani, ileriye yönelik olarak beklentiler, bazı mevzuat 

dışına çıkmak yönünde eğer birtakım endişeler varsa bu, kamu kuruluşları yahut kamu statüsündeki şirketler bünyesinde 

olmaz, asıl dışarıdan yapılacak hizmetlerde olur. Yani, bazı endişelerin, kafanızda soru işareti oluşmuş endişelerin bu kamu 

statüsündeki şirketlerde oluşmasına ihtimal de yok, olmasına da imkân yok çünkü her türlü denetime açık şirketler. 

Şimdi, burada, elbette ki TRT, Kamu İhale Kanunu dışına çıktığında, fiyattan, değerlendirmelerden ari birtakım 

işlemler yapılmayacak. Bütün bunların oluşmuş teamüller ve kurum içi mekanizmalardan geçerek karşı taraftan hizmet 

alınması söz konusu.  

Sayın Oral’ın, Sayın Bakanımızın endişe duyduğu bir husus vardı, sanki Anadolu Ajansı programı yapacak da 

TRT’ye bu programları verecekmiş gibi. Oysa burada hizmetin sahibi programı isteyen TRT olacaktır yani TRT kendi 

ihtiyacı neyse ona ilişkin taleplerini Anadolu Ajansından temin etmeye çalışacaktır.  

Şimdi, fiyat oluşumu... Biraz önce de belirtildi, yüzde 73,40’ı hazineye ait bir şirkettir Anadolu Ajansı. Gelirlerinin, 

eğer temettü oluşacak bir kısmı varsa o tekrar kamuya dönecektir. 

AB kuralından bahsetti sayın milletvekillerimiz. AB mevzuatının bu bizim fasıllarla ilgili, bizim yurt içi 

ihalelerimize yabancı şirketlerin katılmasının engellendiği için eleştirileri vardır, yoksa yerli firmalarımızın ihalelere 

girmesinin önündeki engellere yönelik AB mevzuatından kaynaklı bir problem yoktur ama malumunuz, bütün ülkeler, 

özellikle 2008 yılından itibaren uluslararası ekonomik konjonktürde gelişen şartlar çerçevesinde biz de bu Komisyonda 

defalarca kendi ihtiyaçlarımızın kendi şirketlerimizden, kendi iç piyasamızdan karşılanmasına yönelik çok sayıda talebi, 

önergeyi geçirdik ve bunları mevzuatımızın bir parçası hâline getirdik.  
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Dediğim gibi, bir diğer husus da şunu sayın vekillerimizin huzurunda arz etmek isterim: Aslında yapılacak 

programların içeriğinin ne olduğu en şeffaf TRT’nin yapmış olduğu programlarda gözükmektedir çünkü yaptırmış olduğu 

bütün alımları nihayetinde kamuoyunun da bilgisine sunmak durumundadır. Dolayısıyla, bu Anadolu Ajansı ile TRT 

ilişkisinde bir art niyet aramak, başka türlü bir yorum çıkarmak mümkün değil. Daha ziyade bu tür konularda, uygulamanın 

içerisinden gelen arkadaşlarımız da çok yakınen bilirler, zamana dayalı problemler vardır yani kamu ihale mevzuatından 

kaynaklı bazı özel durumlarda zaman kaybını engellemek için kamu ihale mevzuatı dışında çıkmayı gerektirecek durumlar 

vardır.  

Bir de bazı programlarda sırf sadece fiyatın etkin olduğu bazı hizmet alımları kamu ihale mevzuatı açısından ilgili 

kurumlar tarafından bazen dezavantajlı durumlar oluşturabilmektedir. Çünkü TRT ülkemizin çok güzide kuruluşlarından 

birisidir. Yapmış olduğu programların içeriği, niteliği çok önem arz etmektedir. Bu çerçevede, bu tür durumlarda da Anadolu 

Ajansı gibi yine başka bir kamu kuruluşundan hizmet almasının ve o içeriği, o kaliteyi tutturmasının önemli olduğunu 

düşünüyoruz.  

Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Evet, Anadolu Ajansından arkadaşımız geldiğinde ondan bilgi alacağız geriye dönük de. 

Değerli Komisyon üyeleri... 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Başkan, öyle olacaksa Anadolu Ajansının gelmesine gerek yok ki. 

BAŞKAN – Evet, Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul 

edilmiştir. 

Önerge doğrultusunda 9’uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Etmeyenler... 9’uncu madde kabul 

edilmiştir. 

Birleşime on beş dakika ara veriyorum. 

         Kapanma Saati: 16.34 
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İKİNCİ OTURUM 

Açılma Saati: 17.18 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

(Oturum Sözcü Vedat Demiröz tarafından açıldı) 

-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, 33’üncü Birleşimin İkinci Oturumunu açıyorum. 

9’uncu maddeyi oylamıştık ancak Anadolu Ajansından ilgili arkadaşlar yoktu, şimdi Anadolu Ajansından gelen 

arkadaşlara söz vereceğim. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, usul hakkında söz istiyorum. 

BAŞKAN – Anadolu Ajansını dinlemek istiyor musunuz, önceden mi? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Usul hakkında istiyorum. 

BAŞKAN – Peki, buyurun. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, tabii burada Plan ve Bütçe Komisyonu gibi ciddi bir Komisyonu gerçekten 

kendinize benzettiniz. 

BAŞKAN – O zaman ciddileşmiştir. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Kendimizde ne var ya! 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani işlevselliği kalmadı, saygınlığı kalmadı. 

BAŞKAN – Lütfen, dolaylı bir hakaret etmeyin, eğer bize benzemişse çok doğru olmuştur yani. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani kendinize saygınız yok, hiç olmazsa biraz muhalefete saygılı olmanızı beklerdim ben 

sizin. Ben sizin muhalefete hiç olmazsa birazcık saygılı olmanızı beklerdim. Yani oylattığın bir madden sonra Anadolu 

Ajansından gelen arkadaşı hiç görmeden konuşuyorum, bilmeden konuşuyorum, şahsıyla ilgili değil ama oradan insan 

kaynakları müdürü ya da başka bir yetkili gelecek dediniz. Plan ve Bütçe Komisyonu gibi bir Komisyon Başkanlığı ya da 

Meclis Başkanlığı herhangi bir kurumdan en yetkili kişi, o yoksa onun yardımcısı konumunda bir kişiyi getiremeyip de 

sadece muhalefet istedi diye böyle alelusul bir yöntemle bir kişi çağırıp “Efendim, onu dinleyeceğiz.” demesi kabul edilebilir 

bir yöntem değil. Her şeyden evvel sizin maddeyi oylatmamanız gerekirdi. Eğer dinlemenin bir anlamı olacaksa, 

bilgilenmenin bir anlamı olacaksa oylatmamanız gerekirdi. Yani bir yasa yapılırken tarafları dinlememizin nedeni nedir? Ya 

da o yasada etkilenecek toplumsal kesimlerin temsilcilerini dinlemenin gereği nedir? Yasayı yapacak olan, ona şekil verecek 

olan milletvekillerinin sağlıklı bilgi sahibi olması, ona göre karar vermesi. Sen kararı veriyorsun. E, dinleyin. Lüzum yok ki 

dinlemenin ne gereği var ki. Yani şu saatten sonra kararı etkileyecek bir durum olmadıktan sonra ben gider kahvede de 

konuşurum onunla. Ha kahvede, meyhanede ya da barda konuşmuşum onunla ha burada. Burayı o hâle getirdiğinize işaret 

için söylüyorum bunu. Yani şu Plan Bütçe Komisyonun düştüğü hâle bak, düşürdüğünüz hâle bakın. Buna hakkınız yok, 

yetkiniz de yok. Burası Türkiye Büyük Millet Meclisinin kaynağını Anayasa’dan alan, nasıl bir Komisyon olacağı 

Anayasa’da tanımlanmış bir Komisyonu önce oylattır, kararını ver, ondan sonra şeklen adam çağır dinlettirmeye kalkar ve 

konuşurken Komisyon Başkanı olarak telefonla konuş. Saygınlık denen bir şey yok.  

BAŞKAN – Sayın Günal… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, Sayın Çetin az bile söyledi çünkü bu Komisyon artık işlevini 

yetirmiştir. Evet son dönem, evet kapanıyor, evet arkadaşların acelesi olabilir ama böyle kanun yapılmaz. Burada ciddi 

sorular soruyoruz. Sayın Bakan da burada Hükûmetin bir temsilcisi bürokrat arkadaşlara bir şey söylemiyorum, onlar çünkü 

ancak söyleyebilecekleri kadar yetkileri kadar söylerler. Böyle bir kanun yapma olur mu ya? Saat 14.15’te başladık hadi 

14.30 diyelim, saat 16.30 oldu, iki saati geçti, diyoruz ki: Anadolu Ajansıyla ilgili madde konuşuyoruz, kim var? Yok. Kim 

var? Yok. Önerge okuttuk, oyladık, maddeyi okuttuk ara verelim, bilgi alalım. Daha ne dememizi bekliyorsunuz arkadaşlar. 

Böyle laubalilik olur mu ya? Ya net rakam soruyorum, miktar söylüyorum, varsa bir şey söylersiniz. Bakın, buradan 

söyledim, daha önce delikanlıca yapılmış dedim, kuruluş amacı belli, kaynak da aktarılmış ama o zaman statüsü farklıymış. 

Alıp da birilerinin sırtına oradan oraya, ne yapalım, bu zararı nasıl kapatalım, anonim şirketi yapalım, sermaye artıralım, onu 

yapalım, bunu yapalım yani böyle bir şey olmaz ki. Ne yaptıysak zarar ediyorsa zarar eder. Kapatın kardeşim zarar ediyorsa 

yönetemiyorsa. Onun yöneticisi nerede, o zararlara yol açan adamlar nerede? Yani o zaman kapatalım, anonim şirket 

olmasın, bütçeden parayı koyalım, gideri neyse devlet adına ajanslık yapsın. Niye anonim şirket yapıyorsunuz o zaman? Çok 

basittir yani. Satıyorsunuz, satın birine alan çıkarsa alsın Anadolu Ajansını. Zaten kuruluş amacından uzaklaşmış, bir iş 

yaptığı yok. Zaten TRT de yapıyor, TRT’nin de muhabiri var, borazanlık yapacaksa o yapar. Bırakın, özel sektör yapsın, siz 

de onlardan satın alın, almıyorsanız muhabirinizi çıkarın.  

Bu şekliyle kanun görüşmesi olmaz Sayın Başkan. Ortada bir sürü rakam söylüyoruz. Sayın Genel Müdür Yardımcısı 

“En fazla aldığımız 2,5 ancak var” diyor. 7 milyonun üzerinde yetkisi var hâlen daha… Böyle bir şey olmaz ki. Bu Meclis 
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iradesini yok saymaktır, bu Komisyon iradesini yok saymaktır. Böyle bir şey kanun teklifiyle gelmez. Gelir Hükûmet varsa 

bir şeyi, ilgili bakan da gelir, Hazine Bakanı da gelir, TRT’den, Anadolu Ajansından sorumlu Bakan da buraya gelir, anlatır. 

Şimdi, ne alakası var bu Bakanımızın o maddeyle? Evet, Hükûmetin bir Bakanı ama böyle bir şey olur mu yani. Gelin o 

zaman anlatın, bir şey verin, rakamları ortaya koyun, ihtiyacınız nedir, niye geldi? Onu söyleyin diyoruz ya. 7 milyon 700 

bin liradan fazla Anadolu Ajansı hangi projeyi yapar, hâlâ söyleyemiyorsunuz. Çağırıyoruz, İnsan Kaynakları Müdürü 

geliyor. Ne işimiz var İnsan Kaynaklarıyla? Torpil mi istiyoruz. Demek ki siz hep onunla konuştuğunuz için insan kaynakları 

lazım oluyor, onu çağırıyorsunuz başka bir şey yok. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Ya da çağırıyor Başkanına gücü yetmiyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya böyle bir şey olabilir mi ya. Ya kanun yapıyoruz Sayın Başkan, burada defalarca 

konuştuk, yok, geldiğinde söyledik. Ben size gecen oturumda söyledim hepiniz buradaydınız, şu şu maddelerle ilgili bilgi 

istiyoruz, bunların çıkması lazım demedim mi? Tutanaklarda var. Birisi TRT değil miydi? Evet. İlgili kurum nerede? Yok. 

Böyle kanun görüşülmez ya. Çekin, lazımsa eğer, o zaman bırakın öbür madde gelsin dedik. E, biz oylatıyoruz. Vallahi iyi 

ya. Yani o zaman hiçbiriyle ilgili bilgi de vermeyin, istemeyeyim de siz oylayın. Yani kalmış zaten şurada üç hafta 

arkadaşlar. 

(Oturum Başkanlığına Başkan Vekili Süreyya Sadi Bilgiç geçti) 

BAŞKAN – Sayın Günal, Komisyonumuzun böyle bir şeyi yok. Yani gerekirse bir tekriri müzakere yaparız. Yani 

ben o arada yoktum. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Oyladıktan sonra ne değişecek. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya sizinkisi ayrı, burada bir tavır var. Burada iki saatten fazla maliyetini sordum. 

Sizin bilginizi tazeleyelim o zaman. Uluslararası haber ajanslarının yıllık cirosunu söyledim, 7 milyon 700 kusur bin liralık 

doğrudan alım yetkisi olmasına rağmen bu yetmez diyor, bana yetki ver. Yahu ne alacağın? İşte, bir hülle var burada, burası 

şaibeli, şeyler konuşmuşuz.  

Bakın, bu dosyaların tamamı TRT ile Anadolu Ajansındaki yolsuzluklarla ilgili tamam mı. 2008 yılından beri TRT 

Kanunu çıktığından beri bütün TRT kanunlarında ben konuşuyorum, gensorularda ben konuşuyorum. Kibar sordum, kimin 

hangi yakının ne aldığını sorduk burada, bir tane adam gibi cevap verilmedi. Hâlâ daha 2015 yılı içerisinde sorulmuş sorular 

da var, dış yapımlarla ilgili. Hadi gelsin açıklasın bir tane. Kaç paralık dış yapım yapıyor, o konuyu yapabilecek kendisinde 

yapımcı var mı yok mu; uzman var mı yok mu; prodüktörü, yardımcısı var mı yok mu? Bana söylesin. 40 bin tane öğretmen 

kadrosu veriyoruz, bin tane yapımcı kadrosu veremeyecek miyiz TRT’ye? Niye Anadolu Ajansından alıyorsun? TRT’nin 

zaten var. Kuralım o zaman onlara da. Her yere dış temsilcilik için buradan para istemediniz mi, temsilcilikler kurulmadı mı 

her yere? Yani böyle bir şey olmaz , bu bahane çok komedi Sayın Başkanım. Ya gelip adam gibi bilgi verirler hiçbir şey 

söylemeden, biz lazım oyladık, siz karışmayın. Ne işe yarayacak o zaman milletin bize verdiği yetki? Milletin elektrik 

faturasını kes, kayıp kaçaktan oradan buradan al, ondan sonra TRT’ye ver, TRT de kalksın, burada Anadolu Ajansının 

açığını kapatsın veya Anadolu Ajansı aracılığıyla birilerine kaynak aktarsın, seçim öncesi dış yapıp yaptırsın. Böyle bir şey 

olamaz ki. Ajansın yapabileceği şeyler belli. O fiyata Türkiye'de değil dünyada hiçbir ajansın yapacağı bir iş yoktur, bu kadar 

basit. Yok, yıllık gelirinin tamamı 20 milyon dolar diyorum size ya. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – 28 milyon lira. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, Anadolu Ajansının ki 28 milyon. Yani alabileceği şey milyon TL, daha 

fazlasını söylüyorum 20 milyon dolar biraz daha fazla ediyor. Ama bu dünyaca ünlü bir ajansın yıllık gelirinin tamamı. Her 

yerden aboneliği var. Yani bizi salak yerine koymayın dedim defalarca bir daha söylüyorum: Yani bu şekliyle bunu böyle 

kabul edin demek, siz enayisiniz, siz salaksınız, bizim istediğimizi kabul edeceksiniz demektir. Bunun başka hiçbir yolu 

yorumu yok Başkanım. Eğer böyle yapacaksınız siz bilirsiniz, oylattınız zaten, diğerlerini de oylatın. Aşağıya gelir, aşağıda 

bir torba daha başlıyor bugün. Yarın da bununla ilgili somut bilgi gelmezse ben yarın basın toplantısıyla diğerlerini ben 

açıklayacağım sizin söylemediklerinizi. 

BAŞKAN – Sayın Günal, teşekkür ediyorum. 

Sayın Kuşoğlu, buyurun.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Bu madde görüşülürken galiba siz yoktunuz, Sayın Berber Başkanlık ediyordu, aşağıdan haber verdiler, ben de 

aniden inip konuşma yapmak zorunda kaldım bir konuyla ilgili olarak, geldiğimde oylamanın yapıldığını öğrendim.  

Şimdi, konuda ısrarcı olduk ve Sayın Günal’ın söylediği sakıncalar dışında şunu söyledik: Devlet yönetiminde bir 

usul var, bir esas var. Bazı devlet kuruluşları doğrudan kamu kuruluşu şeklindedir, bazıları KİT, bazıları da şirket şeklinde 

örgütlenmiştir. Bunların arasında farklılıklar vardır, bunların hepsinin bir gerekçesi, bir nedeni vardır. Anadolu Ajansı bir 

şirket şeklinde örgütlenmiş, organize edilmiş kuruluşlardan bir tanesidir, piyasaya çıksın diğer firmalarla, kendisiyle aynı 

alanda rekabet eden firmalarla eşit koşullar altında yarışsın, rekabet etsin diye böyle bir düzenleme yapılmıştır. Şimdi, biz 

bunu farklı sebeplerle ortadan kaldırıyoruz, devlet düzenini bozuyoruz. Hem TRT için bozuyoruz hem Anadolu Ajansı için 

bozuyoruz, bu büyük bir yanlışlıktır. Bununla ilgili olarak da hiçbir arkadaşımız bir gerekçe gösteremedi. Öyle değil böyledir 
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diyemedi. Eğer Anadolu Ajansı zarar ediyor, kurtarılması gerekiyorsa birisi gelir açıklar, onu söyler burası da Plan Bütçe 

Komisyonu olarak bir kamu kuruluşu için, bir kamu şirketi için yapması gereken yardımı yapar ama bu şekilde hiçbir 

şekilde, bizim itirazlarımız dikkate alınmayacak, bilgi vermesi gereken kişiler bilgi vermeyecek, alelacele bir oylamayla 

böyle gündemden kaçırılacaksa buna kanun yapmak denmez. Dediği gibi arkadaşlarımın, burası o zaman Plan ve Bütçe 

Komisyonu olarak, bir anayasal komisyon olarak işlevini yitirmiştir, hiçbir fonksiyonu kalmamıştır demektir, yaptığımız işin 

bir anlamı yoktur. Birbirimize saygı duymuyoruz, Komisyonumuza saygı duymuyoruz, yasama erkine saygı duymuyoruz 

demektir, böyle bir usul olmaz. Bu çok yanlıştı, ben de kınıyorum, yanlış bir iş yaptığınızı ayrıca söylemek istiyorum.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum.  

Sayın Kuşoğlu, tabii, görüşmelerin başlangıç kısmında ben de yoktum ancak maddeyi biliyorum. Maddede burada 

hizmet alımını yapacak olan taraf TRT ve tercih olarak da Anadolu Ajansını tercih ediyor, bu yönde bir düzenleme geliyor.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Hayır, o yönde değil, onu zaten yapabiliyor TRT. 

BAŞKAN – Şöyle, müsaade ederseniz efendim.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Anadolu Ajansı zaten alım yapabiliyor, bir ilgisi yok onun, biz de karşı değiliz, 

yapsın da.  

BAŞKAN – Tabii ki, tabii ki, şöyle: Şimdi, zaten 7,7 milyonluk bir üst limit dâhilinde bu alımı yapabileceği de zaten 

hepimizin malumu ki Komisyonda da zannediyorum TRT’den ilgili arkadaş da bunu söyledi.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ancak, alımlar bunun üçte 1’i bir rakam en fazla.  

BAŞKAN – Tabii, doğrudur. 

Şöyle söyleyelim: Bir kere oylamaya geçmeden önce dinlenilmek istenen tarafın Anadolu Ajansı olduğunu 

anlıyorum yani TRT temsilcisi verebildiği ölçüde doyurucu nitelikte olur olmaz onu bilemiyorum ancak gerekli açıklamaları 

yapmıştır. Ancak, tabii, Anadolu Ajansı burada niçin kendisinin tercih edildiği ya da TRT’nin neden böyle bir tasarruf içinde 

bulunduğu noktasında bu karar süreci içerisinde onun söyleyecekleri de aslında çok fazla değil ki Anadolu Ajansının bakış 

açısı itibarıyla da zaten Sayın Günal’ın ifade ettiği gibi insan kaynakları direktörü bu konuda buraya geldi, gelmiş ya da 

gönderilmiş diyelim.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Çağırılmış diyelim.  

BAŞKAN – Yani çağrılmış, yok, üst düzeyde bir çağrı olmuştur özel kalem noktasında, böyle bir şey ama ben onu da 

çok önemsemiyorum, genel müdürü de gelse Anadolu Ajansının bu manada söyleyeceği bir şey çok fazla anlam ifade 

etmiyor. 

Ha, burada Türkiye Radyo ve Televizyon Kurumu yeni bir kanal ihdası yapıyor ve bu kanal ihdasıyla ilgili olarak da 

tamamen Anadolu Ajansıyla ortak bir koordinasyon içerisinde çalışarak oradan bir hizmet alımı söz konusu. Bu çerçeve 

içerisinde böyle bir limite tabi olmayacak şekilde bir diğer kamu kurumu ki Sayın Kuşoğlu’nun da söylediği gibi şirket 

statüsünde de olsa ondan bu işçi alma noktasında bir talebi var. Tabii ki buradaki temel karar Plan ve Bütçe Komisyonunun 

ve tabii ki Genel Kurulundur. Neticede bir teklif mahiyetinde bu gelmiştir, bir talep sonrasında bu teklif oluşturulmuştur. 

Neticede farklı bakış açılarımız, farklı düşüncelerimiz olabilir ama neticede burada kararı verecek olan biziz. Ama eğer 

süreçle ilgili olarak sıkıntılı bir nokta varsa, her zaman için, bunu biliyorsunuz, Komisyon olarak, teknik olarak bunu geriye 

dönüp dinleyebiliriz, tekriri müzakeresini yapabiliriz, tekrar tartışabiliriz ama nihayetinde buradan çıkacak karar da hepimiz 

için doğru ya da yanlış esas olmaktadır.  

Buyurun Sayın Kuşoğlu.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, siz de söylüyorsunuz, bizim TRT’nin Anadolu Ajansından hizmet 

alınmasıyla ilgili herhangi bir itirazımız yok; alabilir, alıyor da zaten, alsın. Ama bu hizmeti alabilmesi için hukuk 

kurallarını, Kamu İhale Kanunu’nu ihlal etmesine gerek yoktur, bunun bir anlamı yoktur. Bakın, arkadaşlarımız söylüyor, 

üçte 1 rakam bu bahsedilen rakam. Şu anda da zaten bu hizmeti alıyor, alsın da, biz de istiyoruz ama bunun için devlet 

kurallarını, hukuk kurallarını ihlal etmenin bir anlamı yok, bu çok daha büyük bir yanlıştır.  

BAŞKAN – Yani, hukuk kuralını ihlal etmek demeyelim de bu manada yeni bir düzenleme yapmak anlamında 

söylüyorum.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bakın bu devlet arabasının yürümesini temin etmek hepimizin görevidir, bu devlet 

arabası güvenle ve hızla yürüsün, hepimizin görevidir ama tutup da hızla yürüsün diye motoruna her gün müdahale edersek 

bu araba bozulur yakında. Böyle yapılıyor, yapılan budur, bunun yapılması bizi üzüyor. 

BAŞKAN – Bunda Sayın Kuşoğlu, haklısınız, tabii ki yani sistemi koruyarak gitmemiz gerekiyor.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ben devletten gelen, devleti bilen birisi olarak, devlet düzenini, devlet ahkâmını, 

adabını bilen birisi olarak bunun yanlış olduğunu söylüyorum. Geçmişte buna benzer yanlışlar yapılmış, gele gele (ü) 

maddesine gelmiş, 100 küsur istisna getirilmiş Kamu İhale Kanunu’na. Tamam, ama hepsi yanlıştı, bu da bir yanlışlıktır, 

görevimiz bu yanlışlığın yapılmamasını sağlamaktır, biz de onunla uğraşıyoruz.  

BAŞKAN – Bu kanaatlerinize sonuna kadar saygı duyuyorum tabii ki.  
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ama bir oldu bittiyle bunun oylanması, gereken kişilerin burada konuşmaması, 

konuşanların düşüncelerinin dikkate alınmaması çok büyük bir yanlışlıktır, bunun da vebali vardır ayrıca belirteyim.  

BAŞKAN – Söylediklerinize saygı duyuyorum tabii ki Sayın Kuşoğlu.  

Sayın Günal, her şeye rağmen Anadolu Ajansından temsilci geldi, kendisini bir ön tarafa alalım lütfen.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Nesini dinleyeceğim arkadaşlar? 

BAŞKAN - Müsaade eder misiniz arkadaşlar. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, söz alabilir miyim? 

BAŞKAN –Tabii ki, buyurun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, şimdi, mesele burada kimin geldiği kimin gittiği değil. Burada 

ciddi sorular varsa ve 3 defa arka arkaya soruyorsak, bazı rakamları soruyorsak, hâlâ bir şey söylenmiyorsa, sonra da dalga 

geçer gibi oylatılıp sonra ara veriliyorsa “Ara verin, bir konuşun, çağırın arkadaşları.” dememize rağmen, bu, Komisyonun -

evet- itibarsızlığını, ciddiyetsizliğini gösterir. Böyle bir şey olur mu? Yani, biz burada herhangi bir şey… “Daha siyasi 

kısmına geçmiyorum, teknik soru soruyorum, maliyetleri soruyorum, bu kadara nasıl, ne iş yapılır?” diyorum. Yani ne 

olduğunu biliyoruz biz, siz de biliyorsunuz, söyleyemiyorsanız o zaman… Diyorlar ki: “Fazla uzatmayın, biz oylayalım, 

lazım bize.” Öyle bir şey olur umu? Yani, şimdi böyle bir şey olamaz. TRT’nin gelirleri, giderleri ortada, defalarca tartışmalı 

şeyleri varken… Vatandaştan aldığımız, elektrik faturalarından aldığımız parayı TRT bütçesine kim, nereden para aktarıyor? 

Kalkıp bu sefer Anadolu Ajansının açığına veya yandaş bir kuruma yaptırılacak, dolaylı taşeron vasıtasıyla yaptırılacak bir 

yapıma verilecek paraya niye Meclisi alet ediyorsunuz? Yapın. 

Ben şimdi şunu soruyorum: Ne olur yani, 7 milyonluk 3 tane alım yapsanız, elinizi mi tutan var? Niye hepsini birden 

vermek istiyorsunuz? Söyledi Genel Müdür Yardımcısı, dedi ki: “Bu yeterli değil.” Yani, şimdi 20 milyonun üstünde 

Anadolu Ajansı ne yapacak? Alın ayrı ayrı. Madem güzelce de yazmışsınız “Haber ayrı, program ayrı, yayın ayrı.” 

demişsiniz. Ya bunu niye… Burada bir katakulli var ki, bizden kanun garantisi istiyorsunuz, bütün bürokratların yaptığı o. 

Alıştınız Hakan Fidan’dan, herkes kendini garantiye almak istiyor. Yapın kardeşim, 7 milyonluk 3 tane ihale verin, niye 

vermiyorsunuz? Eder 21 milyon. Daha mı fazla vereceksiniz, 100 milyon mu vereceksiniz? 111 milyon zararı mı kapatacağız 

yani? Sayın Müsteşar Yardımcısı geçen seneninkini söyledi, 105’miş, bu sene kaç oldu Allah bilir yani? Kaç para zararı 

olacak acaba? Geçici bilanço çıkar nisanın sonuna kadar herhâlde, şimdi çıkmıştır aslında dokuz aylık da, on iki aylık da 

çıkar yakında. Ya, şimdi böyle bir şey olamaz. O zararın hesabını soracaksınız. O zararla ilgili denetçileri çağıracaksınız, 

burası anonim şirket. Madem öyle, hazine murakıpları gidecek, inceleyecek “Nereye gitti bu para?” diye. Siz, tam tersine 

üstünü kapatıyorsunuz, “Bunu da kapatalım.” diyorsunuz. Şimdi bize de “Susun!” diyorsunuz. Buna nasıl susalım Sayın 

Başkanım? 

BAŞKAN – Hiç öyle bir şey söylemedik.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Öyle yani, şimdi cevap gelmezse, yetkilisi burada yoksa, sorduğumuz rakam bu 

kadarsa, adamın zararı buysa, yaptığı iş buysa, toplam gelir 28 milyonsa, sen ona 28 milyondan fazla ne yaptıracaksın Sayın 

Başkanım, onu soruyorum ya? 

BAŞKAN – Sayın Günal, Başkanlık Divanı olarak ben yapılan açıklamaları… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani “sen” derken oraya söylüyorum, yani bunu yönetmek sizin göreviniz, o 

bilgileri almak, gerekli kişileri çağırmak sizin göreviniz.  

BAŞKAN – Tabii, yani şu anlamda ifade ediyorum: Başkanlık Divanı olarak alınan bilgilerin yeterli olup olmadığı 

hususunda bir değerlendireme yapmak yerine bunu Komisyonun onayına sunmam gerekiyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bilgi alamadık.  

Yani, şimdi insan kaynakları ne verecek? Kaç kişi çalışıyor onu söyleyecek.  

BAŞKAN – Peki, teşekkür ediyorum Sayın Günal.  

Sayın Çetin, buyurun lütfen.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, oylanmış bir maddeden sonra yani bu Plan ve Bütçe Komisyonunu daha 

fazla yıpratmayın; oyladınız, geçtiniz, böyle, kurumdan bu saatten sonra adam dinlemenin herhangi bir mantığı da yok, 

herhangi bir ahlakı da yok.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bizimle alay etmek bu.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Alay etmektir bizimle, lütfen böyle bir yola başvurmayın.  

BAŞKAN – Estağfurullah.  

Peki, teşekkür ediyorum.  

O zaman şöyle bir şey: Teklifin yasama süreci içerisinde ilgili kurumun yöneticileriyle bizatihi Başkanlık Divanı 

olarak görüşerek Komisyonun yeterli açıklamalardan tatmin olmadığı noktasında kendilerinin gelerek üst düzeyde burada 

bilgilendirme yoluyla yapmaları noktasında bir süreci işleteceğim.  

Hepinize teşekkür ediyorum.  

10’uncu maddeyi okutuyorum:  
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MADDE 10- 31/12/1960 tarihli ve 193 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 94 üncü maddesinin altıncı fıkrasının üçüncü 

paragrafının sonuna "ya da halka açık anonim şirketler için," ibaresi eklenmiştir. 

BAŞKAN – Önergeyle bir düzeltme var maddede, onu da okutayım, önergeyle beraber açıklama alayım. 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 2/2736 esas no.lu Kanun Teklifinin çerçeve 10 uncu maddesinin aşağıdaki şekilde 

değiştirilmesini arz ve teklif ederiz.  

          Süreyya Sadi Bilgiç  

                   Isparta 

MADDE 10 - 31/12/1960 tarihli ve 193 sayılı Gelir Vergisi Kanununun 94 üncü maddesinin altıncı fıkrasının üçüncü 

paragrafında yer alan parantez içi hükümden sonra gelmek üzere “ya da bu alt bentte sayılan kazançlar için halka açık 

anonim şirket olup olmadığına göre” ibaresi eklenmiştir. 

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz?  

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Katılıyorum.  

BAŞKAN – Peki, önce madde ve önergeyle ilgili yapılan düzenlemeyle ilgili olarak Maliye Bakanlığından bir 

açıklama alalım.  

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Maddeyle Gelir Vergisi Kanunu’nun 

94’üncü maddesinde… Stopajlarla ilgili bir madde, 94’üncü madde, temettü stopajı da bu maddede yer alıyor yani kâr 

dağıtımı üzerinden yapılacak stopajla ilgili düzenlemeler bu maddede yer alıyor. Maddenin 3’üncü fıkrasında Bakanlar 

Kuruluna geniş bir yetki verilmiş fakat temettü ödemelerinde halka açık şirketler için, halka açık anonim şirketler için oran 

farklılaştırmayla ilgili maalesef bir madde yok. Halka açık şirketlerde temettü dağıtımında oranı farklılaştırabilmek için 

Bakanlar Kuruluna yetki verilmektedir.  

BAŞKAN – Oran farklılaştırmadan maksadımız, arzumuz nedir?  

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Şu an temettü stopaj oranı yüzde 15, bütün 

mükellefler için yüzde 15. Madde sonrasında Bakanlar Kurulu halka açık şirketler için bu stopaj oranını 0’dan yüzde 50’ye 

kadar değiştirebilecek. Maddedeki asıl oran yüzde 25, Bakanlar Kurulunun yetkisi yüzde 0’a kadar indirmek, 1 katına kadar 

artırmak şeklinde, mevcut yüzde 15 oranını farklı uygulayabilecek.  

BAŞKAN – Buradaki murat nedir?  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şu anda yüzde 15 mi? Öyle bir karışık söyledin ki yani! 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Şu an stopaj oranı yüzde 15.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yüzde 15. 

Bakanlar Kurulunun yetkisi 30’a çıkarmak mıdır?  

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Bakanlar Kurulunun yetkisi bütün stopaj 

oranlarını 0 ila mevcut oranın 1 katına kadar artırma yetkisinde. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani 30’a. 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Evet.  

Bugün kadar zaman zaman farklı talepler gelebiliyordu “Halka açık şirketler için bu oranı farklılaştırın.” şeklinde 

SPK’dan gelen talepler vardı, maalesef bu Bakanlar Kurulu kararıyla yapılamıyordu, bunu yapabilme imkânı sağlanıyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Aşağı yönlü mü, yukarı yönlü mü?  

BAŞKAN – SPK Başkanımızdan bu konuda bilgi alalım, neden böyle bir talep var?  

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyeleri; son yıllarda biliyorsunuz bir İstanbul Finans Merkezi hedefimiz var, 

2023 yılına kadar dünyanın ilk 10 finans merkezi olalım diye. Hem bölge ülkelerinin Türkiye’de halka açılmalarını hem de 

bizim şirketlerimizin halka açılmasını teşvik etmek için Maliye Bakanlığıyla uzun süredir bu konuda bir görüşmemiz vardı. 

Bu hükümle halka açılması hâlinde şirketlerin, şu anda yüzde 15 olan stopaj oranında Bakanlar Kurulu bunu yüzde 10 gibi, 

yüzde 5 gibi… Böylece halka açılmayı teşvik edecek bir öneri.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yukarı yönlü de yetki alıyor. 

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Yukarıya yönlü de yetkisi. Yani, yetki ileri de ciddi ekonomik… Yani 

bizim önerimiz, görüşümüz Kurul olarak aşağıya yönlü olması yönünde ama ileride ciddi vergi kayıpları olabilir, gereğinden 

fazla halka arzı olabilir, dolayısıyla yukarıya yönlü yetkinin olmasında da bir mahzur görmüyoruz açıkçası.  

BAŞKAN – Peki, teşekkür ediyorum.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, ben hâlâ anlamadım, yukarıya yönlü… 

BAŞKAN – Yani, yukarıya yönlüden kasıtları şu… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani olup olmadığına göre… Ne olacak? Yeni gelenle beraber ekleyince ya da halka 

açık anonim şirketler içine… Halka açık şirketlerde indirmediği zaman ne kazanacaksın, yeni halka arzlar mı olacak?  

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Evet, onu teşvik için.  
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MEHMET GÜNAL (Antalya) – Halka açılmayı mı teşvik… 

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Halka açılmayı teşvik amacıyla, evet.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani yukarı yönde biraz ekonomi bollaşırsa da biraz vergiyi artıralım diye hiç 

düşünmüyor mu Maliye yani? 

BAŞKAN – Sayın Günal, burada sermayenin tabana yayılmasıyla ilgili olarak bir teşvik söz konusu olduğu 

anlaşılıyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Peki o bentte… 

BAŞKAN – Peki, önergeyle ne yaptık Sayın Başkan. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Başkanım, bu bentte ne var? Ötekileri niye çıkardınız sadece bu bentteki kazançlar 

için? Ne var o bentte? Orijinal şeye bakamadık şimdi, siz biliyorsunuz diye söylüyorum. Önergeyle “bu bentte” diye 

yapılınca kimler dışarıda kaldı, kimler içeri girdi? 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Şöyle: Şimdi, mevcut çerçeve 10’uncu 

maddede yazan ifadenin daha uygun hâle getirilmesiyle ilgili bir önerge. Yoksa önerge… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Türkçe soruyorum arkadaşlar. O bentteki kapsamda ne var? Bunu koymadığımız 

zaman… O bentteki kazançlar neler? 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – O bentte kâr payları var, 94’üncü 

maddenin 6’ncı bendi kâr paylarıyla ilgili bir yetki paragrafı. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tamam. Şimdi, kâr paylarıyla bizim kuruluşta, halka açık şeyle ilgili, dağıtımını mı 

düzenliyorsunuz? Deminki söylediğiniz amaçla bunu anlayamadım, onun için soruyorum, cehaletimi bağışlayın! Yani… 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Şimdi, şöyle arz edeyim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani bir taraftan halka açılmanın stopajıyla ilgili konuşuyoruz, alttaki madde kâr 

paylarından kazançları söylüyor, onu anlamadım. 

BAŞKAN – Şöyle, bir dakika. 

Açıklama alabilir miyiz bu konuda? 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Şimdi, 100 liralık kurum kazancı olduğunu 

varsayalım, bunun üzerinden 20 lira kurumlar vergisi alıyoruz. Geriye kalan 80 lira üzerinden yüzde 15 oranında kâr 

dağıtımına bağlı olarak stopaj yapılıyor. Bu düzenleme, o yüzde 15 oranını değiştirme konusunda Bakanlar Kuruluna verilen 

bir yetki. Aslında burada amaçlanan -Sayın SPK Başkanımızın da ifade ettiği gibi- sermaye piyasalarının derinleşmesini 

sağlamak. Yani burada farklılaştırma yetkisi aşağı doğru… 

BAŞKAN – Burada, bu mekanizma aşağı doğru işleyecek ama aşağı doğru 15’in… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir cümle daha söyleyeyim. Şimdi, güzel de bunun yeni ihraçla, şeyle bir alakası şu 

anda yok. Sadece kâr dağıtımıyla ilgili kısımdan bahsediyoruz. Ben yanlış mı anılıyorum. 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Tabii, tabii. Halka açık anonim şirketlerin 

kâr payı dağıtması bu şekilde teşvik ediliyor ve bu şirketlere teveccüh olsun murat ediliyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Kusura bakmayın, bu vergi işlerine pek aklım ermiyor, onun için soruyorum bir 

daha, bir daha. Şimdi, yüzde 80’i kaldı. Yüzde 80’in üstünden yüzde 15 kâr dağıtırsa vergi alacağız gelirinden. O yüzde 80 

zaten kâr olmayacak. Yani, normal şeylere düştükten sonra çıkacak kârın üzerinden alacaksınız, gelirinden değil. Şimdi, 

alacağınız kazanç üzerinden vergi, bu saydığınız (e) bendinde. Şimdi, sen onu almadığın zaman, adama bunu dağıtıp 

dağıtmamak senin yetkinde mi, şirket genel kurulunun yetkisinde mi? 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Şimdi, efendim, halka açık şirketlerin kâr 

dağıtımına bağlı stopaj oranını da aşağıya çekersek dağıtım esasında daha az vergi kesilmiş olacak. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani dağıtacaklar mı sence? 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Şimdi, efendim, bu, tabii, şirketlerin… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir mecburiyet var mı, onu soruyorum. Şirketin genel kurulu kâr dağıtım kararını 

almaz mı? 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Şimdi, efendim bu, tabii… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bedelli, bedelsiz sermaye artırımını, onları koyar mı, koymaz mı, onları soruyorum. 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Bu, tabii, şirketten şirkete değişir ve 

aslında Bakanlar Kurulunun takdirinden sonra ortaya çıkacak bir yetki maddesidir. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN – Buyurun Sayın Oral… 

SÜMER ORAL (Manisa) – Tahmin ediyorum, şu maddeyle vergi yükünü biraz indirip sermayeyi tabana yayma 

amaçlanıyor gibi geliyor. 

BAŞKAN – Aynen öyle. 
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SÜMER ORAL (Manisa) – Mehmet Bey de “Bu yeterli mi?” diyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani şirketin kararına… 

BAŞKAN – Sayın Tamaylıgil, buyurun lütfen. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Yani şimdi bu, baktığınız zaman, tabii, Türkiye’de şu anda hem sermaye 

piyasasının işlem seviyesi hem de şirketlerin toplam değerleri açısından rekabet ettiğimiz piyasalardan çok gerideyiz. 

Yapılan düzenlemelerin de bu piyasayı geliştirecek ve Türkiye’de eksiklik olan tasarruf ve tasarrufun yatırıma dönme 

noktasında ektin olarak bu piyasaların kullanılmasını sağlamak. Burada da baktığımızda, şirketlerin vergi yükünü azaltarak 

şirket kârlılıklarının ve öz sermaye açısından baktığımızda da şirket değerlerinin daha da yükseltilmesi. Ben o yüzden 

yıllardır zaten piyasa içerisinde var olan ve talep edilen ki daha önce de uygulanan bir uygulamaydı. En azından tasarrufun 

yatırıma dönüşmesi açısından etkindir diye düşünüyorum. 

BAŞKAN – Çok teşekkür ediyorum. 

Evet, Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 

11’inci maddeyi okutuyorum: 

MADDE 11- 13/6/2006 tarihli ve 5520 sayılı Kurumlar Vergisi Kanununun 10 uncu maddesinin birinci fıkrasına 

aşağıdaki bent eklenmiştir. 

"ı) Finans, bankacılık ve sigortacılık sektörlerinde faaliyet gösteren kurumlar ile kamu iktisadi teşebbüsleri hariç 

olmak üzere sermaye şirketlerinin ilgili hesap dönemi içinde, ticaret siciline tescil edilmiş olan ödenmiş veya çıkarılmış 

sermaye tutarlarındaki nakdi sermaye artışları veya yeni kurulan sermaye şirketlerinde ödenmiş sermayenin nakit olarak 

karşılanan kısmı üzerinden Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası tarafından indirimden yararlanılan yıl için en son açıklanan 

"Bankalarca açılan TL cinsinden ticari kredilere uygulanan ağırlıklı yıllık ortalama faiz oranı" dikkate alınarak, ilgili hesap 

döneminin sonuna kadar hesaplanan tutarın %50'si. 

Bu indirimden, sermaye artırımına ilişkin kararın veya ilk kuruluş aşamasında ana sözleşmenin tescil edildiği hesap 

döneminden itibaren başlamak üzere izleyen her bir dönem için ayrı ayrı yararlanılır. Sonraki dönemlerde sermaye azaltımı 

yapılması halinde azaltılan sermaye tutan indirim hesaplanmasında dikkate alınmaz. 

Bu bent hükümlerine göre hesaplanacak indirim tutan, nakdi sermayenin ödendiği ay kesri tam ay sayılmak suretiyle 

hesap döneminin kalan ay süresi kadar hesaplanır. Matrahın yetersiz olması nedeniyle ilgili dönemde indirim konusu 

yapılamayan tutarlar, sonraki hesap dönemlerine devreder. Bu bendin uygulanmasında sermaye şirketlerine nakit dışındaki 

varlık devirlerinden kaynaklananlar dahil olmak üzere, sermaye şirketlerinin birleşme, devir ve bölünme işlemlerine taraf 

olmalarından kaynaklanan sermaye artırımları, indirim hesaplamasında dikkate alınmaz. 

Bu bentte yer alan oranı, şirketlerin aktif büyüklükleri, çalışan personel sayılan ve yıllık net satış hasılatlarına göre 

veya sermayenin kullanıldığı yatırımdan elde edilen gelirlerin kurumun esas faaliyeti kapsamında olmayan faiz, kâr payı, 

kira, lisans ücreti, menkul kıymet satış geliri gibi pasif nitelikli gelirlerden oluşmasına göre ya da sermayenin kullanıldığı 

yatırımların teşvik belgeli olup olmadığına veyahut, makine ve teçhizat veya arsa ve arazi yatırımları için sermayenin 

kullanıldığı alanlar itibarıyla ya da bölgeler, sektörler ve iş kolları itibarıyla ayrı ayrı sıfıra kadar indirmeye veya % 100’e 

kadar artırmaya, halka açık sermaye şirketleri için halka açıklık, oranıma göre % 150’ye kadar farklı uygulatmaya Bakanlar 

Kurulu yetkilidir. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Madde üzerinde bir bilgi alabilir miyiz? 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Şimdi, bu düzenleme yeni bir müessese. 

Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 10’uncu maddesine ekleniyor. Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 10’uncu maddesinde 

beyanname üzerinden yapılacak indirimlerle ilgili düzenleme. Örneğin, bağış ve yardımlar bu maddede yer alan bir indirim. 

Dolayısıyla, bu bir gider uygulaması değil. Bu düzenlemeyle sermaye şirketlerindeki nakdi sermaye artışları üzerinden 

hesaplanan bir tutarın Kurumlar Vergisi matrahından indirilmesine imkân verilerek yabancı kaynakla finansmana olan 

bağımlılığın azaltılması ve buna bağlık olarak öz kaynakla finansmanın teşvik edilmesi amaçlanmakta. Uygulamadan yeni 

kurulacak şirketler yararlanabilecek. Ayrıca, mevcut, kurulan şirketler de yararlanabilecek. Yalnız, burada, sermaye artırımı 

üç türlü yapılabilir. Ayni sermaye artırımı yapılabilir, nakdi sermaye artırımı yapılabilir veya iç kaynaklardan sermaye 

artırımı yapılabilir. Uygulamadan sadece nakit sermaye artırımları yararlanabilecek. Verilecek önergeyle, iç kaynaklardan 

yapılacak sermaye artırımları da yararlanamayacak. Mevcut maddede zaten ayni sermaye artırımının yararlanamayacağına 

ilişkin düzenleme var. Yapılan nakdi sermaye artırımları üzerinden bir faiz hesaplanması öngörülüyor. Burada baz alınacak 

faiz ticari kredi faiz oranı. Her yıl Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası tarafından son açıklanan ticari kredilere, TL 

üzerinden ticari kredilere uygulanan faiz oranı uygulanacak. 

BAŞKAN – Ortalaması. 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Yok, son açıklanan uygulanacak efendim.  
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Bu oranın yüzde 50’si, bulunan tutarın yüzde 50’si beyanname üzerinden, matrahtan indirilebilecek. Mükellefler bu 

indirimden yeni kurulan sermaye şirketlerinde ana sözleşmenin mevcut sermaye şirketlerinde sermaye artırımına ilişkin 

kararın tescil edildiği dönemden itibaren yararlanabilecekler. Sermaye artırımının yapıldığı ilk yıl kıst dönem hesaplama 

yapılacak. Yani haziran ayından sermaye artırımı yapıldıysa sadece altı aylık dönem için bu indirimden yararlanabilecek. 

İndirim sonraki herhangi bir şekilde kazancın mevcut olmaması, zarar edilmesi gibi sebeplerle yararlanılamaması hâlinde 

sonraki dönemlere devredilebilecek, sonraki dönemlerde yararlanma imkânı olacak. 

Başta da söylediğim gibi, ayni sermaye artırımları, bu birleşmeden olabilir, bölünme işlemlerinden kaynaklanabilir, 

bu işlemler nedeniyle yapılan sermaye artırımları indirim hesaplamasına konu edilmeyecek. Ayrıca, Bakanlar Kuruluna 

verilen yetkiyle farklı farklı kriterlere bağlı olarak bu yüzde 50 indirim oranını sıfıra kadar indirmeye, yüzde 100’e kadar 

artırmaya yetki verilmekte. Ayrıca, halka açık şirketler için halka açıklık oranına göre bu yüzde 50’lik indirim oranını yüzde 

150’ye kadar artırma hususunda Bakanlar Kuruluna yetki verilmektedir. 

Arz ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Evet, madde üzerinde söz talebi yok. 

Bir adet önerge vardır, okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 2/2736 esas no.lu Kanun Teklifinin çerçeve 11 inci maddesiyle 5520 sayılı Kurumlar Vergisi 

Kanununun 10 uncu maddesinin birinci fıkrasına eklenmesi öngörülen (ı) bendine ilişkin hükmün üçüncü paragrafının son 

cümlesinin aşağıdaki şekilde değiştirilmesini; dördüncü paragrafında yer alan "şirketlerin aktif büyüklükleri," ibaresinden 

sonra gelmek üzere "ortaklarının hukuki niteliği," ibaresinin eklenmesini arz ve teklif ederiz.  

          Vedat Demiröz 

          Bitlis 

"Bu bendin uygulanmasında sermaye şirketlerine nakit dışındaki varlık devirlerinden kaynaklananlar dahil olmak 

üzere, sermaye şirketlerinin birleşme, devir ve bölünme işlemlerine taraf olmalarından veya bilançoda yer alan öz sermaye 

kalemlerinin sermayeye eklenmesinden kaynaklanan ya da ortaklar veya Kanunun 12 nci maddesi kapsamında ortaklarla 

ilişkili olan kişilerce kredi kullanılmak veya borç alınmak suretiyle gerçekleştirilen sermaye artırımları indirim 

hesaplanmasında dikkate alınmaz." 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Vedat Bey’den bir açıklama bekliyoruz. 

BAŞKAN – Önergeyle ilgili olarak geçmiş yıl kârları ve kâr yedeklerinin… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ben Vedat Bey’den istiyorum. 

BAŞKAN – Pardon, tabii. 

Sayın Demiröz. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 

Evet, bu önergede sermaye kalemleri altında sermaye yedekleri veya kâr yedekleri dediğimiz bütün varlıkların 

sermayeye ilave edilmesi hâlinde bu maddeden yararlanmaması öngörülüyor. Çünkü zaten öz varlık dediğimiz zaman bu 

kalemler bu öz varlığın içinde yer alıyor. Şu anda da bilançoda da yer alıyor. Bunların bir faydalanmaması.  

kinci husus da, diğer ilgili kişilerin veya şirketin diğer ortakları olanların -şirket de ortak olabilir, şahıs da olabilir- bir 

başka kaynaktan, bankadan, şuradan buradan kredi alarak kendi kurumlarında gider yazması hâlinde o parayı getirip burada 

da sermaye ilave ettiğinde, bir de burada faydalanmasını önlemek amacıyla ikinci bir cümle daha ilave ettik. İlgili kişilerin 

kredi yoluyla temin ettikleri varlıkların sermayeye ilave edilmesinin de bu maddeden yararlanmamasına engel oluyoruz. 

Bence her iki şey de uygundur. 

BAŞKAN – Yararlanmasına engel oluyorsunuz. 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – Yararlanmasına engel oluyoruz, evet. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Yeniden Değerleme Fonu’ndaki rakam ne oluyor? 

VEDAT DEMİRÖZ (Bitlis) – O da sermayenin bir cüzü. Gerçi Yeniden Değerleme Fonu şu anda uygulamadan 

kalktı. 2004’teki bilançoların düzeltilmesi sonucunda, şu anda “Yeniden Değerleme Fonu” diye bir hesabımız kalmadı. 

2004’te düzenledik, enflasyon muhasebesi yaptık, bilançolarımızı yeniden düzenledik ve rakamları da sermayeye ilave ettik. 

Şu anda “Yeniden değerleme Fonu:” diye bir hesabımız kalmadı. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Katılıyoruz. 

BAŞKAN – Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 
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Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 

12’nci maddeyi okutuyorum: 

MADDE 12- 5520 sayılı Kanunun 15 inci maddesinin dördüncü fıkrasında yer alan "sınırlar dahilinde" ibaresinden 

sonra gelmek üzere "ikinci fıkrada belirtilen kazançlar için halka açık anonim şirket olup olmadığına göre," ibaresi 

eklenmiştir. 

BAŞKAN – Evet, madde üzerinde bir bilgi alabilir miyiz lütfen. 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Şimdi, çerçeve 12’nci madde 10’uncu 

maddeyle aynı doğrultuda bir madde. 10’uncu maddede 94’üncü madde üzerinde bir değişiklik yapılırken 12’inci maddede 

Kurumlar Vergisi Kanunu’nun 15’nci maddesinde böyle bir ihtiyaç var. O ihtiyaca binaen düzenleme yapılmaktadır.  

Arz ederim. 

BAŞKAN – Evet, maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

SÜMER ORAL (Manisa) – Mevcut oran… 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN – Mevcut oran 15, ilk yaptığımız açıklamada 

olduğu gibi. Bu değişiklik yapma imkânı veriyor. 

BAŞKAN – 13’üncü maddeyi okutuyorum: 

MADDE 13- 5520 sayılı Kanunun 30 uncu maddesinin sekizinci fıkrasında yer alan "bir katına kadar artırmaya" 

ibaresinden sonra gelmek üzere "ve aynı sınırlar dahilinde ikinci fıkrada belirtilen kazançlar için halka açık anonim şirket 

olup olmadığına göre farklılaştırmaya" ibaresi eklenmiştir. 

BAŞKAN – Madde üzerinde söz talebi yok ama madde üzerinde bir bilgi almak istiyoruz. 

Buyurun. 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN - 13’üncü madde daha önce görüşülen 

10’uncu ve 12’nci maddelerle aynı doğrultuda bir madde. 5520 sayılı Kanun’un 30’uncu maddesinde dar mükelleflerin elde 

ettikleri kazançlar üzerinden yapılacak stopaj oranları belirlenmiş. Dolayısıyla, bunlara dağıtılacak, halka açık şirketler 

tarafından bunlara dağıtılacak kâr paylarında da bir stopaj farklılaştırılmasıyla ilgili yetki ihtiyacı var, Bakanlar Kuruluna bu 

yetki verilmektedir. 

Arz ederim. 

BAŞKAN – Bir adet önerge vardır, okutuyorum: 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan (2/2736) esas no.lu Kanun Teklifinin çerçeve 13 üncü maddesi ile 13/6/2006 tarihli ve 5520 sayılı 

Kanunun 30 uncu maddesinin sekizinci fıkrasına eklenmesi öngörülen hüküm içerisinde yer alan "ikinci" ibaresinin "üçüncü" 

şeklinde değiştirilmesini arz ve teklif ederiz. 

  Süreyya Sadi Bilgiç  

Isparta  

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Katılıyoruz. 

BAŞKAN – Önergeyle ilgili bir bilgi alabilir miyiz lütfen. 

GELİR İDARESİ BAŞKANLIĞI DAİRE BAŞKANI İMRAL DURAN - Burada bir redaksiyon yapılmakta. 30’uncu 

maddenin (2)’nci fıkrasında gayrimaddi haklarla ilgili stopaj düzenlenmiş, (3)’üncü fıkrasında temettü stopajı düzenlenmiş. 

Dolayısıyla, bunun düzeltilmesi lazım, yoksa atıf yanlış yere yapılmış olur. 

Arz ederim. 

BAŞKAN – Teknik bir düzenleme, peki. 

Teşekkür ediyorum. 

Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmiştir. 

Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul edilmiştir.  

14’üncü maddeyi okutuyorum: 

MADDE 14 - 28/3/2002 tarihli ve 4749 sayılı Kamu Finansmanı ve Borç Yönetiminin Düzenlenmesi Hakkında 

Kanunun geçici 20 nci maddesinin birinci fıkrasında yer alan "1 milyar Türk Lirasına" ibareleri "2 milyar Türk Lirasına" 

şeklinde değiştirilmiş, aynı maddenin üçüncü fıkrasında yer alan "kredi garanti kurumları ile aktarılacak kaynağın 

kullandırılmasına" ibaresi "kredi garanti kurumlarının belirlenmesine, aktarılacak kaynağın kullandırılmasına ve bu 

maddenin birinci fıkrasında belirlenen tutar dayanak gösterilerek söz konusu tutarın 10 katını aşmamak üzere bu kurumlarca 

verilebilecek kefaletin bakiye tutarına" şeklinde değiştirilmiştir. 

BAŞKAN – Sayın Bakan, bu konuda sizden bir açıklama alabilir miyiz lütfen. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Hazineye önce bir söz verelim 

efendim, sonra benden devam edelim. 
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BAŞKAN – Peki. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Bildiğiniz üzere 2009 yılında başlamıştık biz bu 

Kredi Garanti Fonu uygulamasına ama süre geçtikçe -arada örnek vermek gerekirse, bir Van depremi olduğu zaman da 

destek vermek gerekti- bazen kapsam genişleyebiliyor, sektörlerde ihtiyaç olduğunda da bu tür ihtiyaçlar olabiliyor, onun 

için miktarın artırılması. 

BAŞKAN – Temel sorumuz şu: Tamam 1’den, 2’ye çıkarıyoruz, neden 10 katına kadar; niye 5 katı değil de, niye 10 

katı? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Orada da şöyle bir uygulama var: Aslında, 

biliyorsunuz, KOBİ’lerde tahsili gecikmiş alacak oranı yaklaşık yüzde 5. Aslında 1’e 20’lik bir kaldıraç kullanılabilir ama bu 

kullandırılacak KOBİ’ler aslında “kötü durumda” diyelim -tırnak içerisinde- olmasını bekleyeceğimiz KOBİ’ler olduğu için 

aslında 1’e 20 değil, yüzde 10’luk bir tahsili gecikmiş alacağa karşılık gelen, aslında -tırnak içerisinde söylüyorum- “daha 

kötü olabileceklerini” düşünerek tahsili gecikmiş alacak oranını yükseltiyoruz, öyle olunca da 1’e 10’a çıkıyor, 1’e 20 değil. 

Böylece aslında kredi riski yönetimi gözüyle kendimize bir sınırlama koymuş oluyoruz, kaldıracın böyle sonsuz miktarda 

kullanılmasını da engellemiş oluyoruz.  

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bir soru sorabilir miyiz? 

BAŞKAN - Bir de Sayın Bakanın Bakanlığını ilgilendiren tarafı var, orayı da bir alalım ondan sonra söz vereceğim. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Sayın Başkanım, değerli 

milletvekilleri; burada bir değer amacımız da özellikle denizcilikle ilgili, tersanelerimizde üretilecek gemilerle ilgili 

tersanecilerimizin karşılaşmış olduğu garanti problemini çözmektir. Bizim kriz öncesinde 2,65 milyar dolarlık bir gemi 

ihracat kapasitemiz vardı, şu an geldiğimiz nokta 1,2 milyar dolardır. Tersanelerimiz, özellikle, çoğu yurt dışı kaynaklı gemi 

siparişlerinde sadece teminat veremedikleri için çok sayıda siparişlerini kaybediyorlar. Kredi Garanti Fonu’na KOBİ’ler için 

ayrılmış 1 milyarlık teminata ilave bir 1 milyarlık bir teminat garantisi daha vererek tersanelerimizin bu karşılaşmış oldukları 

teminat problemlerini de gidermeyi öngörüyoruz. 

Teşekkür ediyorum. 

BAŞKAN – Şu an Genel Kurulda yapmış olduğumuz torbada bir de Türkiye’deki filonun yenilenmesine yönelik bir 

düzenlememiz vardı, orada da devreye girecek mi? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Yurt içi piyasaya yönelik değil 

bu, ihraç amaçlı siparişlere yönelik olacak. 

Esas itibarıyla, biz krizden etkilenmiş, yarım kalmış gemilerle ilgili bir düzenlemeyi daha önce yapmıştık. Şimdi bu 

yapmış olduğumuz düzenlemeyle yeni alınacak siparişleri de Kredi Garanti Fonu’nun kapsamına dâhil ediyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Sayın Sarı, buyurun lütfen. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim. 

Ben teknik olarak şunu sormak istiyorum: Kredi Garanti Fonu’nun garanti limitini artırmak genel olarak hazine 

garantileri için tespit edilmiş limitlerinin artırılması anlamına gelir mi? Hazine garanti limitleri ile Kredi Garanti Fonu’nun 

limitleri birbirinden farklı mı? 

BAŞKAN – Taşkın Bey, buyurun. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Sayın Vekilim, aslında farklı, şöyle: Bizim 4749’da, 

biliyorsunuz, Hazine yurt içinde garanti veremiyor, 2009 yılında getirilen düzenlemeyle iç borçlar için veremiyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – İç borçlar için veremiyor, evet. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Aslında, bu, bir nevi iç borca verilmiş bir garanti 

değil, bir kefalet sistemi reel sektörün desteklenmesi amacıyla. Onun için ikisi birbirinden ayrı değerlendiriliyor, onun için 

zaten zamanında geçici maddenin içerisinde ayrı bir limit olarak belirlenmişti. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Peki, Hazinenin yurt için borçlar için verdiği tek garanti mekanizması Kredi Garanti 

Fonu mu? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Hazine açısından, evet, öyle diyebiliriz. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tek kurum bu mu? Yani, tek fon bu mu, başka yok mu?  

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Yani, garanti sistemi olarak zaten sadece dış 

borçlarda var, iç borçlarda da bu sistem var. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tamam. Yani, mesela, şunu söyleyebilir miyiz: Hazinenin yurt içi borçlanmaları için 

belirlediği garanti limiti sadece Kredi Garanti Fonu’nun limiti midir? 

BAŞKAN – Tek sistem. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Şöyle: Garanti limiti olarak belirlenen sadece dış 

borcun garanti limitidir. 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yok, yani yanlış sordum, şöyle sorayım: Ben, Kredi Garanti Fonu’nun garanti miktarına 

bakarak Hazinenin yurt içi borçlar için verdiği garantinin sadece bu olduğunu söyleyebilir miyim? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Benim bildiğim, o. Yurt içinde başka garanti 

veremeyiz, zaten kanunen yasak. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sadece Kredi Garanti Fonu’ndan şu anda 2 milyar TL’ye kadar kefalet edebiliyoruz, 

Türkçesi bu. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Diyebiliriz, evet, diyebiliriz. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şu anda verilen garanti miktarı ne kadar Kredi Garanti Fonu’ndan? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Şöyle: Kefalet miktarı 1,4 milyar. Onun kredisi 

yaklaşık 2,1 gibiydi Sayın Vekilim. Yaklaşık 2 milyarlık bir krediye karşılık 1,4 milyarlık bir kefalet vermiş durumdayız.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama 1 milyarı geçmişiz o zaman. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – 1 milyar limit. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Zaten orada da kaldıraç çalışıyor. Bizim Bakanlar 

Kurulu kararına bakarsanız aslında orada aktarılan sistem şöyle: 1 milyar liraya kadar bütçeden para aktarma yetkisi var. 

Dolayısıyla, kaldıraç kullanarak aslında kredi miktarını artırabiliyoruz hepsinin “default” temerrüde düşeceğini 

düşünmediğimiz için. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Verilen garanti miktarı ne kadar, 1 milyar limitin kaçı kullanılmış durumunda şu anda? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Şu ana kadar bütçeden sadece 22 milyon ödedik.  

BAŞKAN – Yani 1,4 milyarda 22 milyon. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – O 1 milyara karşılık gelen tutar aslında 22 milyon.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Peki, bu 2 milyarla ne kadarlık krediye garanti verebileceksiniz? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Şöyle: Orada sektörel bazda bir kaldıraç 

kullanılabilir.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Ne kadar oluyor yani? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Şöyle: Düşündüğümüz, denizciler için 

düşündüğümüz 1’e 5 de kullanabiliriz, diğerleri için 1’e 10. Yani, biraz daha aslında ihtiyatlı durulabilir orada. 2 milyara 

yaklaşık bir 15 milyar olabilir. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama şimdi 22 milyon lira için biz… 1 milyarlık limit var, bunun sadece 22’sini 

kullanıyoruz. 

BAŞKAN – Yok, 22’sini kullanmıyorsunuz, hayır. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Hayır, “default” olduğu 22 milyonunu ödemişler yani “default” olmuş.  

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Kullandık, şu ana kadar “default” oldu. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ha, “default”. 1 milyar limitin tamamı kullanıldı mı? Sorum bu benim. Yani, 1 

milyarlık bir… 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Sayın Vekilim, 1 milyar bütçeden 

aktarabileceğimizin limiti, tam olarak henüz oraya gelemedik, doğal olarak daha 22 milyondayız. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – “Default” olma limiti, “default” limiti. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tamam, niye 2’ye çıkarıyoruz ki zaten var orada? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Ama 2’ye çıkararak böylece kredi miktarını 

artırabiliriz Sayın Bakanımın ifade ettiği gibi. Kapsam genişlemesi… Sadece denizcilik değil -Bakan Bey sadece denizciliği 

söyledi- kadın girişimciler var, imalat sanayisinde faaliyet gösteren KOBİ’ler var, seyahat acenteleri var zor durumda kalan, 

onları da kapsayınca kredi miktarını, kefalet miktarını bir şekilde artırabilmemiz lazım. Hepsinin de temerrüde düşmesi 

mümkün değil. Onu da göze alarak, aslında yüzde 20 ya da yüzde 10 temerrüt oranını dikkate alarak bir 15 milyarlık bir 

ihtiyati bir kredi hacmine ulaşabiliriz.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, 10 katına çıkartıyoruz; 1,4’ü 15 milyara çıkartıyoruz. Yani, buna Hazine ne diyor? 

Risk görüyor musunuz burada yani? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Yok, aslında o riskleri içselleştirmiş oluyor. 1’e 10 

çok yüksek ihtiyati bir duruş; hatta bazı sektörler için 1’e 5 çok ihtiyati. Hatta, denizcilik sektörü tarafından siparişi verildiği 

için aslında orada temerrüde düşme ihtimali çok düşük, aslında sipariş olan bir gemi. Yani, finansmanını da bulmuş olan bir 

üretim tarzı. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Üretim finansmanı için kullanıyorsunuz. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Tabii, oradan biz bir temerrüt beklemiyoruz.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Başkanım, ben bir soru sorabilir miyim müsaadenizle? 

BAŞKAN – Tabii ki. 

Sayın Kuşoğlu, buyurun. 
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Taşkın Bey, bu kaldıraçla ne kadarlık kredi verebiliriz şu andaki mevzuata göre, ne 

kadar kefalet verebiliriz şu anda? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Şu anda mevcut kanunda aslında kaldıraç yok, biz 

aslında burada yeni bir uygulamayla sınır koyuyoruz, bir önceki kanunda o kaldıraç yok. Öyle olunca, aslında biraz ucu açık 

gibiydi. Şu andaki Bakanlar Kurulu, mevcut Bakanlar Kurulu kararında yaklaşık 1’e 10 uygulanıyor. 

BAŞKAN – Yani, şu anda mı? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Şu anda Bakanlar Kurulu kararıyla 1’e 10 

uygulanıyor. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – 1’e 10. Yani, 2 milyar… 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Şöyle: Yaklaşık 1 milyar olduğu için 10 milyar 

verebiliriz. Biz bunu, 1’e 10’u aslında kanuna taşıyarak bir kredi riski yönetimine sınır koyalım istiyoruz.  

BAŞKAN – Yani, aslında, bir limit oluşturuluyor burada. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Evet, yeni bir limit oluşturuyoruz burada. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ben devam edebilir miyim Başkanım? 

BAŞKAN – Tabii, tabii, buyurun. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Şimdi, değerli arkadaşlar, bu kredi garanti fonları ülkelerin, ekonomilerin sıkıntıya 

girdiği zamanlarda devreye girer. Bir şirket bankadan kredi alabilmek için bir teminata muhtaçtır biliyorsunuz, o teminatı 

veremez, kredi garanti fonları… Galiba Türkiye haricinde bütün ülkelerde kamu sermayesiyle bunlar kurulurlar, Türkiye’de 

bazı meslek kuruluşlarının, TOBB’un önemli ölçüde sermayesi var, değil mi? Türkiye’de farklı. Şimdi, bunun artırılması -

1993 yılında kurulmuş bu, Almanların da galiba katkısı oldu, öyle hatırlıyorum- ekonomide sıkıntıya girdiğimizin 

göstergesidir. Ekonomide önemli ölçüde sıkıntıya girilmiş vaziyette. KOBİ’ler için kurulmuştur bu Kredi Garanti Fonu. 

KOBİ’ler özellikle sıkıntılar içerisinde. Sayın Bakan sadece denizcilik sektörüyle ilgili, tersanelerle ilgili bir açıklama yaptı 

ama genel olarak KOBİ’lerle ilgili bir bilgi alabilirsek, ekonominin durumuyla ilgili bir bilgi alabilirsek memnun olurum.  

KOSGEB’ten kimse var mı? Yani, KOSGEB, bildiğim kadarıyla, fonla ilişkileri pek iyi değil, şikâyetçi. Yani, 

genellikle KOBİ’ler bu fondan yararlanamadığını söylüyor, şikâyet ediyor. Aslında KOBİ’lerin yararlanabileceği hâle 

getirilmesi lazım. Böyle bir düzenleme yaparken bunu da düşünerek bir düzenleme yapmamız lazım. 

Bir sorum daha olacak benim Taşkın Bey’e. Burada sadece 1 milyarı 2 milyara çıkarmıyoruz, bir de şöyle bir şey 

var: “Kredi garanti kurumlarının belirlenmesine…” Şimdiye kadar yoktu bu, zaten 1 tane kredi garanti fonu vardı. Bu 

“belirlenmesi”yle ne amaçlanıyor Sayın Bakanım, ne düşünülüyor? Başka kredi garanti fonları mı oluşturulacak, şubeler mi 

kurulacak? Neden ihtiyaç duyuldu? Yani, bir sıkıntı mı vardı da “yeniden belirlenmesine” diye ibare kullanıyoruz burada. 

BAŞKAN – Sayın Günal, buyurun. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Değerli arkadaşlar, bu madde size göre gerekli olabilir ama Kredi Garanti Fonu’nun ortakları kimler? Yani, şimdi, 1 

milyar -milyon değil, milyardan bahsediyoruz- 2 milyara çıkaralım diyoruz değil mi; milyar, milyon değil. Bana bir tane 

KOBİ gösterebilir misiniz ki 1 milyarlık bir yatırımı olsun? KOBİ dediğimiz ölçekte, hani… Bırakın KOBİ’yi, Türkiye’ye 

bugüne kadar gelen yabancı sermayede, on seneyi geçti, on beş senedir 500 milyon doların üzerinde sağlam bir şey gelmedi 

yani böyle fiziki sermaye yapan. 

BAŞKAN – Bu tek bir işlemle sınırlı değil ama. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – O, tek bir işlem değil. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, bir şey söylüyorum, ben ne söylediğimi biliyorum, merak etmeyin, ne kadar 

sabırsızsınız yahu. 

BAŞKAN – Ben ne söylediğiniz anlayamadım, o yüzden. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu, TRT maddesi değil. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır “Bir tane” dediniz de öyle düşündüm de ondan. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Diyorum ki: Bana bir tane gösterin. 

BAŞKAN – Hayırdır, niye TRT maddesiyle atıfta bulunuyorlar size? 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Çok taraftım da ondan. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Onu oyladınız ya, onun için diyorum; bunu da oylarsınız aceleniz varsa. 

Şimdi, Kredi Garanti Fonu’nun en önemli sorunu, tam tersine, KOBİ dediğiniz… Tamam, denizcilik sektörünü 

destekleyelim, gemiciliği destekleyelim, o ayrı bir konudur. Peki, bunu akıl ediyorsunuz da… “KOSGEB niye yok?” diye 

ondan soruyoruz, bunun ortakları olan TOBB’un burada temsilcileri var. Küçük, yani KOSGEB’e tabi olan, TOBB’un üyesi 

olan birçok KOBİ ölçeğinde işletme var mı? Var. Peki, Kredi Garanti Fonu ne kadar garanti verebiliyor? Bunları 

kolaylaştıralım, kullanıma bakalım diye koyuyoruz, o maddeleri getirmiyorsunuz da apar topar bunu araya hangi lobi 

getiriyor, sokuyor da “Ötekiler gariban, onlar ölsün.” oluyor? Madem bir kanun yapıyoruz, Kredi Garanti Fonu’nun tek 

sorunu bu mu yani? Limiti 2 milyara çıkarınca ya da Hazineye yetki verince çözülüyor mu? Yani, ekonomideki tek sorun bu 
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mu? Hem üretemeyen bir ekonomi var hem işsizlik 10,9 çıkmış aralık ayında. Yani, sürekli kapanan küçük esnaf var, 

KOBİ’ler var. Şimdi, burada bir şey var yani “Acele, acele çıkaralım.” Çıkaralım da o zaman diyoruz ki: Bunları böyle yalap 

şalap getirmeyin, Kredi Garanti Fonu’nun bir sürü sorunu var kullanımdan kaynaklanan. İnsanın zaten parası olsa, zaten 

varlığı olsa, zaten gayrimenkulü olsa bu adam zaten gidip Kredi Garanti Fonu’na başvurmaz, paşa paşa gider bankadan 

kredisini alır. Kredi Garanti Fonu’na geliyor garibanlar, üç gram şeyi alamıyor, “Gemicilik sektörüne hemen yapalım, bir 

kanun çıkaralım…” E, onları niye getirmiyorsunuz? Kolaylaştıralım, bunun verilmesini, teminat verilmesini kolaylaştıralım 

diyoruz, onun şartlarını iyileştirelim diyoruz. Onunla ilgili yasal düzenlemeye ihtiyaç yok mu ben de merak ettim? Yani, 

Türkiye’deki KOBİ ölçeğine KOSGEB bir baksın, toplam kaç paralık yatırım yapıyorlar, ekonomiye katkıları nedir, bir daha 

bakalım. Yani, bu vesileyle madem geliyor bir şey, onları da yapın diyorum; sadece söyleyeceğim budur. Yani, KOBİ tanımı 

içerisine -kusura bakmayın- ben gemicileri sokamadım. Yani, Kredi Garanti Fonu’na, tamam, bir şekilde, buna devlet başka 

şekilde… 

BAŞKAN – Tersaneleri diyorsunuz. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Tersaneler işte yani gemi inşası, tersanede yapılıyor. “gemicilik sanayi” diyoruz 

ona, tersane demiyoruz; tersane yapıldığı yer Sayın Bilgiç, onun için biz sektör olarak ona “gemicilik” diyoruz. Dolayısıyla, 

burada varsa bir sorun kökten çözmek lazım. Bir sektörünkini düzelterek, ötekilerinkine bakarak olmaz diyorum, teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Yüksel, buyurun. 

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Başkanım, burada Kredi Garanti Fonu’ndan (KGF) arkadaşlar var mı? 

BAŞKAN – Hazine var burada. 

MEHMET YÜKSEL (Denizli) – Şimdi, şöyle, şunu söylemek istiyorum: Şu anda bu 1 milyar TL’yle yapılan 

işlemler… Anadolu’dan, ben şahsen, kendim Denizli ve çevre illerden pek çok küçük KOBİ işletmelerinin teminat vermede 

zorlandıkları durumlarda Kredi Garanti Fonu’ndan yararlandırdık vatandaşlarımıza, işletmelerimize. Mesela, Denizli’den bir 

tane örnek veriyorum, pek çok var da: Batmak üzere olan şirket şu anda yıllık 11 milyon dolarlık ihracata başladı yani oraya 

çıkardı ihracatını ve normal 1’e 1’de teminat olarak gayrimenkul gösterdiğiniz zaman 1’e 1, makine tesisatı gösterdiğiniz 

zaman 1’e 2 teminat alıyor. Aynı işletme bankaya gittiği zaman 1’e 3 teminat istedikleri için KGF burada çok etkili oluyor ve 

KOBİ’lere çok yararlı oluyor. Tahmin ederim, bu artış; talebin artmış olması, Kredi Garanti Fonu’nun çalışma ve işleyişini 

insanlar, işletmeler de öğrendikçe talep etme cihetine gitmeleri ve gemicilik gibi büyük sermaye isteyen sektörün de bu 

alandan yararlanma talebinin bulunması da belki bu meblağın yükselmesi için bir gerekçe olmuş olabilir. Şu ana kadar KGF, 

KOBİ ayaklı çalıştı, ben şahsen pek çok firmaya bu konuda destek olmaya çalıştım ve faydasını da gördüm. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkanım, Sayın Yüksel’in söylediği gibi, KGF’den de birisini çağıralım, 

KOSGEB’den de birisini çağıralım, bu önemli bir konudur. Onların da tavsiyeleri doğrultusunda maddeyi daha da düzgün 

bir hâle getirelim geçelim bu maddeyi dönmek üzere. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Hayır, söz talebi olanlar konuşsunlar. 

Sayın Seçer, buyurun lütfen. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Taşkın Bey, bu Kredi Garanti Fonu’ndan faydalanmak isteyen şirketler illa ki bir ödeme 

sıkıntısı ya da ekonomik sıkıntı içerisinde olması zorunluluğu var mı? Örneğin, burada limit artırımını daha çok sektörel 

bazda düşündüğünüzü söylemişsiniz. Kadın girişimciler, seyahat acenteleri ve gemi sanayi şirketlerini daha çok kapsadığını 

söylüyorsunuz. Yani, diyelim ki, bugün gemi sanayisinde sektörel bazda oraya münhasıran bir sıkıntı yaşandığı biliyoruz 

ama bu demek değildir ki bütün gemi sanayisinde faaliyet gösteren şirketler ödeme sıkıntısı içerisinde. Dolayısıyla, bu 

fondan, son derece, faaliyetlerini rahatlıkla sürdürebilen şirketler de faydalanabiliyor mu?  

BAŞKAN – Ödeme değil de teminatlama galiba. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Yoksa, sadece sıkıntı yaşayan şirketler mi yani bu bir kriter mi, faydalanma kriteri mi? 

BAŞKAN – Sayın Seçer, onu soralım ama eğer yanlış anlamıyorsam burada bir ödeme güçlüğü söz konusu değil, 

alınan siparişlerin kontrgarantisinin teminatlanması noktasındaki bir şey. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Ama, ben genel amacı soruyorum. Yani, Kredi Garanti Fonu’nun genel amacı nedir? 

Yani, böyle bir durumda olan, ödeme sıkıntısı yaşayan ya da ekonomik sıkıntı yaşayan şirketlere mi bu katkıyı sağlamak? 

BAŞKAN – Hayır. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Onu soruyorum ben de. Gemi sanayisini onun için örnek verdim. 

BAŞKAN – Değil. 

Şunu soralım gene: Kredi Garanti Fonu hangi kurumla ilişkilidir, Hazineyle mi?  

Sayın Bakanım, buyurun. 
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ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Şimdi, öncelikle, Kredi Garanti 

Fonu’nun ana ortağı TOBB’dur; TESK, TOSYÖV gibi meslek odalarımızın ortaklığıyla kurulmuş, 15 civarında bankanın da 

sermayesine katkı verdiği bir kuruluş. Şimdi, iki tane ayağı var. Şimdi, başkası da çıkarsa önümüzdeki dönemde diye yani şu 

an bir kuruluşu muhatap alarak yapıyoruz ama önümüzdeki dönemlerde ilave kuruluşlar da çıkarsa onları da koymak için… 

Yani, bunları belirlemeye yetkisi bu kanun maddesinde var. 

BAŞKAN – Ama, kuruluş kanunu da böyleydi zaten, kuruluş kanunu da aynı şekildeydi. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Özellikle, şunu belirtmeme 

müsaade ederseniz: Bir kere, bunun kuruluş amacı KOBİ’lere yöneliktir. Zor durumda olan KOBİ’ler değil, bankadan kredi 

bulmak için bankaya gittiklerinde krediyi almaya yönelik olarak Bankacılık Mevzuatı çerçevesinde teminat veremeyen 

firmalara, bankalar o dosyalarını Kredi Garanti Fonu’na gönderiyor, Kredi Garanti Fonu bankaların kabul etmediği diğer 

üçüncü dereceden şeyler dâhil, en son şahsi kefaletler de dâhil olmak üzere Kredi Garanti Fonu bu dosyaları inceleyip garanti 

vermek istediklerine de bankaya karşı kefalet veriyor. Şimdi, bu sayıda, Sayın Günal’ın da bahsettiği, 2009’da Hazinenin 

Kredi Garanti Fonu’na KOBİ’lere yönelik olarak 1 milyar TL tutarında kefalet için bir teminatı sunduğu tarihten bugüne 

kadar 7.053 adet KOBİ müracaat etmiş, bunlardan 4.440 adedine teminat verilmiş.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Hazine bu kurumu destekliyor değil mi? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Evet yani Hazine diyor ki Kredi 

Garanti Fonu’na: “Senin kefalet verdiğin KOBİ’lerle ilgili eğer kredi geri dönüşünde bir problem çıkarsa…” Onun adına, 

Hazine Kredi Garanti Fonu’na veriyor.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – O 1 milyar, o değil mi? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – O 1 milyar bu. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Tamam, şimdi, anlaşıldı. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – TOBB’un orası… 

BAŞKAN –TOBB’un değil. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – TOBB’un ayrıca sermayesi var, 

ayrıca yürütüyor işlemlerini. Biz Hazine olarak tek kuruluş olduğu için bunlara bu parayı verdik. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Toplam 7.053 firmaya mı verildi? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – 7.053 firmaya 4.444,44 milyar 

TL’lik bir kredi tutarına… 

BAŞKAN – 4.444 firmanın talebi karşılandı değil mi? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Şöyle düzelteyim: Şimdi, toplam 

onaylanan firma sayısı 7.053, 8.918 de başvuru var bizim Hazinenin koyduğu para karşılığı. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Toplam ne kadarlık bir geri dönüş var? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Söyleyeceğim. 

7.053 firmanınki uygun görülmüş. Taleplerde, bu 8.918’e karşılık talep edilen kredi tutarı 6,65… 

BAŞKAN – Kefalet tutarı değil mi? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Kefalet tutarı 3,973 KOBİ için. 

BAŞKAN – 3 milyar 973. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Ama, iki rakamı toptan 

söyleyeyim, KOBİ ve denizciliğe verilen kefalet: 4 milyar 215 milyon.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Toplam kefalet mi? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Toplam kefalet. 

Fakat, şu anda kalan kefalet riski 1,4 milyar TL.  

BAŞKAN – 22 milyon lira da şey var değil mi? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – 22 milyon lira da bu tutarın 

içerisinden sadece “default”a giden kısım. 

Şimdi, KOBİ’ler için Hazinenin verdiği bu 1 milyar TL’lik kefalet karşılığı 10 milyara kadar şey kullanılabilir. 

Anlık, bunlar akış rakamlar, bir anda 10 milyarlık bir kefalet riski oluşabilir. Bu süreç içerisinde dinamiktir, ödeyen ödüyor, 

boşluğa kalan giriyor. Ama, bizim öngördüğümüz rakamlara henüz KOBİ’ler tarafından ulaşılmış değil. Yani, böyle bir kredi 

hacmi oluşturulamadı. Onun için yani KOBİ’lerin gidişatında yahut piyasanın gidişatında bir kötülükten bahsetmemiz 

mümkün değil, sayın milletvekillerimize bunu arz etmemiz lazım. Biz sadece bu tutarları artırmaya, şimdi, benim 

bahsettiğim… 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Kötü zamanlar için konulmuştur Sayın Bakan. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Ama, iyi zamanlarda da lazım 

Sayın Milletvekilim. 

BAŞKAN – 1993’te de kriz vardı. 
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ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – KOBİ’lerimizin bir finansman 

temini problemini her zaman konuşuyoruz biliyorsunuz yani bu kefalet dolayısıyla bankalara ve finans kurumlarına karşı 

kullanacakları kredilere karşılık bir teminat problemi malum yani bu bizim genel yapımız. Bunun iyi zaman ile kötü zamanla 

alakası yok.  

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bütün dünyada kötü zamanlarda, kriz zamanlarında ortaya çıkan bir… 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Hayır, yok efendim. Şöyle: 

KOBİ’lerin o anki bilançolarıyla ve şeyleriyle alakalı bir durumdur, her zaman karşılaşılacak bir olaydır ve normal 

zamanlarda da lazımdır.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – 22 milyonluk “default” Hazine alacağı mı oluyor, yoksa zarar mı oluyor? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Zarar yazılıyor. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Default”lar ne oluyor? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Sistem aslında şöyle kuruluyor: Hazine adına bizim 

KGF ayrı bir hesap kuruyor, aslında onun üzerinden, ayrı bir hesap üzerinden takip ediyor. “Default” olduğu zaman aslında 

alacak tarafına geçiyor, banka da takibe gidiyor. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hazine alacağı oluyor. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Yani, şöyle, tam Hazine alacağı gibi değil, zaten 

alacağını takip ediyor, tahsil edilince o hesaba geri geliyor. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tahsil edilmeyenler? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Ama, o zaten takip ediyor, banka o alacağı takip 

eder duruma düşüyor. Hazine alacağı, biliyorsunuz, mevzuat olarak değil de bir nevi alacak oluşuyor. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tahsil edilmemiş Hazine alacağına dönüştüğünde o ne oluyor? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Şöyle: Sistem tam öyle Hazine alacağı gibi 

çalışmıyor. 

BAŞKAN – Hazine para vermediği için Hazine alacağı hâline dönüşmüyor. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Hazine alacağı değil, ona Hazine alacağı demek 

doğru değil, kayıtlara öyle geçmesin. O bir tür aslında bizden bir çıkış ama en son hesap onu bir alacak gibi takip ediyor, en 

son bakiye kalırsa, iş kapandığında, hesapta bir para kalırsa Hazineye geri gelecek. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kalmazsa yani zarar olursa bir şekilde, “default” oldu ve takip edilemedi, battı firma… 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Aslında, Sayın Vekilim, 47 ve 49’daki hüküm 

karşılıksız veriler üzerine kurulu. Biz sistemi biraz alacaklı olabilir miyiz, buradan çok fazla zarar etmeyelim diye kurduk.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama, alacak… 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Tabii, haklısınız, 22 milyon zaten bütçe gideri 

olarak gitti, herhangi bir şekilde ben alacak kaydı yapmadım, takip etmiyorum. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Alacak kaydı yapmıyorsunuz. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Yapmıyorum. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Alacak değil, gidecek kaydı yapıyorsunuz. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Geri gelirse… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Amenna… 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – …amenna. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Sayın Başkanım, son cümle 

olarak: İlave olarak, bu 1 milyar, bu bahsettiğimiz KOBİ’lere yöneliktir. Şimdi, 1 milyarlık bir kaynağı da gemi siparişlerine 

yönelik olarak, ilave bir kaynak olarak şimdi tekrar ekstradan koymuş oluyoruz. 

Teşekkür ediyorum. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Peki, yeni kurumlar mı oluşturulacak, garanti kurumları mı oluşturulacak? 

“Kurumların belirlenmesine…” diyor. Hani, öyle bir durum mu söz konusu? 

BAŞKAN – Kuruluş kanununda da aynı şekilde. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Yok ama yani bu kredi garanti 

fonlarının…  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yoksa çıkarırız bir… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Mevcudu dolduramamışlar. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Efendim şöyle: Bunların 

sayılarının artırılmasına yönelik olarak bir sürü şeyler var. Kurulduğunda bir daha gelip Mecliste yani… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Garanti fonu kurulduğu zaman eğer bu tip bir şeyse zaten… 

BAŞKAN – Sayın Günal, böyle bir yapı kurmak istersen kuramazsın, “Ben burada tekel oluşturdum.” demeyeceksin. 

Onun için yani başka yapılarda benzer şartlar oluşturan başka yapılar çıkabilir anlamında. 
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Sayın Koçer, buyurun lütfen. 

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – Sayın Başkan, bu, dünyada uygulanan bir model, yeni bir model, 

aslında çok eski değil. İyi kötü zamanlar değil, KOBİ’lerin kalkınması için hazırlanan bir model ve bu model yaklaşık on beş 

yıla dayanan bir süreç içerisinde de Türkiye’de uygulanıyor, uygulamasında da son derece başarılı bir süreç var. Çeşitli 

illerimizde açmış oldukları ofisler var ve gerçekten, bankalarda bire bir kredi teminatı verememiş KOBİ’lerimizin -kendi 

illerinizde araştırırsanız mutlaka örnekleri çıkacaktır- krediye ulaşımını sağlayan bir sistem bu yani risk sermayesi şirketleri 

gibi Kredi Garanti Fonu şirketlerinin sayıları veya hacimleri ya da miktarları artmış olsa Türkiye için çok daha iyi olur diye 

düşünüyorum ve bu anlamda da bu rakamın artırılması hangi sektöre yönelik olursa olsun son derece önemlidir diye 

düşünüyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Denizli, buyurun lütfen. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Arkadaşlarımız da ifade ettiler ama tabii buradaki temel mesele teminat problemini 

çözümlemeyle ilgili olarak ortaya çıkıyor.  

Denizcilikten bahsediliyor, oradaki çok temel bir şey var zaten, alınmış siparişler üzerine olduğu için bir kere çok da 

fazla bir risk barındırmıyor ama bunu konuşurken özellikle işte turizmden bahsedildi, hani olası önümüzdeki süreçte 

acenteler üzerinde oluşabilecek riskler bir de bizim çok önemle üstünde durduğumuz mesele kadın girişimcilerle ilgiliydi, 

aslında bu maddenin buraya gelişindeki en temel sebeplerden bir tanesi de o. Kadın girişimcilerin teminat problemlerini 

çözmeye yönelik olarak Kredi Garanti Fonu’nu onlara özel birtakım kriterler çerçevesinde devreye sokabilir miyiz diye 

düşünerek başladığımız bir süreçti çünkü işte mülkiyetin erkekler üzerinde olduğu bu sistemde özellikle bankalara gittiğinde 

kadınların teminat meselesini işte eşlerinin ya da kocalarının imza atma problemini bir şekilde Kredi Garanti Fonu üzerinden 

çözebilir miyiz diye yaklaşık iki iki buçuk yıldır üstünde çalıştığımız bir proje aslında bu.  

BAŞKAN – Aslında Sayın Denizli ayrı bir madde yapacaktı bunu da neyse tek madde olarak geldi. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Şimdi, onu Bakanlar Kurulu kararı çerçevesinde kadın girişimciler için onu özel 

düzenlemeleri de içinde barındıran bir hâle dönüştüreceğiz ki orada da ben kadın girişimcilerin önünü açmakta çok ciddi bir 

katkı sağlayacağını düşünüyorum. Hani bu meblağın artmasında özellikle kadın girişimcileri destekleme yolunda da çok 

ciddi bir adım olarak önümüzde olacak. En önemli kaynaklarından, en önemli sebeplerinden birisi de bu, ben sonuçlarının da 

iyi olacağını düşünüyorum. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Sayın Seçer de kadın girişimcilere karşı değil zaten. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Hayır, kadın girişimcilerin ne kadarı bu fondan faydalandı bugüne kadar? 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Oradaki temel mesele şu: Zaten bu tür meselelerde bankaya gittiğinde projenin 

işlerliğinin olması ve desteklenebilir olup olmaması önemli. Zaten bizim meselemiz desteklenebilir kadın girişimcinin 

projesindeki teminat problemini çözmek. Ne kadar sayı olursa… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – 2004’ten itibaren mikro krediyle başlayan bir süreç var da onun gelişiminde 

bugüne kadar ne kadar uygulama var? 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Bu, mikro kredi meselesi değil. Bu, özellikle imalat sanayisiyle ilgili olarak yani 

burada bahsettiğimiz şeyleri, onu daha önce de konuştuk, hani ben bir börek yapayım satayım, şurada bir evimde yaptığım 

tarhanayı satayım değil, gerçekten imalat sanayisine yönelik olarak kadınların uygulamalarını desteklemek amaçlı. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Ama şu ana kadar yok, öyle mi? 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Şimdi, başlayacağız, bunun için de özel bir desteğe ve özel… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Daha yeni başlayacağız. 

BAŞKAN – Evet, evet, yeni başlayacak. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Onu soruyorum yani şu ana kadar kullanım var mı, onu soruyorum. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır, yok, özel oranlarla başlayacağız kadın girişimciler için bunun da çalışması 

ayrıca yapılıyor şu anda. 

BAŞKAN – Evet, Sayın Kuşoğlu, buyurun lütfen. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Sayın Başkan, teşekkür ederim.  

Ben bir program için ayrılıp geri geleceğim ama… 

BAŞKAN – Hep sürprizle karşılaşırsınız ama siz geldiğinizde bu madde oylanmış olur. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Oylanmış olur, onun için önceden söylüyorum, size zahmet, uygun görürseniz 

KOSGEB’i de çağıralım. 

BAŞKAN – Çağırdık. 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – KGF’den birini de çağıralım, genel müdürü gelsin. 

BAŞKAN – Çağırdık, maddenin oylamasını atlayacağım, bekleyeceğim. 
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BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Bunu gerçekten daha iyi hâle getirelim, bu önemli bir konu, daha işler hâle 

getirelim. 

BAŞKAN – Siz kaç gibi dönmüş olacaksınız? 

BÜLENT KUŞOĞLU (Ankara) – Ben iki saate kadar dönerim. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Evet, Sayın Seçer, buyurun lütfen. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, Sayın Kuşoğlu aslında benim de duygularıma tercüman oldu bir nebze. Şimdi, 

bizim böyle bir düzenlemeye karşı olduğumuz gibi bir hava oldu sanki, bunu düzeltme adına söylüyorum varsa tutanaklara 

geçmesi açısından. 

BAŞKAN – Yok, yok. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bu sizin de, iktidarınızın sahipleneceği bir olay değil, daha önceden beri gündemde olan 

ama… 

BAŞKAN – Siz “20 katına artıralım.” dediniz hatta bana. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Şimdi, bazı katkılar yapmaya çalışıyoruz, bunu bizim bir ekonomik sıkıntıdan kaynaklı 

bir düzenleme mi olduğunu sordu Sayın Kuşoğlu, onun altında yani biz böyle bir düzenlemeye karşıyız anlamı çıkmasın 

kesinlikle. Tamamen detay sorularımızın nedeni, olayı daha iyi kavramak, mümkün olduğunca da çok daha iyileştirilmesini 

isteriz bu Kredi Garanti Fonu meselesinin. Sadece kadın girişimciler değil yani bütün sektörler için, özellikle krediye 

ulaşmada sıkıntı yaşayan küçük orta boy işletmeler için de çok önemli olduğunu düşünüyoruz. 

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum. 

Evet, 15’inci maddeyi okutuyorum: 

 MADDE 15 - 10/7/2004 tarihli ve 5216 sayılı Büyükşehir Belediyesi Kanununun Geçici 3 üncü maddesi ile 

3/7/2005 tarihli ve 5393 sayılı Belediye Kanununun Geçici 5 inci maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

“Bu madde kapsamında vadesi 31/12/2004 ve öncesine ait uzlaşma kapsamına girmiş borçlar için 31/12/2004 

tarihinden itibaren takip amaçlı olarak hesaplarda tutulan gecikme zammı gibi her türlü fer'iler, Uzlaşma Kararlarının Resmi 

Gazetede yayımlanması ile birlikte, alacak olarak addedilmez ve takip edildikleri hesaplardan çıkarılır. Bu maddenin 

uygulanmasında ortaya çıkabilecek tereddütleri gidermeye ve gerekli düzenlemeleri yapmaya Hazine Müsteşarlığının bağlı 

olduğu Bakan yetkilidir.” 

BAŞKAN – Evet, madde üzerinde Hazineden bir bilgi alalım. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Teşekkürler Başkanım. 

Aslında daha önce vekilim de sormuştu, ortada bir mahsuplaşma yok sayın vekilim. Durum şu: 2004 yılında belediye 

uzlaşma uygulaması yapıldı biliyorsunuz, orada şöyle yürüdü sistem: 2004 yılı sonu itibarıyla olan borçlarını uzlaşma 

kapsamına alacaktık, Bakanlar Kuruluna da yetki verilmişti usul ve esasların belirlenmesine dair, o da daha sonra çıktı ve 

uygulama başladı ama takdir edersiniz belediyeler peyderpey yıl, ay geçiyor, bir yıl sonra, iki yıl sonra başvuranlar oldu. O 

araya kadar şart şuydu: Belediyenin uzlaşmaya başvurması gerekiyordu, şartı oydu, otomatik olarak bir uzlaşma sistemi 

değildi ama uzlaşmaya başvurup başvuramayacağını bilmediğimiz için de sanki uzlaşmaya başvuracakmış gibi aslında faiz 

işlemeye devam ediyor doğal olarak ama belediyeler uzlaşmaya başvurduğu an -diyelim iki sene sonra- alacağı 2004 yılına 

çektiğimiz ve uzlaşmaya aldığımız için artık arada işlemiş olan faizin bir hükmü kalmıyor, yok hükmünde çünkü uzlaşmaya 

girmiş olan bir borca faiz yürümez. Bakanlar Kurulu kararında da bu açıkça yazıyor, arada işlemiş olan yani takip amaçlı 

bizim işletmiş olduğumuz faizler bir anda hükümsüz kalıyor çünkü ana parası yani matrahı yok olmuş oluyor, biz bütün 

uygulamaları böyle yaptık. Sadece Hazine değil aslında burada ben açıkladığım için öyle algılanmasın, bütün alacaklı 

kurumlar, yaklaşık 2.500 belediye için böyle uyguladı yalnız iki sene önce en son başvuran bir belediye oldu, Sayıştay bunu 

incelerken mevzuatın çok net olmadığı iddia etti. 

BAŞKAN – Belediye derken Ankara Büyükşehir Belediyesini kastediyorsunuz. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Ankara Büyükşehir Belediyesi 2013 yılında geldi, 

sonradan tanınan bir hakkı vardı, aynı uygulama yapıldı. Yalnız Sayıştay durumun yani mevzuatın açık olmadığını iddia etti, 

biz Kanun’un da, Bakanlar Kurulu kararının da açık olduğunu… Zaten velev ki yazmasa bile uzlaşmaya girmiş bir borca 

zaten faiz yürümez yani yazmasına bile gerek yok ki Bakanlar Kurulunda açıkça yazıyordu yalnız Üçüncü Daireden 3’e 2 

çoğunlukla arkadaşlara tazmin çıktı, yaklaşık 600 milyonluk borç 3 arkadaşın üzerine kaldı, bu böyle devam ederse ki diğer 

dosyaları da incelemeye aldılar ve sadece Hazineyi aldılar, yaklaşık borç 2,3 milyarlık sırf sadece Hazineden borçlar ilgili 

muhasebe birimi yetkilisiyle daire başkanının üzerine geliyor. Bu aslında şu demek: Bütün belediyelere biz bu borcu geri 

ekleyeceğiz demek, bu sadece Hazine için bu bütün belediyelere yayılırsa 2.500 belediyenin bütün alacakları için 

uygulanması gerekir ki kaotik bir ortam, mevzuatın da biz zaten açık olduğunu düşünüyorduk ama burada daha açıkça 

yazmayı uygun gördük. 

BAŞKAN – Tabii, bu düzenlemeyi yapmadığımız takdirde Türkiye’deki aşağı yukarı belediyelerin, uzlaşmaya 

gidenlerin tamamına çok ciddi bir borç yükü altında bırakmış oluyoruz. 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Belediyeleri borç yükü altında bırakmış oluyorsunuz. 

BAŞKAN – Evet, kalmış oluyor.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Borçtan kurtulmuş mu oluyor? 

BAŞKAN – Borç yükü altında kalmış oluyor düzenleme yapılmazsa. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi ferilerin miktarı ne kadar bunların toplamında yani uzlaşma kapsamında… 

BAŞKAN – Af değil. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – İşte, sayın vekilim, biz sadece Hazine tarafı için 

söyleyebiliriz. Örneğin Ankara Büyükşehir Belediyesi için 641 milyondu bizim hesaplardan çıkardığımız, onun toplamı 

bütün yaklaşık burada 20’ye yakın belediye var, 2,3 milyar sırf Hazine ilave bir borç ekleyecek bu belediyelere.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – 641 milyon Ankara Büyükşehir Belediyesinin… 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – 641 milyon. 

BAŞKAN – 641 olmasının sebebi de Ankara Büyükşehirin uzlaşmaya geç gitmesinden kaynaklanıyor. Mesela 2007 

yılında uzlaşmaya gitmiş olan Adana Büyükşehir Belediyesine baktığınız vaka bu rakamın işte 270 milyon olduğunu 

görüyorsunuz veya İzmir Büyükşehir Belediyesinde 240 milyon, Didim Belediyesi 56 milyon, Didim Belediyesi 56 milyon, 

altından nasıl kalkar bilmiyoruz tabii. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani fiktif alacakları. 

BAŞKAN – Fiktif, fiktif. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Fiktif, aslında ortada bir alacak yok sayın vekilim. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Alacak stokundan düşmüyorsunuz… 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Bu alacak da yok zaten, aslında orada da çok… 

BAŞKAN – Yok, fiktif oluşuyor bu. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hangi hesapta gözüküyor bunlar? 

BAŞKAN – Hiçbir hesapta gözükmüyor. 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Hesapta gözükmüyor çünkü bu bir alacak değil yani 

bir alacak olarak görmüyoruz. 

BAŞKAN – Böyle bir alacak yok, böyle bir şey yok ama Sayıştay böyle bir sonuç doğuruyor yani feri 

uygulayacaksın diyor.  

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yani seçime giderken belediyeleri… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Yok, yok, yanlış düşünüyorsun. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) - Belediyelerin borçlarını… 

BAŞKAN – Yanlış soru Sayın Çetin, yanlış soru, soru doğru soru değil.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Borç stokunun üzerinde bu rakamlar gözükmüyor mu? 

KAMU FİNANSMANI GENEL MÜDÜRÜ TAŞKIN TEMİZ – Yok, hiçbir yerde gözükmüyor. Bu bir muhasebe 

düzeltmesiydi, Sayıştay bunun mevzuatta açık ve net olmadığını söyledi, biz de aslında o yaptığımız işi mevzuatta 

netleştirmek istiyoruz. 

BAŞKAN – Buradaki çıkan düzenlemeyi onlar farklı bir yorumla bir sanal faiz, feri oluşturuyorlar, bunun 

düzeltilmesi. 

Bir adet önerge vardır, okutuyorum: 

Plan Ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 2/2736 esas numaralı Kanun Teklifi’nin 15’inci maddesinin Teklif metninden çıkarılmasını arz 

ve teklif ederiz. 

      Süreyya Sadi Bilgiç  

Isparta 

 

BAŞKAN – Şöyle, burada teknik bir düzenleme yapmamız gerekiyor, bu kalıcı bir madde olarak verildiği için bunu 

kanun metninden çıkarıyoruz, bir geçici madde olarak düzenleme yapacağız. 

Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz?  

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Katılıyoruz.  

BAŞKAN – Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Kabul 

edilmiştir. 

Yeni bir madde ilavesine ilişkin bir önerge vardır, okutuyorum: 

Plan Ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 

Görüşülmekte olan 2/2736 esas numaralı Kanun Teklifi’ne aşağıdaki geçici maddenin eklenmesini arz ve teklif 

ederiz.  

Süreyya Sadi Bilgiç  
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Isparta 

“GEÇİCİ MADDE 1 -10/7/2004 tarihli ve 5216 sayılı Büyükşehir Belediyesi Kanununun Geçici 3 üncü maddesi ile 

3/7/2005 tarihli ve 5393 sayılı Belediye Kanununun Geçici 5 inci maddesi kapsamında vadesi 31/12/2004 ve öncesine ait 

uzlaşma kapsamına girmiş borçlar için 31/12/2004 tarihinden itibaren takip amaçlı olarak hesaplarda tutulan gecikme zammı 

gibi her türlü fer'iler, Uzlaşma Kararlarının Resmi Gazetede yayımlanması ile birlikte, alacak olarak addedilmez ve takip 

edildikleri hesaplardan çıkarılır. 5216 sayılı Büyükşehir Belediyesi Kanununun Geçici 3 üncü maddesi ile 5393 sayılı 

Belediye Kanununun Geçici 5 inci maddesi ve bu maddenin uygulanmasında ortaya çıkabilecek tereddütleri gidermeye ve 

gerekli düzenlemeleri yapmaya Hazine Müsteşarlığının bağlı olduğu Bakan yetkilidir.” 

BAŞKAN – Sayın Bakan, önergeye katılıyor musunuz? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Katılıyoruz. 

BAŞKAN – Sayın Bakanın katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Etmeyenler… Böylece yeni 

madde ihdas olmuş oldu. 

16’ncı maddeyi okutuyorum… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Başkan… 

BAŞKAN – 17’nci maddeyi bitirince ara vereceğim arkadaşlar. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sayın Bilgiç, ama 16 çok tartışılır yani bu 16’ncı maddeyi çok tartışırız.  

BAŞKAN – Hangisi? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Katılım sigortası sistemi, şeyi var, tamamında yeni bir tanım getiriyoruz. 

BAŞKAN – Yok, yok, bu tanım, tanımlarla ilgili madde, yeni bir tanım getiriyoruz, katılım sigortası tanımı 

getiriyoruz.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Katılım sigortasını tartışacağız yani bunları yemekten sonra girelim. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Yemekten sonra. 

BAŞKAN – Yediye daha yirmi dakika var.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Madde tartışmalı, o yüzden diyorum.  

BAŞKAN – Tartışalım, sıkıntı yok, vaktimiz bol.  

Tamam, saat 20.00’ye kadar birleşime ara veriyorum.  

Kapanma Saati: 18.43 
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ÜÇÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 20.09 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

-----0----- 

BAŞKAN – Komisyonumuzun değerli üyeleri, Sayın Bakan, kamu kurum ve kuruluşlarımızın değerli bürokratları, 

yazılı ve görsel basınımızın değerli temsilcileri; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Komisyonumuzun 33’üncü Birleşiminin Üçüncü Oturumunu açıyorum.  

Gündemimizde bulunan Kanun Teklifi’yle ilgili görüşmelerimize devam edeceğiz.  

Kaldığımız madde 16’ncı madde.  

16’ncı maddeyi okutuyorum:  

MADDE 16 - 3/6/2007 tarihli ve 5684 sayılı Sigortacılık Kanununun 2 nci maddesine (g) bendinden sonra gelmek 

üzere aşağıdaki (ğ) bendi eklenmiş, diğer bentler buna göre teselsül ettirilmiş ve maddeye aşağıdaki bent eklenmiştir. 

"ğ) Katılım sigortası: Sigortalılar ile bu kanunda öngörülen işletme türlerine göre teşkilatlanabilen sigortacının, 

katılım ilkelerine göre sigorta güvencesi sağladığı ve faaliyetlerinin anılan ilkelere göre yürütüldüğü sigortayı," 

"s) Yönetici şirket: Sigorta veya reasürans teminatı sağlayan yurtiçinde veya yurtdışında yerleşik kişiler adına sigorta 

ve reasürans sözleşmeleri dahil tüm sigortacılık faaliyetlerinin gerçekleştirileceği sigorta üyelik piyasaları kurmak ve 

yönetmek üzere kendisine Müsteşarlıkça faaliyet izni verilen anonim şirketleri." 

BAŞKAN – Hazineden bir açıklama alalım sigortacılıkla ilgili düzenlemeyle ilgili. 

İsterseniz Mehmet Bey daha sonra, Sayın Günal… 

Buyurun.  

SİGORTACILIK GENEL MÜDÜR VEKİLİ GÖKHAN KARASU – Katılım sigortası olarak yeni bir tanım 

getiriyoruz Sigortacılık Kanunu’muza. Bu kanunun amacı katılım bankacılığındaki benzer bir modelin sigorta sektörüne de 

yansımasını sağlamak. Amacımız, kendi şahsi kanaatleri sebebiyle sisteme giremeyen kesimlerin sigorta sistemine girmesi 

için finansal katılımcılığı artırmak adına madde dizayn ediyoruz. Maddeyle… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Nasıl giremiyorlar şu anda yani? Mevcut düzenlemede katılım oranında 

yararlanılamıyor mu? 

SİGORTACILIK GENEL MÜDÜR VEKİLİ GÖKHAN KARASU – Açıkça bir maddemiz yok Sayın Vekilim 

çünkü katılım sigortası pek çok ülkede ayrı kanunla düzenlenen bir husus; sigortacılığın yeni bir türü, aslında, sigorta 

mantığına uygun… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Pek çok ülke” derken? 

SİGORTACILIK GENEL MÜDÜR VEKİLİ GÖKHAN KARASU – En çok uygulanan sistem Malezya ve Körfez 

ülkeleri Sayın Vekilim.  

BAŞKAN – Oradaki sisteme benzer bir katılım sigortacılığı getiriyorsunuz? 

SİGORTACILIK GENEL MÜDÜR VEKİLİ GÖKHAN KARASU – Evet, aynen öyle Sayın Başkan.  

BAŞKAN – Sonra, devamı… 

SİGORTACILIK GENEL MÜDÜR VEKİLİ GÖKHAN KARASU – Diğer madde Sayın Başkan, “yönetici şirket” 

tanımı getiriyoruz; şimdi, mevcut durumda Sigortacılık Kanunu’muza göre sigortacı unvanı ancak tüzel kişilere verilmekte. 

Bunlar, anonim şirket, şube veya kooperatif olarak kurulma imkânlarına sahipler. Fakat, dünyada başka bir model daha var, o 

da şu: Belli bir şemsiye örgüt altında günlük işlerin şemsiye örgüte havale edildiği, sigorta grupları yöntemiyle de tüzel 

kişilik kurmadan belli riziko alanları kapsamında risk üstlenen gruplara izin veriliyor. Bu yapılanmanın özelliği gereğince 

günlük rutin işleri bir ex company yapıyor, bu amaçla kurulan bir anonim şirket yapıyor. Bu AŞ asla ve asla poliçe yapmaz, 

sadece günlük işleri yönetir, idari işleri yönetir ama asıl işi yapan, poliçeyi kesenler gruplardır, sendikasyonlardır. Amacımız, 

bunda da imkân tanımak, bu kapsamda finansal erişimi artırmak Sayın Başkanım.  

BAŞKAN – Teşekkür ederim.  

Yani, bu yönetici şirketin dışındaki kapsayıcı yapı nasıl işleyecek? Diğer poliçe düzenleyenler, şirketler, vesaire mi 

olacak yine, sigorta şirketleri mi olacak? Yani şu andakine ilave ne getirecek? Bu işleyişini, dediği gibi, ben de çok 

anlayamadım, tabii sigortacı değiliz belki anlamıyoruz ama.  

SİGORTACILIK GENEL MÜDÜR VEKİLİ GÖKHAN KARASU – Bu, çok yeni bir model. Yönetici şirket aslında 

günlük işleri yöneten bir şirket. Asıl iş, sigorta piyasası, üyelik piyasasında. Bu sigorta üyelik piyasası aslında yönetici 

şirketin kurduğu bir model. Bu modelde aslında günlük işleri yürüten bir kurum var ama asıl poliçe yapanlar sendikasyonlar. 

Sendikasyonların oluşturduğu piyasadan bahsediyoruz. Herkes şartlara sahip olmak kaydıyla sigorta akdi kesme imkânına 

sahip olacak burada. Fakat, bir şartla tabii ki, yönetici şirketin kanun kapsamında sigortacı olması bakımından gereken 
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şartlara sahip olmak kaydıyla. Bu yeni modelde primlerin yazımından tutun, teminatların aranmasına, blokajlara kadar her 

şey aynı şekilde aranacak ve burada sigorta grupları bazında takip edeceğiz.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ben bunu tam anlayamadım.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkan, bir soruyu soralım da ondan sonra… 

BAŞKAN – Peki, buyurun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, öncelikle şunu söyleyeyim, sorudan önce: Arkadaşımız yeni bir modelden 

bahsediyor. Ya, ben sabahtan beri bir şey anlatıyorum. Sayın Bakanım, burada bir yanlışlık var ya. Yeni bir sigorta sistemi 

getiriyorsunuz, bir tane tanım maddesine “yönetici şirket” koyuyorsunuz, sigorta reasürans şirketleriyle ilgili bir sürü şey var. 

Birlik kurduk, bunların kuruluş şartları var. Bu yönetici şirket neye göre kurulur, kimler yapabilir, şartları nelerdir, bunu 

Bakanlar Kurulu mu düzenler, kim ne yapar? Böyle bir şey yok. Tanım maddesine bir tane “yönetici şirket” ekleyerek kanun 

çıkarılır mı ya? Topyekûn yeni bir sistem getiriyorsunuz, torbanın içinde bir maddeyle olmaz böyle bir şey ya.  

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Devamında, 17’nci maddede… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ya, devamında 1 madde var Sayın Bakanım, anlıyorum, 1 madde var sigorta üyelik 

piyasaları; onu konuştuk zaten siz yokken önceki maddelerde. Hatta dedim ki: “2015 yılında kurulacak finansal kurumlar, 

bilmem neler, ‘biri’ni diye de yazmış, bunu mu kastediyorsunuz?” diye de sordum. Yani şimdi, sigorta üyelik piyasası ne 

demek? Sigorta üyelik piyasası katılım için mi, bütün sigortalar için mi? Buna yeni bir şey getirirken mi koyuyorsunuz? 

Bunun başka bir düzenlemesi olmayacak mı? Sizin söylediğiniz aşağıda “Bu maddede belirtilen ticari işletme türlerinin 

dışında Bakan tarafından bilmem ne, falan filan yürütülmesi mümkündür.” Tamam. Sigorta şirketinin içinde ne olacak? 

Müsteşarlık normal eski sigorta şirketleri gibi mi yapacak? Yönetici şirketi sanki böyle bir piyasa yöneticisi gibi 

söylüyorsunuz yani bütün sigorta şirketlerinin üstünde bir kurum gibi görünüyor. Gerekirse 10-20 sigorta şirketi…  

Bir şey anlatıyorum Sayın Bakanım. Ben para banka hocasıyım, sittin sene de bu konularda çalışma yaptım, ders 

anlattım. Şimdi, ben daha burada ne sistemi getirdiğinizi anlamıyorum yani. Böyle bir şey olur mu? Yani böyle bir kanun bir 

maddeyle buraya sokuşturulup geçiştirilir mi buradan? Yani gelecek güzelce bir kanun tasarısı hâlinde. “Efendim, şu kadar 

ülkede var.” Nerede var? Şimdi, katılım bankasında işlem yapanlar normal sigortadan faydalandığı zaman haram mı olacak? 

Katılım sigortası olmasa, bunu buraya koymamış olsak katılım bankacılığıyla uğraşanlar sigorta yaptıramayacak mı? Yani 

bir şey anlatıyorsunuz, ne gerekçesi belli, ne kenarı belli.  

Yeni bir sistemden bahsediyoruz. Bakın, ne diyorsunuz? Yeni bir sistem. Yeni bir sistem bir maddeyle bir kanuna 

konarak kurulur mu ya? Gelecek ilgili bakan, bir tasarı hazırlayacak, varsa bir şeyi bunun etrafını anlatacak, bize bilgi 

verecek. Şimdi, koymuşuz, tanımlar maddesine iki şey ekledik, katılım sigortası. Ya, bunun başlı başına kendisinin ayrı bir 

şey olması lazım. Katılım bankacılığı bir madde mi? Bankalar Kanunu’na bir madde mi ekledik? Yani tanımını değiştirdik, 

“Bunlar da katılım bankasıdır.” mı dedik? İşin içerisinde ilgili belgeler, bilgiler, sertifikaları, cari hesapları, katılma hesapları, 

bir sürü şeyi yok mu BDDK’da? Var. Yani sizin söylediğinizin doğruluğu, yanlışlığı ayrı arkadaşlar, böyle olmaz, böyle bir 

madde araya sokarak “Bu da lazım, bizde de var, dünyada da bir trend var, yapalım.” Ya, yapalım da bu böyle torbanın 

içinde olmaz. Gelinir, güzel bir kanun şeklinde Hükûmet de bunu üstlenir, ilgili kurumlardan görüş alınır. Şimdi, 

arkadaşlarımız buraya gelmiş. Deminkine benziyor işte, Anadolu Ajansı’nı konuşuyoruz, Anadolu Ajansı yok. Türkiye 

Sigorta Reasürans ve Emeklilik Şirketleri Birliğinden kim var? 

TÜRKİYE SİGORTA REASÜRANS VE EMEKLİLİK ŞİRKETLERİ BİRLİĞİ TEMSİLCİSİ AV. MERVE 

AKTAŞ – Ben varım. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Siz ne düşünüyorsunuz? Bu nedir? Ben mesela merak ediyorum yani. 

BAŞKAN – Onları da davet ettik arkadaşlar, onları da dinleyeceğiz tabii ki. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır yani merak ediyorum derken oralardan görüş gelecek, oluşacak, bu kanun 

tasarısı olacak ki kurumlardan gelsin, Hazineden görüş gelsin. Şimdi, arkadaşımız burada söylüyor bize. Yani bunların biz 

eleştirisini, şeyini göreceğiz, ondan sonra da güzel bir analiz yapılacak. Şimdi, geldik, 2 madde değiştiriyoruz. “Sigorta 

üyelik piyasaları kurmak ve yönetmek üzere…” Piyasa, piyasa ya! Yani piyasa dediğin… Arkada demin verdik. Neredeydi 

o? Maddede gelecek mi, geçti mi genelini konuşurken söylediğimiz Sayın Ertaş? Yani “Bunlardan birisi 2015’ten sonra 

kurulmuş olursa…” diyordu ya, bunu da kapsıyor mu mesela? Hemen arka arkaya gelmiş de ondan soruyorum. 

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Yok, hayır. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hayır, sen “Yok.” diyorsun da şimdi, “piyasaları” deyince bunu ben şimdi bir 

organize piyasa sayacak mıyım? Anladım nedir yani kavgam o. Bu düzenli bir piyasa mı olacak? Sigortacılık da onlardan 

birisi mi olacak? Sigortanın piyasası nedir? Sigorta üyelik piyasası nedir? Yani böyle bir tanım daha önceden var mıydı, yeni 

mi çıkıyor? Yeni çıkıyor işte. Şimdi, onun için, böyle bir maddeye hepsini koyarak, tanımlarını yazarak o olmaz. Bundan 

kim sorumlu olur? Nasıl düzenlenir? Aşağıda bir şey yazmışsınız, sadece sigorta üyelik piyasalarıyla ilgili var. Yönetici 

şirketle ilgili var mı? Yok. Katılım sigortasının neye göre düzenleneceğiyle ilgili var mı? Yok.  

BAŞKAN – Şöyle: Sigortacılık Kanunu’nun 2’nci maddesi… 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sayın Başkan, usul doğru değil. 
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BAŞKAN – Ben de onu soracağım. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani biraz sıkıntı var burada. 

BAŞKAN – Şöyle: Burada herhangi bir madde düzenlemiyoruz. 5686 sayılı Kanun’un 2’nci maddesinde neler 

düzenleniyor? Orada zaten tanımlar düzenleniyor. Dolayısıyla, bu tanımı oraya koyduğunuz zaman, bu tanımla ondan 

sonraki bütün sigortacılıkla ilgili düzenlemelerin hepsi bunun için de geçerli olup referans oluyor ama bu kapsamda 

açıklamayınca, sadece “katılım sigortası” tanımını oraya koymakla…  

Buradaki bütün endişe şu: Bütün sigortacılık sistemi gene mevcut mevzuat çerçevesinde Sigortacılık Kanunu’na göre 

yürüyecek, katılım sigortaları oradaki bütün işlemleri aynı şekilde yapacak. İsmi mi değişik olacak, adı mı değişik olacak? 

Onu ben de merak ettim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, bir tane soru: “Katılım ilkelerine göre…” Katılım ilkelerini nerede 

tanımladın bu kanunun içerisinde, var mı? Bu Sigortacılık Kanunu. Tanımın içinde diyorsun ki: “Sigortacının katılım 

ilkelerine göre sigorta güvencesi sağladığı…”  

BAŞKAN – O, yönetmelikle düzenleniyordur muhtemelen. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Katılım ilkeleri, ilke bu. Katılım bankalarıyla ilgili yerde olan ilkeler var. 

BAŞKAN – Sayın Günal… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İşte, böyle olmuyor yani yönetmelikle şimdi ben onu neye göre yapacağını bilmem 

lazım ki… Buraya bir tanım koyuyorsun, tanımın içinde bir daha tanım var, katılım ilkelerini de o zaman buraya koy. 

“Katılım ilkeleri yönetmelikle düzenlenir.” diye bir şey var mı? Arkada okudum buraya kadar, bir şey yok, vergiler var. Ya, 

şimdi, bakın, Sayın Başkan, kanunun içinde sigortacılıkla ilgili…  

BAŞKAN – Sayın Günal… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Herhâlde salak değiliz, buradan geçti, o kadarını biliyoruz. Tabii ki Müsteşarlığın 

yetkisi var, yönetmelik çıkarıyor ama o sigortacılıkla ilgili. Şimdi, sen burada katılım sistemi getiriyorsun, “yeni bir sistem” 

diyorsun, onu söylüyorum yani. 

BAŞKAN – Sayın Günal, ben onu kastetmiyorum, ben de yeterli bulmadığım için diyorum ki: Yani bu tanımı buraya 

koyduğunuz zaman sistemin içinde yeni bir sistem nasıl oluşuyor, onu bir açıklasınlar. Yöntem olarak sizin sorularınıza 

katılıyorum, ben de aynı soruları soruyorum, bir açıklık gelsin. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben de onu diyorum Sayın Başkanım, söylediğim bu. Burada böyle torbanın içine 

bir madde sokuşturularak bu yapılmaz, onu anlatmaya çalışıyoruz. Yani böyle bir sistem kuruyorsunuz… 

BAŞKAN – Ama o madde bağımsız bir madde değil, Sigortacılık Kanunu’na konan bir madde. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Bakan, Değerli Müsteşar; Sayın Ertaş, sen de biliyorsun ki aşağıda bizde bir 

Bankacılık Kanunu bekliyor. Onun içerisinde buna benzer finansal kesimle ilgili düzenlemeler var. Ben bu torbanın içine 

böyle konulmasına karşı çıkıyorum ya. Bunun içine niye koyuyorsunuz kardeşim? “Orada yetişmedi, onu koyalım, kayıp 

kaçak yetişmedi, bunu koyalım. TRT’ye lazım, onu koyalım.” Böyle torba mı olur ya? Ya, böyle saçma sapan şey olur mu 

hiç? 

BAŞKAN – O kanun çıksaydı zaten bunlara gerek kalmazdı. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Niye çıkmıyor? İşte yani böyle alıp buraya koyup… Yani bu sistem vallahi sistem 

değil yani bu çalışma şeyinden yoruldum artık. Yani o zaman bırakalım, siz istediğinizi içine de ekleyin, zaten İç Tüzük 35’e 

de uyan yok, “Madde getirelim, onu ekleyelim, bunu ekleyelim.” diye geçiyor. Bir tane de aşağıda var, orada da var yine 

eklenmiş maddeler alakasız şekilde. Getirsin, bütün arkadaşlar ne kadar lazımsa içine getirsin, çıkarırız 7 Hazirana kadar 

herhâlde, muhtemelen öyle olur. Ne ihtiyacınız varsa hepsini getirin, bilerek içine sokuşturalım. SPK’nın da var herhâlde, 

BDDK’nın da var, bankacılığın içinde kalan maddeler olması lazım, gelir vergisinde de var, onları da koyalım. 

BAŞKAN – Onlara gerek yok şu anda, bu gelmiş şimdi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani yazık, arkadaşlar beklemesin, bu kadar uğraşmışlar, kanun hazırlamışlar. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

Buyurun. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şimdi, bakın, bu çok önemli bir sektör ve gerçekten arkadaşların kaygıları haklı. 

İsterseniz mesafe katedebilmek için şöyle yapalım: Şimdi, sayın temsilci aynı zamanda yeni bir model kurgulandığını 

söylüyor. Şimdi, bize bunu tane tane, güzel güzel anlatsın. Yani mevcut sistemde ne getiriyor, ne götürüyor, nasıl yeni bir 

model, bunun temel parametreleri neler, onları bir anlatsın bir brifing verir gibi, sonra bunun üzerine biz bir tartışma 

yürütelim. Yani bu çok daha sağlıklı olur diye düşünüyorum. 

BAŞKAN – Demin verdiğimiz söz onun içindi, bu açıklama yapılsın maddeyle ilgili, ne getiriyor, ne götürüyor ama 

sadece madde değil, sigortacılık kapsamında… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama kapsamlı, doyurucu… Yani burada getirilen model ne, hangi ihtiyaçtan doğdu, 

bunu bir anlayalım. 

BAŞKAN – Sayın Çetin, buyurun. 
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İZZET ÇETİN (Ankara) – Sayın Başkan, arkadaşlar söyledi gerçi ama bakın, iki ayrı torba kanun tasarısı, birisi alt 

komisyonda. 

BAŞKAN – İkisi de. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Bankacılık Kanunu ile Bazı Kanun ve Kanun Hükmünde Kararnamelerde Düzenleme 

Yapılmasına İlişkin Kanun Tasarısı, 60 maddelik, alt komisyondan gönderildi bizim Plan ve Bütçe Komisyonuna. Şimdi, altı 

ay olmuş, ikinci bir torba teklif gelmiş; biri tasarı, biri teklif. Şimdi, oradaki iki düzenleme, 2 madde, 29 ve 30’uncu 

maddeler 16 ve 17’nci madde olarak buraya gelmiş, diğer 58 madde alt komisyonda bekliyor, görüşülmüyor, şey yapılmıyor. 

Şimdi, altı aydan beri bekleyen 2 madde ne oldu da birdenbire teklifin içine girdi? Sayın Koca bunu bir açıklarsa teklif sahibi 

olarak biz de bilgi sahibi oluruz. Neden bu 2 maddeye ihtiyaç duyuldu? Salih açıklasın teklif sahibi olarak. 

BAŞKAN – Biraz önce söylendi, burada bir mevzuat eksikliği var, bu sektörde çalışma yapılamıyor, mevzuat 

eksikliği tamamlanırsa… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – 2 maddeyle tamamlanmıyor, 2 tanım maddesinin girmesiyle. 

BAŞKAN – Arkadaşlar, o tanımların Sigortacılık Kanunu’nda ilgili yerine konarak değerlendirilmesi gerekiyor, ben 

de anlatsın diyorum arkadaşımız. 

Yani bu tanımı Sigortacılık Kanunu’nun 2’nci maddesine koyduğumuzda –o hâliyle elimde var- diğer sistem, diğer 

maddelerde herhangi bir değişiklik yapmadan… Arkadaşlarımız onu soruyor yani biz bu tanımı buraya koyduk ama bununla 

ilgili olarak, diğer sigortacılıkla ilgili bir sürü maddeler var, koskoca bir kanun var. O kanunda başka bir değişiklik 

yapmadan bu tanımlamayla katılım sigortacılığı işlemeye başlayacak mı? Yoksa, o zaman yeni bir sistem değil, mevcut 

sisteme tanım getiriyoruz gibi bir şey anlaşılıyor. Ben de açıkçası bunun açıklığa kavuşmasını istiyorum.  

Sayın Bakanımız söz istemişti, ondan sonra size verelim. 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Efendim, müsaadenizle Sayın 

Hazine Müsteşar Yardımcısı kurgulanan sistemi bir ana hatlarıyla anlatsın, sonra detay konularla ilgili sorulan sorulara Genel 

Müdür ve Müsteşar Yardımcım birlikte cevap verirler efendim. 

BAŞKAN – Şöyle yapalım: Model olarak bize nasıl bir model oluşturuyor, onu bu mevzuat değişikliğiyle 

sağlayabiliyor muyuz, nasıl sağlıyoruz, onu bir anlatırsanız. 

Buyurun. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Teşekkür ediyorum Sayın Başkan. 

Öncelikle şunu ifade etmek istiyorum: Buradaki “katılım sigortası” tanımıyla diğer yönetici şirket ve 17’nci madde 

arasında bir bağ yok. “Katılım sigortası” dediğimiz şey, nasıl ki katılım bankacılığı var –eskiden “özel finans kurumları” adı 

veriliyordu- bunun sigortacılıktaki yansıması. Biz anlam paralel olsun diye bu ifadeyi kullandık. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Çok tehlikeli bir şey kullandınız. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yoksa uluslararası literatürde “tekafül” adıyla geçen 

sigorta sistemi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben şunu merak ediyorum: O olmadığı zaman -bunu yazmadık- sigorta yapamıyor 

mu yani normal sigorta şirketleri yapamıyor mu? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Onu anlatacağım izninizle.  

Şu anda Türkiye’de katılım sigortacılığı veya tekafül sigortacılığı yapılıyor, 2 tane de sigorta şirketi var bu alanda 

faaliyet gösteren. Sigortacılık Kanunu’ndaki bütün hükümler bunlar için geçerli yani ister tekafül olsun ister diğer 

sigortacılar olsun herkese eşit kurallar geçerli.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Tekafül nedir? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Tekafül uluslararası literatürde “Islamic insurance” 

dedikleri şey. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – “İslami sigortacılık” de de herkes anlasın şunu. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Evet Sayın Vekilim, aynen öyle. 

Şu anda Sigortacılık Kanunu’ndaki bütün hükümler hem İslami sigortacılık hem de diğer sigortacılık için geçerli eşit 

olarak ancak şöyle bir durumla karşı karşıyayız: Yatırımcılar Türkiye’ye yatırım yapmak istediği zaman –Malezya kökenli 

büyük fonlar var, Körfez sermayesi var- illa kanunun içerisinde bunu görmek istiyor. 

BAŞKAN – Yani tanımının olmasını istiyor. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Evet, tanımını koyuyoruz, yoksa kurallar belirlenmiş 

durumda. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – O zaman niye yeni modelden bahsediyorsunuz? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Hayır, yeni model diğeri, yönetici şirket ve onun yönettiği 

sigorta üyelik sistemi.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Aynı şeyde hülle yaptık ya işte, kâğıt çıkarır gibi hazine… 

BAŞKAN – Yok, Sayın Üstadım, yeni model dedikleri sigortacılıkla ilgili (2)’nci fıkra… 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ya, baştan bir anlatsın her şeyi. 

BAŞKAN – Tamam ama katılım ayrı, (2)’nci fıkra ayrı. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yani zaten şu anda var olan, faal olan bir şeyi burada -

tabiri caizse- görünür hâle getiriyoruz ki yatırımcılar tereddüt etmesin. Çünkü soruyorlar, bizim mevzuatta engel yok 

diyoruz, “Ama nerede?” diyorlar, göremiyorlar yani ismen göremiyorlar, bunu yapmamızın nedeni bu. Çok büyük fonlar var 

özellikle Malezya’da, bu alana yatırım yapmak istiyorlar, bunun nedeni budur. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – “Bu alan” derken? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yani tekafülle ilgili alana. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ben de reel bir yatırım gelecek zannedip sevinmiştim yani. 

BAŞKAN – Mehmet Bey, bir bankacı ve sigortacı hocası olarak böyle bunu azımsamanızı… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sen baş tarafını dinlemedin galiba. 

BAŞKAN – Dinledim, reel bir katkı sağlar, merak etmeyin. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, biri yatırım yapacak, yatırımını sigortalatması lazım. “İslami sigorta olmazsa 

yaptırmam.” Şimdi, katılım sigortacısı gelmek istiyormuş, o nedenle çözdük yani. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Katılım ilkelerine göre sigorta güvencesi ne demek? Yani, sadece bir tanım 

yapıyorsanız, bütün sistem aynen devam ediyor mu? Katılım ilkelerini… 

BAŞKAN – O yönetmelikte mi belirleniyor arkadaşlar? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Sayın Vekilim, onlar çok açıktır, işte, faizli enstrümanlara 

yatırım yapmayacak, onun kuralları çok belli yani 4-5 tane temel kural… 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Anlat da öğrenelim, o kuralları bilelim. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sigorta güvencesi ne? Biz katılım ilkelerini biliyoruz zaten. Katılım ilkelerine göre 

sigorta güvencesi nedir? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yani, o, sigortacılık yapmak isteyenler anlamına geliyor, 

özel bir anlamı yok onun.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İngilizce tercümesinde öyle denk geliyor Müslim, sorup durma.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama arkadaşlar, ben gerçekten anlamak istiyorum yani “katılım ilkelerine göre sigorta 

güvencesi” ne? Buraya yazmışız ama… 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – O söylediği maddeler yani katılım bankacılığında hangi ilkeler geçerliyse orada da…  

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ - Evet yani faizsiz enstrümanlara yatırım yapacak, bir havuz 

oluşacak, havuzda fazlalık oluşursa tekrar müşterilerle bölüşecek. Bu ilkelere göre sigortacılık yapmak üzere gelecek kişiler, 

yatırımcılar anlamına geliyor. 

BAŞKAN – Şimdi, katılım sigortası herhâlde anlaşıldı, onu arkadaşlar… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, bir fark yokmuş, adı değişiyormuş, evet. 

BAŞKAN – İsminin burada yer alması gerekiyormuş. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Adı konuyor, burada yeni bir şey yok Sayın Vekilim. 

BAŞKAN – İkinci, sigortacılıkta yeni bir sistem getirdiğini söylediğiniz yatırım şirketine geçelim. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Evet, onu da dinleyelim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yönetici şirket.  

BAŞKAN – Yönetici şirkete, o yeni bir model. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Yatırım yok, sigorta var. 

BAŞKAN – Hizmet sektörüne de yatırım yapılabilir Sayın Günal. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Başkanım, her şeye cevap verme, biz öyle söylüyoruz. 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bu farklı bir olay, katılım sigortası. 

BAŞKAN – Evet, ayrı bir şey o. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Müsteşar Yardımcısı konuşsun. 

BAŞKAN – Evet, buyurun. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Sayın Başkan, sigortacılık sektöründe normal şirket 

türlerindeki faaliyetlerin dışında faaliyetler de var, sigortacılıkta çeşitli başka yöntemler var. Yani, siz bir anonim şirket 

kurarak o şirketle sigortacılık yapabilirsiniz veya kooperatifle yaparsınız veya bir yabancı şirketin şubesini açabilirsiniz ama 

başka modeller de var. Yani, birden çok, çok sayıda yatırımcının, işte, 30, 50 yatırımcının, 100 yatırımcının, 1.000 

yatırımcının bir araya gelerek oluşturduğu yapılar var. Bu yapılarla da sigortacılık yapılabiliyor çünkü sigortacılık, risk 

paylaşımı demektir zaten. Esasında, mesela, DASK örneğini verirsek bizim DASK’ın riskleri yurt dışında en az 40-50 

reasürör tarafından paylaşılır çok büyük riskler olduğu için, Türkiye içerisinde üstlenilemediği için. Sigorta bir risk 

paylaşımı. Şimdi, bunun dünyada da örnekleri var. Bu şekilde oluşturulmuş diyelim 30 tane yatırımcı bir araya geliyor, hepsi 

ayrı ayrı, arkadaşımın bahsettiği, sendikasyon türü yapıyor oluşturuyor; diyelim o 50 tane yatırımcının 3’ü, 5’i bir araya 
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geliyor, bir sendikasyon oluşturuyor; 3’ü, 5’i bir araya geliyor, bir tane oluşturuyor. Bunların hepsi teker teker aynen sigorta 

şirketi gibi sigortacılık yapıyor ama bunlar bir üst yönetici şirket tarafından yönetiliyorlar yani kendileri, bir anonim şirket 

veya bir form yok, yatırımcı giriyor. Bazen de bu yatırımcılar çekilebiliyor da yani diyelim üç sene orada parasını tutuyor, üç 

sene sonra geri çekiliyor, yeni yatırımcılar giriyor, böyle bir model var. Biz bu getirdiğimiz madde hükümleriyle -bu yönetici 

şirketi tanımı 17’nci maddedeki yapıyla da bağlantılı- bu şekilde bir yapının da Türkiye’de mümkün hâle gelmesini 

sağlıyoruz yani çok sayıda yatırımcı bir araya gelerek büyük riskleri paylaşabilsin. Yani, Türkiye’de büyük risklerle ilgili 

sorunlar var şu anda sigorta edilmesiyle alakalı. Özellikle bunların, bu sorunların çözülebilmesi için böyle bir modele de yol 

açıyoruz. Yani, yaptığımız tek şey, anonim şirket, kooperatif ve şube modeline ilave olarak yeni bir formda… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bu da anonim şirket, değil mi? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Ama o, sigorta teminatı vermiyor, yönetiyor, yapıyı 

yönetiyor, bir yapı var. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, sigorta üyelik sistemi bu. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Evet, insanlar oraya üye oluyorlar. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – İnsanlar üye oluyor, riski “hedge” etmek isteyenler bu sistemin içine giriyorlar, üye 

oluyorlar ve üstte de bir şirket var, o şirket de bunları yönetiyor, girişleri, çıkışları, paylarını, “execute” veriyor yani. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Evet, yönetiyor ve bizim bu 17’nci maddeden de 

anlaşılacağı üzere bütün yükümlülüklerden o şirketi sorumlu tutuyoruz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İyi de o zaman yani nasıl oluyor? Hem kendisi şey vermiyor, sigorta yapmıyor ama 

bütün yükümlülüklerden sorumlu nasıl oluyor? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Ama mecburen öyle yapmak zorundayız. 

BİHLUN TAMAYLIGIL (İstanbul) – Peki, bir şey sorabilir miyim? 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Sigorta yapan şirkete rücu ediyor mu? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yönetiyor o zaman, nihai olarak yönetici şirkete kalmıyor mu hepsi bir? Yani, 

sorumlulukları… 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır, öyle değil ama. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yok, gene her bir “syndicate” sorumlu ama son tahlilde biz 

onu sorumlu tutuyoruz. 

(Oturum Başkanlığına Sözcü Vedat Demiröz geçti) 

BAŞKAN – Sayın Denizli… 

BİHLUN TAMAYLIGIL (İstanbul) – Peki, bir şey sorabilir miyim? 

BAŞKAN – Sayın Denizli bir şey soracak, sonra size vereyim. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Pardon, çok özür dilerim. 

Ama sonuçta o sigortayı yapan şirkete rücu ediyor yani ana sorumlu şirket, en üstteki şirket biçiminde 

değerlendirilmiyor. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yani, sorumluluk tabii ki yönetici şirkete veriyoruz biz bu 

yapıda. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Ama… 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Şirket karşılayamazsa üste gidiyor. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Ama, şöyle: Sigortacıların alabileceği yer o “syndicate”ler 

veya işte, onun adına ne konulursa yani. O yapılar birinci derecede sorumlu. Ama zaten bu tür yapıların içerisinde katmer 

katmer rezervler vardır, teknik karşılıklar vardır, dolayısıyla hiçbir zaman o şeye gelmez, yukarıya kadar gelmez büyük 

ihtimalle. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Yukarıya kadar çıkmıyor. Bir de şöyle bir avantajı mı var burada? Hani, özellikle 

sigortalanması problemli şirketlerin de sigortalanması konusunda da bence ciddi bir avantaj sağlayacak gibi duruyor. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Evet, bizim öyle bir beklentimiz var. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Öyle bir beklentimiz var çünkü sigortalanamayan çok ciddi sayıda şirket var şu anda, 

yaptıramayan. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Büyük risklerde sorun var Türkiye’de. 

BAŞKAN – Sayın Tamaylıgil... 

BİHLUN TAMAYLIGIL (İstanbul) – Şimdi, sigorta konusunda, Türkiye zaten kişi başı sigorta rakamı açısından son 

derece gerilerde olan bir noktada ama sistemin işleyişi ve yani kanunla beraber belirlenen bir yapı da var. Ben şunu 

soracağım: Şimdi, burada sigorta yaptıran şirketin bu yeni yapı içerisinde belli bir prim ödentisi, bir poliçe ödentisi olacak. O 

prim ödemelerinin bir reasürans firmasıyla, uluslararası veya işte, büyük kısmı da uluslararası, bu değerlendirmedeki para 

akışı ve bunun denetlenme ve şeyi nasıl olacak, işleyen sistemi nasıl olacak? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Aynen bugünkü sigorta… 
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BİHLUN TAMAYLIGIL (İstanbul) – Yani, bu firma tamamen bankadan hariç, işte, kendi başına yeni bir anonim 

şirket, yine de anonim şirket yani neticede kurguladığınızda. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yani, şu anda sigorta şirketleri için sistem nasıl işliyorsa 

bu yapı için de aynı. 

BİHLUN TAMAYLIGIL (İstanbul) – Bunların riskini nasıl “hedge” edeceksiniz yani bu firmaların riskini nasıl 

“hedge” edeceksiniz? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Şöyle: Zaten bütün sigorta şirketleri kendi risklerini 

reasürans yoluyla veya kendi risk dağıtım programları yoluyla “hedge” ederler, ona Hazine orada müdahil değildir. Bu yapı 

da aynı şekilde kendi risklerini reasürans yoluyla… 

BİHLUN TAMAYLIGIL (İstanbul) – Bu yapıyı kabul ediyor mu peki? Yani, örnekleri var mı başka ülkelerin 

uygulayıp uluslararası reasürans sisteminde çalışan?  

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Var, tabii, var. 

BİHLUN TAMAYLIGIL (İstanbul) – Nerede var? Bir örneğini bize anlatır mısınız ya da söyleyin, biz onu bu akşam 

inceleyelim, okuyalım. Nerelerde var, nasıl uygulanıyor, hangi firmalar yapıyor bunu, fiilî örneği nedir? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yani, risk paylaşım modelleri dünyanın pek çok ülkesinde 

var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Modeli demiyor, “Hangi şirket kullanıyor?” diyor. 

BİHLUN TAMAYLIGIL (İstanbul) - Hayır, anlattığınız bu modeli hangi firma, hangi şirket yapıyor? O şirketi en 

azından açıp İnternet’ten ben incelerim. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İngiltere’de, Fransa’da var mı mesela? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Şimdi, bunun en tipik örneği Londra’daki geleneksel 

Lloyd’s piyasasıdır. Lloyd’s piyasasında 2.200 yatırımcı var, bu şekilde yönetiliyor ve şu anda zaten dünya piyasaları da 

Lloyd’s’a reasürans da verir, hem reasürans yapar hem direkt sigortacılık yapar ve mesela, Avrupa Birliğinin tüm ülkelerinde 

Lloyd’s için özel şey açılmıştır yani Lloyd’s adı verilerek özel düzenleme yapılmıştır, İsviçre’de kanunu vardır. Sanıyorum, 

100’den fazla ülkede faal durumda bu yapı yani. Bu yapı sigortacılık sektöründe çok bilinen bir yapı. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Türkiye’de girmek isteyen var mı, daha net söyleyin. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Var. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) - Birisi bir talepte bulundu da ona mı çıkarıyoruz, daha net söyle de bilelim, büyük bir 

şey var mı yatırım bankacılığına? Malezya, demin dedi ya arkadaşlar… 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Var, var. Yani, bu, dünyanın 100’den fazla ülkesinde 

faaliyet gösteren Lloyd’s Türkiye’ye de gelmek istiyor. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ha, yani, fazla eveleyip gevelemeyin, adamlar kanun istiyor, yapalım; yatırım 

bankaları kanun istiyor, yapalım; vatandaş kanun istiyor, yapalım. 

BAŞKAN – Sayın Sarı… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ben şimdi tam netleştirmek açısından şunu sormak istiyorum: Şimdi, bu yönetici şirket 

ile bu sendikasyona giren, söz konusu olan piyasaya giren şirketler arasındaki ilişkiler nasıl ilişkiler? Mesela, yönetici 

şirketin belli bir sermaye yükümlülüğü var mı? Bu yönetici şirketin kârı ne yani üyelerden üyelik aidatı mı alıyor? Yani, 

orada kurulan model nasıl? Bu yönetici şirketin bu sigortaya ilişkin bu altındaki firmaların yani sendikasyona giren 

firmaların sigorta edimlerine karşı yükümlülükleri var mı, yok mu, belli bir sermaye yükümlülüğü var mı? Biraz bunlar 

hakkında bilgi verir misiniz? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Şimdi, bizim normal sigorta şirketleri hangi şeyle 

yükümlüyse teknik karşılık ayırmak zorunda, aynı bankalar gibi teknik karşılık ayırmak zorundalar.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bütün sendikasyon için. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Tabii. Şöyle: Teminat ayırmak zorundalar, minimum 

sermaye şartı var; bir sürü raporlama, üç ayda bir Hazineye raporlama şartı var; hepsi bu sendikasyonlar için geçerli yani her 

bir sendikasyon bazında çünkü para yatıranlar sendikasyon bazında kârlılığı takip ediyor. Dolayısıyla, biz de onların mali 

tablolarını sendikasyon bazında izlemek durumundayız ve sermaye yeterliliğine tabiler. Bizim sermaye yeterliliği 

düzenlememiz var, ona göre ne kadar açık sermayesi varsa onu tamamlamak zorunda.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu yönetici şirketin kârı ne? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yönetici şirket yalnızca yönetici, onun yükümlülüğü yok, o 

yalnızca yönetiyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hiçbir yükümlülüğü yok. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Şöyle: Biz son tahlilde onu hukuken yükümlü tutuyoruz 

buradaki 17’nci maddede ama normalde o sendikasyonlar birinci derecede vatandaşa karşı… 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – Onun sermaye yükümlülüğü var mı, yönetici şirketin? Yani, şu kadar sermayeyle 

kurulur, anonim şirket olarak kurulur… 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Hayır, şöyle: “Bu yapı normal sigorta şirketlerinden 3 kat 

daha fazla, en az 3 kat sermayeyle kurulur.” diye hüküm var 17’nci maddede, biz koyduk onu. Dolayısıyla… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Ama yönetici şirket için değil. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Değil. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yapı için. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Bu yapı için çünkü yükümlülük üstlenen, sigortacılık 

yapan bu yapılar. Kendi aralarında bunu dağıtabilirler. Diyelim 10 tane sendikasyon oldu, onu dağıtabilirler ama… 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şirketin kârı ne, yönetici şirketin kârı ne, geliri ne? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Şimdi, yönetici şirketi zaten bu yatırımcılar kuracak 

yönetsin diye bu şeyi. Dolayısıyla, onun çok kâr edip etmemesi çok önem arz etmiyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Koordinasyon sağlayacak. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Tabii, tabii, koordinasyon sağlayacak. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Katılım sigortası yapan şirketler mi yönetici şirket kuracak, yoksa bütün sigorta… 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yok Sayın Vekilim, bunun katılım sigortasıyla bir alakası 

yok.  

SALİH KOCA (Eskişehir) - Tüm sigorta işlemi yapanlar… 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Tabii, tabii. Bu sistemin içine normal vatandaş da yatırımcı 

olarak girebilir, sigorta şirketleri de girebilir, isteğe bağlı yani. 

BİHLUN TAMAYLIGIL (İstanbul) – Ben bir soru daha sorabilir miyim? 

Katılım sigorta şirketine döneceğiz de yani onların belli şartları var, sigorta şirketlerinin, biraz önce siz de saydınız, 

sermaye yeterliliği, bir de karşılık ayırıyorlar. Bu karşılıklar diğer sigorta şirketlerindeki değerlendirme yani ayrılan 

karşılıkların değerlendirme modeli az çok belli, katılım sigorta şirketlerinde nasıl olacak? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Hiçbir fark yok, aynı. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yine faiz olacak yani. 

BİHLUN TAMAYLIGIL (İstanbul) – Yani, faizle mi değerlendirilecek? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yok, şöyle: Onlar şimdi… Biz ne diyoruz? Örnek vereyim, 

kazanılmamış primler karşılığı ayırtıyoruz. Bu, şu demek: 31/12/2015’e geldiğiniz zaman vatandaştan prim topluyorsunuz ya 

poliçeler de diyelim genelde bir yıl vadeli, vadeye kalan gün sayısına göre bir kazanılmamış prim hesaplanıyor yani 31/12’ye 

kadar diyelim 1 Temmuzda yazdığınız poliçenin altı ayını kazandınız, kalan altı ay için 100 lira aldıysanız 50 lirasını karşılık 

ayırıyorsunuz. Buna benzer matematik karşılık, muallak hasar karşılıkları, bütün düzen eşit yani farklı bir uygulama yok. 

Karşılığı ayıracak ama isterse işte sukuk olarak ayırır karşılığı, isterse katılım bankalarında mevduat olarak tutar, o noktada 

özgürler yani. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Peki, bir şey daha sorabilir miyim?  

Hem bu katılım sigortası hem bu yönetici şirket mantığına göre Türkiye’ye ne kadarlık bir sermaye gelmesini tahmin 

ediyorsunuz, bir projeksiyon var mı, böyle bir çalışmanız var mı? Yani, bunlar olmadı diye gelmeyen, bunlar oldu diye 

gelecek olan ne kadarlık bir sermaye olabilir? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Tabii, bir tahmin vermek çok kolay değil.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Talepler en azından yani. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ - Şimdiye kadar 10 milyarın üzerinde sermaye geldi direkt, 

doğrudan yatırım olarak 2006’dan sonra sigorta sektörüne ama bunlar ağırlıklı olarak Avrupa’dan geldi. Esas Uzak Doğu ve 

Körfez sermayesini tam olarak çekebilmiş değiliz. Bu düzenlemeyle belki biraz daha görünür hâle getireceğiz, daha fazla 

çekebileceğimizi umuyoruz. Ama bir rakam açıkçası veremiyorum. Lloyd’s meselesindeki en büyük kazancımız da İstanbul 

Finans Merkezi bağlamında, bu, dünya çapında çok itibarlı bir şey yani sigortacılığı sembolize eden, üç yüz senelik 

gelenekselmiş bir yapı; bunlar Türkiye’deki bütün bölgesel operasyonları İstanbul’dan yönetmeyi planlıyorlar. Bunun 

İstanbul Finans Merkezi açısından bize büyük katkı sağlayacağını düşünüyoruz. Yoksa, koyacağı sermaye normal sigorta 

şirketinin 3 katı ama sağlayacağı teminatlar bakımından bizim reel sektörümüze de fayda sağlayacağını düşünüyoruz. 

BAŞKAN – Bir soru da ben sorabilir miyim? 

Pardon, buyurun siz. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Türkiye’de bu şirketlerin ne kadar olacağını, sigortalılık oranını ne kadar artıracağını 

düşünüyoruz? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teklifi siz vermediniz mi Sayın Koca? 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Ya, konuşuyoruz, samimice bir şey öğrenmeye çalışıyoruz arkadaşlar. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Sizin cevap vermeniz lazım. 
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SALİH KOCA (Eskişehir) – E, siz de bunların gerekçelerini okuyabilirdiniz yani. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Bu sorulara sizin cevap vermeniz gerekiyor. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Biz de öğreniyoruz, lütfen yani, samimi olalım ya.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Hükûmet gündemi, tasarının altını Hükûmet biliyor, ne bilsin. 

SALİH KOCA (Eskişehir) – Samimice bir şey konuşuyoruz, onu bile suistimal ediyorsunuz. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Suistimal etmiyoruz, espri yapıyoruz ya. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – İroni yapıyoruz, ironi. 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Şimdi, bunlar tabii pazara, geleneksel bizim piyasanın 

çoğunlukla yaptığı kasko, trafik gibi işlere girmeyecekler. Dolayısıyla, o kısmında rekabet açısından bir risk yok. Bunlar 

büyük işlere girecek. Bizde de bunlar çoğunlukla… Mesela, boru hatlarımızın -artık çok sayıda boru hattı geçmeye başladı 

primi Türkiye içinde kalmıyor, bizim sigorta şirketleri yüzde 100 yurt dışına gönderiyor ve komisyonculuk yapıyorlar ama 

bu sistem gelirse hiç olmazsa bu primlerin yüzde 5, 10, 20’si bile Türkiye içinde kalsa Türkiye açısından fayda sağlar diye 

düşünüyoruz. Ama orada bir rakam verilebilecek bir durum yani bilemiyorum. Ancak, şu aşamada görebileceğiz: Bunlar bize 

fizibilite verdiğinde, üç yıllık iş planı verdiğinde ne kadar agresif olacaklar piyasada, ona göre bir tahmin verilebilir diye 

düşünüyorum. 

BAŞKAN – Bir soru da ben sorayım. 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Yani, sanki sigorta borsası kuruluyor değil mi? 

BAŞKAN – Neyse, bize şey yok. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Siz en son. 

BAŞKAN – Ben en son. 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yani, ismini biz öyle koyduk ama bu bir grup yatırımcının 

oluşturduğu bir yapı. Yani, yoksa, bütün şirketler buna katılacak falan diye bir şey… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Hayır, yani tanımdan sigorta borsası gibi görüp değerlendirmek gerekmiyor 

mu? 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yani, teknik olarak dünyada da öyle değerlendirilmiyor. 

“Piyasa” diyor, “market” diyor, “insurance market” diyor.  

BAŞKAN – 2002 yılında yabancıların sigorta sektöründeki payı yüzde 20’nin altındaydı hem primde hem 

sermayede, şu anda sermayede yüzde 80’lere varan payları var, primlerde de aşağı yukarı yüzde 75-76 payları var. Son -ismi 

de verilebilir- Halk Sigorta ve Halk Emekliliğin de satılmasıyla -ki yabancıların alma olasılığı fazla- onları da sattıktan sonra, 

bir de bu yeni yönetici firma geldikten sonra yerli piyasadaki sigorta şirketlerinin hemen hemen piyasada hiç kalmayacağı ve 

sigorta sektörünün tamamen yabancıların eline geçeceğini düşünüyoruz. Bu konuda endişeniz yok mudur veya bunu nasıl 

çözebiliriz? 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Güzel bir soru, bravo. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yılın sorusuydu bu senin adına. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim. 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Öncelikle şunu ifade etmek istiyorum: Sermayedeki payları 

yüzde 70’e geldi. Geçen yıl Yapı Kredi Sigortayı aldı Allianz Sigorta, ondan sonra bu noktaya geldi. Tabii, Halk Sigorta 

satılırsa daha da artacak bu oran. 

Şimdi, sigortacılık uluslararası bir iş. Yani, ben şöyle anlatayım: Reasürans boyutuna bakmak lazım. Türkiye’de 

içeride kalan primler, büyük ölçüde yüzde 80-85-90 ölçüsünde içeride kalan primler oto sigortaları, kasko ve trafik. Ama 

gelelim deprem, yangın, fırtına, sel, katastrofik risklerde üzerimizde kalan risk yüzde 20-30’lar mertebesinde. Yani, 

primlerin yüzde 70’i yine uluslararası piyasalara gidiyor. Sigortacılık, mahiyeti gereği zaten uluslararası bir iş. Kaldı ki, 

bizim kamu şirketlerimiz de var, işte İş Bankasının şirketleri duruyor, onların satma gibi bir niyeti yok, hâlâ da yerli 

şirketlerimiz var tabii. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, bir endişe hissediyor musunuz, duyuyor musunuz? 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ - Yani, kamu şirketleri olmaz, tamamen sıfıra inerse o zaman 

belki endişe olabilir, aksi takdirde bir endişe yok.  

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Reasürans şirketi yok zaten, değil mi? 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Var, 1 tane var. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, mesela dünyanın diğer ülkelerinde de, mesela Avrupa ülkelerinde, her yerde 

sigortacılıkta bu kadar çok yabancı tekelinde olmuş mudur? Böyle bir çalışma yaptınız mı? 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Şöyle: Dünya devleri, Alman, Fransız, İngiliz sigorta 

şirketleri ve Amerika kıtası, bir de Japonya’da var bir miktar. Mesela Doğu Avrupa’da devletçi sistemden sonra tamamen 

Doğu Avrupa’yı dünya devleri işgal etmiş durumda. Yani oralarda durum çok şey değil, yüzde 80’lere, 90’lara çıkmış 

ülkeler de var. Şu anda hatırlamıyorum ama Doğu Avrupa’da da bu şirketler hâkim durumda. 
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MÜSLİM SARI (İstanbul) – “Onlar da bir endişe hissetmiyor.” diyorsunuz. 

BAŞKAN – Aslında bankacılıktan daha da dışa bağımlı hâle geliyor. Herhangi bir deprem veya herhangi bir 

felakette, bir savaşta çok da güvenilir olabileceğini zannetmiyorum yani, tamamen dışa bağımlılığın çok doğru olacağını da 

düşünmüyorum. 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yani, şöyle Başkanım: Bu California’da deprem olduğu 

zaman -hiç tahmin edemezsiniz- bizim Türkiye’de millî reasürans çok küçük de olsa payından hasar ödüyor, çok fazla 

uluslararası hâle geldi sigortacılık.  

BAŞKAN – Biz öderiz de başkalarının bize ödeyeceğine karşı endişemiz var. 

Başka sorusu olan? Yok. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, burada, maddede Lloyd’s’un dışında bir şey var mı? Onlar veriyor büyük bir 

şeyi. Uzun süre Kraliyet ailesinin de desteğinde büyümüş ama Türkiye’de madem yönetici şirket diyoruz, madem katılım 

hepsi birleşiyor biz niye yapmıyoruz? Hep uluslararası yapıyorsunuz, hep uluslararası şirketler var diyoruz hem yüzde 70’i 

gitmiş, yüzde 30’u, o da giderse Vedat Bey’in dediği gibi bu sefer yüzde 5’e, 10’a düşecek yerli şirketler. 

BAŞKAN – 70’in üstünde, 79. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yerli şirketleri güçlendirmek yerine -daha net soruyorum- riski yönetemiyoruz diye 

getirip yine yabancı bir şirketin tamamen Türk sigorta şirketini kontrol etmesine niye kanun çıkarıyoruz buradan Ahmet 

Bey? Öyle mi, değil mi yani? Şimdi, piyasanın tamamını bunlar yönlendirecek.  

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Sayın Vekilim, dünyanın her yerindeki kanunlarda ismen 

yazıyorlar kanunlara “Lloyd’s” diye.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bunu demiyorum, yönetici şirketten bahsediyorum. Şimdi, bu havuzu koyduğunuz 

zaman büyük riskleri yönetmeyecek mi, onu söylüyorum. Şimdi, öbür taraftan zaten sigortacılık sektöründe yabancılar yüzde 

70’i bulmuş. Vedat Bey’in dediği gibi Halk Emeklilik giderse 1-2 tane daha, bunlar da gitti mi, kalacak yüzde 15. 

BAŞKAN – Yüzde 95, yüzde 90. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yüzde 10 diyelim. 

Yahu, şimdi onu yapacağınıza burada bunu teşvik edip yani bir Türk yönetici şirket oluşturup Türk sigorta 

şirketlerini bir araya getirecek bir şey… Onun için diyorum, Türkiye Sigorta, Reasürans ve Emeklilik Şirketleri Birliği ne 

diyor diye? Arkadaşlar, konuştu, Başkan “Tamam.” dedi ama orada bir hanımefendi vardı, ben hâlâ dinleyemedim onu. 

Yani, Ahmet Bey de söyledi ama yok mu sigorta şirketinde? Bilmiyorum, belki, o da şey olabilir. 

BAŞKAN – Evet, unuttuk sizi. 

Bir dinleyelim arkadaşımızı. 

TÜRKİYE SİGORTA, REASÜRANS VE EMEKLİLİK ŞİRKETLERİ BİRLİĞİ TEMSİLCİSİ AV. MERVE 

AKTAŞ – Biz uygun görüyoruz bu maddeleri birlik olarak, bizim için uygundur, bir çekincemiz yok.  

BAŞKAN – Tehlike görmüyorsunuz ülke açısından? 

TÜRKİYE SİGORTA, REASÜRANS VE EMEKLİLİK ŞİRKETLERİ BİRLİĞİ TEMSİLCİSİ AV. MERVE 

AKTAŞ – Evet. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yani, bir dakika, şimdi, böyle bir şey var mı, Türkiye’de yönetici şirket var mı, 

Reasürans Şirketleri Birliği böyle bir şeye kendisi niye girer? Zaten birlik yani, böyle bir şeye girebilir mi? Uygun gördünüz 

de biz teknik şeyi soruyoruz, iki saattir anlatıyor Ahmet Bey, ondan bile tatmin olmadık da, böyle bir yönetici şirket modeli 

sizi hiç rahatsız etmiyor, anladık. Peki, yani, böyle bir şeyi Türkiye’deki şirketler kuramaz mı, onu soruyorum Ahmet Bey’e. 

Reasürans Şirketleri Birliği öncülük edip böyle bir şeyi kuramaz mı? 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Sayın Vekilim, zaten ben demin onu söylüyordum. 

Dünyanın her tarafında Lloyd’s ismini vererek kanun çıkarıyorlar, her yerde böyle; Brezilya’da böyle, İsviçre’de böyle, 

Meksika’da böyle ama biz yerli müteşebbis de bir araya gelerek yapabilirse bunu yapsın diye isim koymadık dikkat edilirse. 

Belki de teşvik de düşünülebilir sizin bahsettiniz gibi. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Ama dediğim gibi, yüzde 5’e düşerse nasıl birleşecek adamlar. 

BAŞKAN – Bu gönül alma olmuş. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Evet. 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – İlla sigortacı olması gerekmiyor ki, sermayesi olan herkes 

bu şekilde bir model çatısı altında birleşerek bu yapıyı kurar ve hazineden ruhsat alabilir, buna bir engel yok. Biz ismi 

özellikle koymadık, o yüzden de biraz garip oldu, anlaşılması zor oldu yani yönetici şirket ve öbür yapı diye. Bu, yerli 

müteşebbise de imkân sağlayan tek örnek dünyada, dünyanın hiçbir yerinde isim konmadan yapmıyorlar bu düzenlemeyi. 

BAŞKAN – SPK ne diyor? 

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ – Sayın Başkanım, teşekkür ediyorum. 

Burada önemli olan tabii sektörün rekabete açık olması. Mevcut koşullar içerisinde Türkiye’de sigorta sektörü 

potansiyeli olan bir sektör, yabancılar da hâliyle ilgi gösteriyorlar ama önemli olan burada Hazine Müsteşarlığı yeni 
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kuruluşlara her zaman kanunda yazılan şartları sağlamak koşuluyla yerli ve yabancılara izin verebiliyor. Dolayısıyla, biz 

rekabete açık olduğu sürece, yeni girişlere sistem müsait olduğu sürece… 

BAŞKAN – 90’a 10’u rekabet kabul ediyorsanız rekabet olsun. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Türkiye’de değil, uluslararası rekabet. 

SPK BAŞKANI DR. VAHDETTİN ERTAŞ - Biz piyasa açısından baktığımızda bir problem yok ama tabii ki Türk 

müteşebbislerin de burada yer alması gerekiyor. 

Teşekkürler. 

BAŞKAN – Hazinenin de bir şeyi yok galiba, var mı Hazinenin söyleyeceği? 

Buyurun. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI BURHANETTİN AKTAŞ - Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 

Zaten Ahmet Bey Hazine adına konuştu ama ben de müsaade ederseniz bir iki cümleyle katkıda bulunmak istiyorum. 

Bizim sigortacılık sektörü gerçekten yüksek potansiyel barındıran bir sektör olmasına rağmen bugüne kadar yerli 

müteşebbislerimiz ne hikmetse çok fazla ilgi göstermediler ve o potansiyeli değerlendirme noktasında istediğimiz seviyelere 

bir türlü gelemedik. Burada asıl bu yapıyla öngörülen şey, mevcut piyasadaki rekabeti bir yerden bir yere alma, götürme 

şeklinde bir şey öngörmüyor. Tam tersine piyasada bir açığı biz bu modelle kapatmış olacağız ve piyasaya bir derinlik 

kazandıracağımızı düşünüyoruz. Yani dolayısıyla, Türkiye’de -sizler de eminim gayet vâkıfsınız- sigorta edilemeyen alanlar 

var mevcut dar yapı nedeniyle. Sigorta edilemeyen alanları, sektörleri bu yapı rahatlıkla sigortalayabilecek yeni bir açılım 

kazandıracak diye ümit ediyoruz. Kaldı ki şuna da bakmak lazım: Yani yabancı sigorta şirketleri Türkiye’ye gelip yatırım 

yapıyor, sermaye koyuyorlar, faaliyet gösteriyorlar yani kârlarını ve vergilerini bu ülkede ödüyorlar, bu ülkede 

değerlendiriyorlar. Gidip o şirketlere baktığınızda da üstte 3-5 yönetici dışında bütün çalışanları Türk ve Türkiye’nin 

hizmetindeler. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kârlarını da transfer ediyorlar ama. 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI BURHANETTİN AKTAŞ - Yani bizim sigortacılık sektörü öyle çok büyük 

kârların elde edildiği bir sektör değil Sayın Vekilim. Yani dua edelim ki gerçekten bu alana yatırım yapıyorlar, aksi takdirde 

maalesef bizim sigortacılık sektörü dünyanın aksine ters bir gelişim göstermiş zamanla. Dünyada finans piyasaları 

sigortacılık sektörü üzerine büyümüş, bizde bankacılık başat rol oynamış ve bankacılığın bir yan dalı gibi gelişmiş 

sigortacılık, onların ihtiyacını karşılamak üzere sigorta şirketleri kurulmuş. O nedenle de hiç para kazanılacak bir alan olarak 

maalesef ne bankacılık sistemimiz ne de yatırımcılarımız görebilmiş değil; yabancılar gelmiş, o boşluğu doldurmuş. 

Allah’tan öyle, aksi takdirde şu anda sigortalanamayan alanların daha büyük olma ihtimali büyüktü, yüksekti. Mesela 

reasürans önemli bir ayak sigortacılık sektöründe. Türkiye’de şu anda yanlış bilmiyorsam ciddi manada faaliyet gösteren bir 

tane reasürans şirketimiz var. Son derece başarılı olmasına rağmen ikincisi bir türlü çıkmıyor ortaya. Yani bu boşlukları bu 

şekilde ithal ederek doldurmak gerekir diye düşünüyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Peki, son söz sizde Sayın Sarı. 

Buyurun. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Şöyle bir seçenek düşünülebilir mi acaba? Şimdi, bir şekilde yerli girişimcileri de 

korumak ya da onlara da bir çatı oluşturmak gibi bir problemimiz varsa eğer ya da orta vadede ortaya çıkacaksa eğer 

kamunun bu modelde yeni bir yönetici şirketi kurması mümkün müdür yani bu konuda ne düşünürsünüz? Bu yönetici şirketi 

kamu kursun. Yani bu model ya da burada öngörülen çerçeve böyle bir kamu şirketi kurulmasına da uygun anladığım 

kadarıyla. 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ - Yani, tabii, aşağıda yatırımcıların olması lazım yeteri 

kadar. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yerli yatırımcıları toplayacak, bir yönetici şirket kuracak. 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ - Talep olduğu takdirde değerlendirilebilir tabii yani o 

bizim…  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, bu yasal düzenleme buna cevaz veriyor. 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Engel bir şey yok yani, bir imkân sağlıyor, evet. Biz isim 

kullanmadık, onun için yerli müteşebbisin de yapabileceği bir model oluşturduk. 

BAŞKAN – O şirketin menşei nedir, İngiliz mi? 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ - İngiliz. 

BAŞKAN – Yarın Kıbrıs’la kapıştık, Yunanistan’la kapıştık, Avrupa Birliği, bilmem ne, sigorta bize verecek mi 

para, her türlü şeyde? İmkânı yok yani. 

HAZİNE MÜŞTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ - Sayın Başkanım, öyle bir şey olursa onlar zor durumda 

kalır. Biz ruhsatını iptal ederiz, teminatlarına el koyarız, onlar zorda kalır. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Yani, kamunun böyle bir yönetici şirketi kurması konusunda bir düşünce var mı? 
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BAŞKAN – 1974 Kıbrıs Harekâtı’nda bize Amerika, biliyorsunuz, bütün Avrupa ambargo uyguladı.  

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Düşünmedik ama tartışılabilir tabii ki yani kamunun bu 

şekilde bir yapı kurmasıyla ilgili.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Hiç bu konu gündeme gelmedi yani. 

BAŞKAN – Sayın Günal, söz istiyor musunuz? 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şimdi, niye ben öyle Hazine yapsın, devlet öncülük yapsın diye söyledim? Çünkü, 

Lloyd’s Insurance’da da, zannediyorum Lloyds Banking Group da onun ana şeylerinden biri olması lazım, büyük ölçüde, 

Hazine o bankacılık birimini satın aldı; 2009, 2010’da bir şey olmuştu.  

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yok, onunla alakalı değil bunlar. Bağlantılı değil, isim 

benzerliği var.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Şehir “holder”larında kim var acaba? Sadece, sizin dediğiniz gibi, üç beş sigorta 

şirketi mi var? 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yok, 2.200 yatırımcı var, “member” dediğimiz.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – 2.200 olur da 5 tanesi yüzde 50’sini alır, ötekiler üçer, beşer, onar… 

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Yok, 82 “syndicate” var, 2.200 yatırımcı 82 “syndicate”e 

bölünmüş, bu 82 “syndicate” sigortacılık yapıyor, bunları da 50 tane yönetici şirket yönetiyor. Bütün bunların üzerinde 

Lloyd’s Corporation var, bizim “yönetici şirket” dediğimiz yapı var.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yönetici şirket, bir tane büyük yapı yani.  

HAZİNE MÜSTEŞAR YARDIMCISI AHMET GENÇ – Bir tane, hepsini yöneten şirket. Burada hâkim ortak yok, 

şey dağılmış vaziyette, kendine özel bir yapı yani. 

BAŞKAN – Şimdi, hem muhalefet hem iktidar olarak Genel Kurula kadar dersimizi çalışalım, bu şekilde maddeyi 

geçiriyoruz ama her iki taraf da dersini çalışsın. 

Önerge yok. 

Maddeyi okunan şekliyle oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Mevcut şekliyle kabul 

edilmiştir.  

17’nci maddeyi okutuyorum: 

MADDE 17 - 5684 sayılı Kanunun 3 üncü maddesine aşağıdaki fıkra eklenmiştir. 

"(6) Bu maddede belirtilen ticari işletme türlerinin dışında, Bakan tarafından bu Kanun hükümleri dikkate alınarak 

belirlenecek esaslara göre sigorta üyelik piyasaları dahilinde sigortacılık faaliyeti yürütülmesi mümkündür. Sigorta üyelik 

piyasaları bu amaçla faaliyette bulunmak üzere Müsteşarlıktan faaliyet izni almış yönetici şirket tarafından kurulur ve 

yönetir. Yönetici şirket için verilen faaliyet izni bu fıkra kapsamındaki sigorta veya reasürans teminatı sağlayan kişiler için 

bu kanunda düzenlenen ruhsat yerine geçer ve ruhsat ile aynı hükümlere tâbidir. Bu fıkra kapsamında aracılık faaliyetinde 

bulunanlar hakkında, sigortacılık mevzuatı bakımından, bu kanunun acentelere ilişkin hükümleri uygulanır. Yönetici şirket, 

sigortacılık mevzuatında sigorta ve reasürans şirketleri için aranan yükümlülüklerin, ilgisine göre, Müsteşarlıkça belirlenecek 

esaslar dahilinde bu fıkra kapsamındaki sigorta veya reasürans teminatı sağlayan kişilerce yerine getirilmesinden 

sorumludur. Bu Kanunun ikinci Bölümünde yer alan hükümler yönetici şirket hakkında uygulanır. Bu fıkra çerçevesinde 

faaliyet gösterecek sigorta üyelik piyasaları için ödenmiş sermaye, bu kanunda sigorta şirketleri için öngörülen asgari 

sermaye tutarının üç katından az olmamak üzere Müsteşarlıkça belirlenecek tutardır. Bu fıkra uyarınca sigorta veya reasürans 

teminatı sağlayan kişiler adına gerçekleştirilecek sigorta veya reasürans sözleşmeleri dahil tüm sigortacılık faaliyetlerine 

ilişkin mevzuattan kaynaklanan her türlü idari, cezai, hukuki, vergisel yükümlülüklere ilgisine göre yönetici şirket ve/veya 

yönetici şirket sorumluları taraftır. Bu fıkra kapsamında gerçekleştirilen sigortacılık faaliyetlerinden dolayı sigorta veya 

reasürans teminatı sağlayan kişiler lehine her ne ad ile olursa olsun nakden veya hesaben alınan paralar, 13/7/1956 tarihli ve 

6802 sayılı Gider Vergileri Kanunu uyarınca banka ve sigorta muameleleri vergisine ve yangın sigortası nedeniyle alınan 

primler 26/5/1981 tarihli ve 2464 sayılı Belediye Gelirleri Kanunu uyarınca yangın sigortası vergisine tabidir. Bu işlemler 

üzerinden alınacak vergilerin tahakkuk ettirilerek ödenmesinden yönetici şirket sorumludur." 

BAŞKAN – 17’nci madde üzerinde bir önerge var, isterseniz onu da okutalım, beraber değerlendirelim. 

 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına 
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"Bu fıkra kapsamında aracılık faaliyetinde bulunanlar hakkında, sigortacılık mevzuatı bakımından, bu kanunun 

aracılara ilişkin hükümleri uygulanır." 

           İlknur Denizli 

           İzmir 
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BAŞKAN – Sayın Bakanım, okunan önergeye katılıyor musunuz? 

ULAŞTIRMA, DENİZCİLİK VE HABERLEŞME BAKANI FERİDUN BİLGİN – Katılıyoruz.  

Bu, acenteleri aracı olarak değiştiriyor. Teknik bir düzeltme var yani. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Aracılık faaliyeti daha genişlesin diye. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Hayır, “broker”lar da kapsam dâhiline girsin diye Sayın Günal. “Broker”lar olmuyor 

ya, “broker”lar da kapsam dâhiline giriyor, sadece acente değil, “broker”lar da var.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) –  Zaten cümle “aracı” diye başlıyor, “acente” diye devam ediyor. 

İLKNUR DENİZLİ (İzmir) – Evet, onun için. 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Yine, kullanmayın o kelimeyi, siz kullanmayın da biz kullanalım, paralellik var yani 

onun için. 

BAŞKAN – Herhangi bir görüş belirten yoksa Hükûmetin katıldığı önergeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... 

Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir.  

Kabul edilen önerge doğrultusunda maddeyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 

edilmiştir.  

18’inci maddeyi okutuyorum: 

MADDE 18 - 6/12/2012 tarihli ve 6362 sayılı Sermaye Piyasası Kanununun 107 nci maddesinin ikinci fıkrası 

aşağıdaki şekilde değiştirilmiştir. 

"(2) Sermaye piyasası araçlarının fiyatlarını, değerlerini veya yatırımcıların kararlarını etkilemek amacıyla yalan, 

yanlış veya yanıltıcı bilgi veren, söylenti çıkaran, haber veren, yorum yapan veya rapor hazırlayan ya da bunları yayan ve bu 

suretle kendisine veya bir başkasına doğrudan yahut dolaylı bir menfaat sağlayanlar iki yıldan beş yıla kadar hapis ve beş bin 

güne kadar adli para cezası ile cezalandırılırlar."  

BAŞKAN – Evet, bu maddeyle ilgili bir önerge var, onu da… 

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Sayın Başkanım, önergeye geçmeden önce… 

BAŞKAN – Aynı, bu düzeltiyor ama maddeyi yeni bir şekle sokuyor yani paragrafı tamamen yeniden yazıyor.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Fark etmiyor yani bununla ilgili… Niye satıyor, aynı şeye devam ediyor. İki yıldan 

beş yıla, önemli olan o. Hapis cezasında değişiklik var mı? Yok. Para cezasında değişiklik var mı? Yok. Yani, önergede yok.  

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – “Doğrudan” veya “dolaylı”yı ortadan kaldırıp direkt olarak menfaat 

sağlamak… Yani, orada daha değişik hazırlanmış olan önergeniz var zaten.  

MEHMET GÜNAL (Antalya) – Bir müsaade ederseniz, ben baştan sordum ama Sayın Başkan, siz yoktunuz, dün de 

SPK Başkanımıza genelini konuşurken sormuştum. 

Şimdi, Sayın Başkanım, bu maddenin buradan çıkarılması gerekiyor diye arkadaşlarla baştan görüştük. Çünkü, bu 

madde doğrudan yine özel amaca yönelik bir düzenleme içeriyor. Çok net bir şekilde şu anda devam eden davalar var, bu 

konularda devam eden davalar var, çok net bir şekilde örnekler verdim Sayın Başkana da Sayın Bakana da. Yani, “Madde 

geldiğinde konuşuruz.” dediğiniz için çok üstüne düşmedik ama bu maddenin bu düzenlemeden çıkarılması gerekiyor, bir 

daha söylüyorum. Çünkü, halka açık bir bankayı batırmak üzere operasyon yaparsanız o gazete hakkında kendisinin bir şeyi 

yoksa dava açamaz yani cezası düşüyor. Doğrudan teminat… Adam “Gazetenin ne menfaati olur bankadan diyecek?” 

savcılığa götürüp vereceksin, ben duydum, aldım yazdım diyecek. Şimdi, Basın Kanunu’na göre suç ayrı, Bankacılık 

Kanunu’na göre suç ayrı, Sermaye Piyasası Kanunu’na göre cezalar ayrı. “Doğrudan menfaat temin etmek.” dediğiniz zaman 

ne menfaati olur gazetenin bankanın batmasından? E, peki, ben bankaya parayı verdim, benim bankam var veya başka bir 

şirketim var, o şirketle ilgili halka açık haber yaptırdım, yazdırdım veya televizyonda yayınlattırdım veya bir yorumcuya 

söylettirdim, geçti, gitti. E, herkes ondan sonra oradan alışverişi kesti, battı. Halka açık, o vatandaşların elindeki hisselerin 

değeri bir günde düştü, ne olacak? E, daha net söyleyeyim. Spor kulüplerimizin bazı şirketleri halka açık mı? Açık. Herkeste 

hisse var mı? Var. Çaktım, falanca kulübe ayarım, onunla ilgili bir dedikodu çıkarttırdım, yazdım, kulübün şeyle hiçbir 

alakası yok, “Filanca oyuncu gidiyor, teknik direktör istifa ediyor.” diye yazdırdım, net söylüyorum, ne yapacaksın? O 

kurumla ilgili verilecek cezalar burada ne oluyor? Örneği fazla veriyorum, aslında burada Bank Asyayla ilgili açılan davalar 

var, hepiniz de biliyorsunuz, biz de biliyoruz. “Batmıştır, bu banka bitmiştir.” denilen açıklamalar var mı? Var. Açık bir 

şekilde özel düzenleme yapılıyor. Bunun buradan çıkarılması lazım. Şimdilik teknik olarak ancak bu kadar söylüyorum. Bu 

teklifi getiren arkadaşlarımıza, Sayın Koca’ya söylüyorum, resmî olarak teklifin sahiplerinden birisi olduğu için. Yani, kendi 

aranızda da bir istişare edin, diğer iki, üç maddede konuşmuştuk. Bir, 18’inci maddenin; iki, diğer idari yargılama usulüyle 

ilgili maddenin, diğerlerinde teknik olarak tartışırız, sigortacılıkta olduğu gibi bilgilendiririz, bakarız, eleştirimizi yaparız 

ama bunlar esastan, hukuk devletine aykırı, hukukun genelliği ilkesine de aykırı özel düzenlemeler içeriyor, şahsa özel 

düzenlemeler içeriyor, birtakım yapılan yanlışların üstünü örtmeyi kapsıyor. Onun için hem bu hem de idari yargıdaki -şeyle 

ilgili, onun ilgili Sayın Bilgiç de söylemişti özel amaç- eğer illaki çıkacaksa, bu kanunun çıktığı tarih Haziran 2014 olarak 

bellidir. Arkadaşlar “Sonraki on beş gününü çalışacağız.” dedi ama öneri gelmedi. Bu iki maddenin bu hâliyle teklif 
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metninde olmaması gerekiyor, bunun bir izahı şu anlamda yok. Aksi takdirde, bunu siyasi bir şey olarak değerlendirip, 

yorumumuzu da, değerlendirmemizi de ona göre yapacağız. Başka bir teknik şey varsa arkadaşlar bize açıklasınlar.  

BAŞKAN – Teşekkür ederiz.  

Sayın Tamaylıgil… 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Teşekkür ederim Başkanım.  

Değerli Bakan, değerli bürokratlar; şimdi biz bu teklif içeriğinde biraz önce sermaye piyasası, halka açıklık oranının 

artırılması veya şirket sayısının artırılması için vergi kanunlarında bir düzenleme yapılarak borsanın derinliği artsın, sermaye 

piyasasında daha çok şirket bulunsun, “kapitalizasyon” dediğimiz piyasa değeri yükselsin diye bir düzenleme yaptık. 

Sermaye piyasası güvene dayalı ve güven faktörünün de yatırımcı açısından ön planda yer aldığı bir piyasa yapılanımı.  

Şimdi, şöyle bir düzenlemeyi görüp okuduğum zaman gerçekten hayretlere düşüyorum ve bunun da sermaye 

piyasasını düzenleyen otorite tarafından onaylanarak gündeme getirilmesinden de gerçekten büyük üzüntü duyuyorum. Yani, 

biraz önce ben getirdikleri teklifi destekleyen bir kişiyim yani o piyasanın gelişmesi gerektiğini, sermayenin tabana 

yayılmasının gerekliliğine inanan bir kişiyim, tasarrufların bu yolla, sermaye piyasasının köprü oluşturup tasarrufların 

yatırıma, üretime dönüşmesinin Türkiye’nin geleceğinde çok önemli yer tuttuğuna da inanan bir kişiyim ama böyle olurken, 

suistimale veya yatırımcının mağduriyetine yol açacak gelişmelere ortam hazırlayacak bir kanuni düzenlemenin teklif 

edilmesinin de bence sermaye piyasası mantığı, ilkesi ve geleceğiyle ilgili olarak ne bir alakası vardır, ne bir yapıcı yönü 

vardır, daha çok yıkacaktır ve haksız olarak kazançların kapısını açacaktır.  

Birincisi: Bugüne kadar, Sevgili SPK Başkanımız burada, bu madde geçerli olan bir maddeydi. Bu maddeyle ilgili 

kaç tane işlem yaptılar SPK olarak? Yani, ben ilk, birinci fıkrayla ilgili, kurulun toplanarak yatırımcılar hakkında suç 

duyurusunda bulunduğunu, bu suç duyurusuyla ilgili davaların devam ettiğini takip ediyorum, basına da yansıyor zaten. Peki, 

bu uygulamayla ilgili bana şu, şu, şu nedenlerden dolayı biz suç duyurusunda bulunduk diyebilecek mi? Veya kimler 

hakkında suç duyurusunda bulundu SPK bugüne kadar? 

Şimdi, bakın, kimi zaman basında öyle örnekler yaşanmıştır ki reklam noktasında, eksik reklam almada bile bir 

şirketi yeren değerlendirmeler kapısını açmıştır. Bu, sadece birilerini kötüleme veya onlara zarar ettirme veya o şirketin 

itibarını, değerini düşürme değil, aynı zamanda, olmayan bir değeri kazandırmanın da yolunu acar. Yani, sadece birilerini 

haksız olarak batırmanın -tabiri caizse- ötesinde, haksız olarak da birilerine kazanç sağlamanın da önünü açar. Bu eşitlik, bu 

adalet, bu hangi başlıkta değerlendirilebilir ki?  

Yine, biraz önce bir katılım bankası ismi söylendi ama ben bir ticaret bankasının örneğini de vereyim. Şirketle, 

bankayla ilgili haber çıktığı gün borsa prim yapıyor ama ilgili bankanın hisse senetleri bu haberden dolayı değer kaybederek 

-ki her zaman aktif olan bir şirket- nasıl bir sonucu küçük yatırımcıya yarattığı ortada.  

Diğer taraftan, sermaye piyasasında, o zaman da söylemiştim, sadece hisse senetleri işlem gören şirketlerin borsası 

diye görmemek lazım, sermaye piyasasının ikincil piyasaları kapsayan bir de hazine bonosu ve devlet tahvili piyasası da var 

ve bunlarla ilgili, faizle ilgili bir değerlendirme veya beklentiyi olmayan şekilde ortaya koymakta buradaki geniş çaplı ki, 

sermaye piyasasının büyük bir kısmını oluşturur, yatırımcıyı mağdur eder.  

Şimdi, böyle düşündüğünüzde bu düzenlemenin birilerini kurtarmak, birilerini rahatlatmak amacıyla geçici bir 

dönem için o rahatlatmayı sağlayacak ödev gibi gerçekleştiği belki söz konusudur ama unutmayın ki SPK başta olmak üzere 

bu piyasada eğer gelecek bekleyerek düzenleme yapıyorum diyen yöneticiler varsa bu piyasaya karşı en büyük haksızlığı ve 

yanlışlığı yapıyorsunuz, bunun da burada tutanaklarla altını çizmek isterim. Yıllarca da sermaye piyasasına hizmet eden bir 

SPK Başkanımızın olduğunu görerek bundan üzüntü duyuyorum. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN – Teşekkür ederiz. 

Sayın Çetin, buyurun. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, Sayın Başkan, Sayın Bakan, değerli arkadaşlar; hepinizi saygıyla selamlıyorum.  

Bu madde geri çekilecekse ona göre konuşalım, geri çekilmeyecekse ona göre konuşalım, bir niyetiniz var mı, bunu 

bilelim bir öncelikle. 

BAŞKAN – Tartışacağız, tartışacağız, Sayın Başkanım, izah edecek. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Tartışacağız, peki, bakın, geçtiğimiz hafta da söyledim yani SPK temsilcisi arkadaşın 

verdiği bilgilerle de bunun maddede yazıldığı gibi sermaye piyasası araçları derken “Bankalar buna dâhil değil.” demesi 

gerçekten üzüntü verici. Bu çok özel bir düzenleme, daha evvel belki de Sayın Recep Tayyip Erdoğan’ın Cumhurbaşkanı 

olmadan önce işlediği suçların, bir dizi suçun burada bir torba teklif içerisinde suç olmaktan çıkartılması amacı güden bir 

düzenleme, çok açık, net. Eğer Merkez Bankası Başkanına vatan hainliği noktasında bir suçlama yapılabiliyor, İş Bankası 

gibi Türkiye’de belki 130’dan fazla iştiraki bulunan bir büyük banka için spekülasyon yaratılıyorsa, hele onlardan önce, ta 

geçtiğimiz yıl bu aylardan başlayıp devredilinceye kadar, el konuluncaya kadar Bank Asya için söylenenler o günkü meri 

yasalara göre suç teşkil ediyor ve bugün onlar suç teşkil etme noktasından çıkarılıp sadece çıkar sağlama konusuna 

bağlanacaksa arkadaşlar, Parlamento bir yargı yeri değil, birilerini aklama yeri değil.  
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Bakın, size bir metin okuyayım. 25 Temmuzda Mersin dönüşünde uçakta zamanın Başbakanının söyledikleri: “Bank 

Asya, iyi bir konumda değil ve mal varlıklarını satmak suretiyle likiditelerini artırma gayreti içindeler. Şu anda bütün onlara 

rağmen sıkıntı devam ediyor ve bunu finans sektörü de gayet iyi biliyor. Şunu ben rahatlıkla söyleyebilirim. Bu aldığım bir 

bilgidir. Qatar Islamic Foundation bir defa burayı alma noktasında değil. Onu ilan ederek kendilerine oradan piyasalarda 

psikolojik bir destek sağladılar. Aslında bu SPK tarafından masaya yatırılması gereken bir konu. Burada aldatmaca var, 

muvazaa var. Ki şu var: BDDK, MİT, MASAK, bunlar müsaade etmediği sürece buraya gelip ortak olamaz ama bunlar 

vatandaşı maalesef bu şekilde göstererek de aldattılar.” Daha bir başka cümlede de “Buna MİT ile ben izin vermem.” Yani 

burada açıkça zamanın Başbakanı Türk Ticaret Kanunu’nu, 5411 sayılı Bankacılık Kanunu’nu, 2499 sayılı SPK Kanunu’nu 

ve Türk Ceza Kanunu gibi bir dizi yasaya karşı açıkça suç işlediği ortada ve bunu bugün bu torba teklifin içerisindeki bir 

maddeyle suç olmaktan çıkartma gayreti bile suçu ortadan kaldırmaz yani böyle bir düzenlemeyi getirerek seçime giderken 

böyle bir teklifle karşımıza gelmek ve ben daha fazla bir kamu görevlisi arkadaşın üzerine bir şeyler söylemek istemem ama 

bu kadar açık suç teşkil eden bir konuyu “Efendim bu bankalar, SPK, sermaye piyasası araçlarından değildir.” ibaresini 

kullanmış olmasını da son derece üzüntüyle karşılıyorum.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bankaları katmıyor değil mi? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Efendim? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Bankaları katmıyor mu? 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Kim? 

BİHLUN TAMAYLIGİL (İstanbul) – Halka açık bankalar, sermaye piyasaları. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Halka açık bankalar var canım yani neden? 

VAHAP SEÇER (Mersin) – Birileri katmıyor.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Halka açık olunca kapsama girer. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Girer tabii, giriyor, onu söylüyorum.  

VAHAP SEÇER (Mersin) – Sermaye piyasası araçlarından değildir. 

İZZET ÇETİN (Ankara) – Şimdi, belki de bu düzenleme yani çok açık bir şekilde bizim çıkarttığımız maddelerden 

daha çirkin bir düzenleme yani böyle bir konuya Plan Bütçe Komisyonunun alet edilerek bir teklifin Meclis Genel Kuruluna 

indirilmiş olması bile sadece muhalefet partisi milletvekillerinin, partilerinin, milletvekillerinin değil iktidar partisi 

milletvekillerinin de kabul edebileceği bir durum değil. Varsa ortada bir işlenmiş suç bırakınız ona başka merciler karar 

versin, zaten Cumhurbaşkanının sorumsuzluğu var yani şu anda kendisi hakkında herhangi bir dava açılamaz, herhangi bir 

işlem yapılamaz ama o tarihlerde işlemiş olduğu suçları bugün bir emrivakiyle suç olmaktan çıkartmış olsa bile kanunlar 

Tanrı kelamı değil, değiştirilebilir, gelecek siyasal iktidarlar da bu maddeyi eski şekline getirip pekâlâ yapılması gereken bir 

sorgulama varsa SPK hakkında da, BDDK hakkında da, diğer kurumlar hakkında da ya da görevini yerine layıkıyla 

getirmeyenler hakkında gerekli işlemi yapacaktır. Bütün bunları, bu konuşmaları tutanaklardan yok edecek hâliniz de yok, 

kayıtlardan silecek hâliniz yok, bu dönem mutlaka surette yargılanacak ve sorgulanacak, onun için suç işlememize gerek 

yok, çekin maddeyi de rahatça şu görüşmeleri tamamlayalım. 

BAŞKAN – Evet, teşekkür ederiz. 

Sayın Sarı, sizi de dinleyelim, buyursunlar. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Teşekkür ederim Sayın Başkan. 

Şimdi, bugün, saat ikiden beri burada torba yasayı görüşüyoruz, beş altı tane maddeyi geçtik ve bizler muhalefet 

partisi milletvekilleri olarak mümkün olduğu kadar yapıcı bir eleştiri içinde katkılarımızı sunmaya çalışıyoruz. 

Desteklediğimiz maddeler oldu, bundan sonra da desteklediğimiz maddeler var, şiddetle karşı çıktığımız maddeler oldu, bilgi 

aldıktan sonra ikna olduğumuz maddeler oldu, dolayısıyla her türlü politik düşünceden ya da ön yargılardan azade bir 

biçimde burada düşüncelerimizi açıklamaya çalışıyoruz. 

Şimdi, bu kapsamda 18’inci maddeyle ilgili düzenlemenin tam olarak ne getirdiğini ve hangi ihtiyaçtan 

kaynaklandığını çok anlayabilmiş değilim. Sermaye piyasaları güven esasına dayanır. Dolayısıyla, güveni zedeleyici 

herhangi bir durum ortaya çıktığında sermaye piyasalarından sorumlu olan üst örgenler bu duruma müdahale ederler, 

bunların yaptırımları vardır, suç teşkil eden kısımları vardır, cezaları vardır, müeyyideleri vardır.  

Şimdi, mesela ilk taslak, önümüzdeki teklifin 18’inci maddesine baktığımız zaman sermaye piyasaları konusunda hiç 

bilgisi olmayan, bu konuyla ilgili mevzuat hakkında hiçbir fikri olmayan kişi 18’inci maddeyle yapılan eklemenin son derece 

yerinde ve masum bir düzenleme olduğunu düşünür. Şimdi, oysa biliyoruz ki sermaye piyasasında bu tür spekülasyonları ve 

manipülasyonlara karşı zaten belirlenmiş olan suçlar ve kurallar vardır, cezalar da vardır. Dolayısıyla ben ilk elden şunu 

sormak isterim Sayın SPK Başkanına ya da ilgili arkadaşa. Tasarının, teklifin altında imzası olan arkadaşlarımızın ikisi de 

burada yok, bu da zaten ayrı bir tartışma konusu. Bakınız, arkadaşlarımız kendi tasarılarıyla, teklifleriyle ilgili sorular 

soruyorlar, açıklama yapmaları gereken kendileri, şu anda arkadaşlarımız burada yok ama Komisyon Başkanımız… 

BAŞKAN – Gensoru oylaması var da. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – O zaman kapatalım. 
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BAŞKAN – Yani o da olabilir. 

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Kapatalım, gelince devam edelim. 

BAŞKAN – Eğer şeyse siz geldikten sonra.  

MÜSLİM SARI (İstanbul) – Tamam, kapatalım, gelince devam edelim. 

BAŞKAN – Peki, teşekkür ederiz ilginize.  

Efendim, saat 22.00’ye kadar oturuma ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 21.24 
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DÖRDÜNCÜ OTURUM 

Açılma Saati: 22.13 

BAŞKAN: Recai BERBER (Manisa) 

BAŞKAN VEKİLİ: Süreyya Sadi BİLGİÇ (Isparta) 

SÖZCÜ: Vedat DEMİRÖZ (Bitlis) 

KÂTİP: İlknur DENİZLİ (İzmir) 

(Oturum, Sözcü Vedat Demiröz tarafından açıldı) 

-----0----- 

BAŞKAN – Değerli Komisyon üyeleri, oturumu açıyorum. Ama, aşağıdaki görüşülen kanunla ilgili arkadaşlarımızın 

konuşmaları var.  

Bu nedenle, toplantıyı yarın saat 15.30’a erteliyoruz.  

15. 30’da buluşmak üzere iyi akşamlar, iyi geceler.  

Kapanma Saati: 22.14 

 

 

 


